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ΠΠΕΕ ΡΡ ΙΙ ΛΛ ΗΗ ΨΨ ΗΗ   

 

 Η παρούσα μελέτη εκπονήθηκε στα πλαίσια της φοίτησης στο Τμήμα Διοίκησης 

Επιχειρήσεων και Οργανισμών, της Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας του Τ.Ε.Ι. 

Πελοποννήσου και πραγματεύεται το θέμα της άσκησης αρμοδιοτήτων της ποιότητας 

ζωής και της εύρυθμης λειτουργίας των πόλεων και των οικισμών.  

 Η μελέτη διακρίνεται σε τρία κεφάλαια. Πιο συγκεκριμένα, στο Πρώτο Κεφάλαιο 

γίνεται εκτενής αναφορά στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και ειδικότερα στην Πρωτοβάθμια 

Τοπική Αυτοδιοίκηση. Πιο συγκεκριμένα, διερευνάται η εξέλιξη της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης με την πάροδο των ετών και διαχωρίζεται η Πρωτοβάθμια. Ακόμα, 

μελετώνται οι αρμοδιότητες της Πρωτοβάθμιας Αυτοδιοίκησης και των Επιτροπών που 

την απαρτίζουν και ασχολούνται με ζητήματα ανάπτυξης, περιβάλλοντος, ποιότητας 

ζωής, απασχόλησης, κοινωνικής πρόνοιας και αλληλεγγύης, παιδείας, πολιτισμού, 

αθλητισμού και πολιτικής προστασίας. Ειδική αναφορά και παρουσίαση γίνεται για την 

Επιτροπή της Ποιότητας Ζωής και της Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και των 

Οικισμών. 

 Το Δεύτερο κατά σειρά μέρος της παρούσας εργασίας περιλαμβάνει τη Μελέτη 

Περίπτωσης, η οποία πραγματεύεται το Δήμο Καλαμάτας, το Δήμο Πύλου – Νέστορος και 

το Δήμο Μεσσήνης, με σκοπό τη σύγκριση αυτών σε επίπεδο ποιότητας ζωής. 

Αναλυτικότερα, παρουσιάζονται οι Δήμοι και στη συνέχεια εξετάζονται οι δράσεις και οι 

λειτουργίες της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και 

των Οικισμών του κάθε Δήμου ξεχωριστά. Τέλος, συγκρίνονται οι δράσεις και οι 

λειτουργίες αυτών. 

 Στο τελευταίο μέρος της μελέτης διερευνάται η άποψη των πολιτών σχετικά με 

τον Καλλικρατικό Δήμο και με τις αρμοδιότητες ποιότητας ζωής και εύρυθμης λειτουργίας 

των πόλεων των Δήμων Καλαμάτας, Πύλου – Νέστορος και Μεσσήνης. Πιο συγκεκριμένα, 

σχετικά με τις αρμοδιότητες της επιτροπής ποιότητας ζωής εξετάζονται ζητήματα όπως οι 

υποδομές των Δήμων, η ύπαρξη χώρων στάθμευσης, η κυκλοφορία στους δρόμους των 

εξεταζόμενων Δήμων, η αστική συγκοινωνία, η καθαριότητα, η δημόσια υγεία, η 

αισθητική του τόπου, η έκδοση αδειών των καταστημάτων, οι χώροι πρασίνου, οι 
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κοινόχρηστοι χώροι, η ύπαρξη καθισμάτων (παγκάκια) στους κοινόχρηστους χώρους και 

οι παιδικές χαρές. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Λέξεις – Κλειδιά: Πρωτοβάθμια Τοπική Αυτοδιοίκηση, Αρμοδιότητες, Ποιότητα Ζωής και 

Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και των Οικισμών, Δήμος Καλαμάτας, Δήμος Πύλου – 

Νέστορος, Δήμος Μεσσήνης 
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ΕΕ ΙΙ ΣΣ ΑΑ ΓΓ ΩΩ ΓΓ ΗΗ   

 

 Σύμφωνα με τα Πολιτικά του Αριστοτέλη, η Πόλη – Κράτος είναι η τελειότερη και η 

σημαντικότερη μορφή κοινωνικής οργάνωσης. Σκοπός της Πόλης – Κράτους δεν είναι 

μόνο το ζῆν, αλλά το εὖ ζῆν. Αναμφισβήτητα, ο ρόλος της πόλης με όλες τις έννοιες που 

αυτή περιλαμβάνει, πρέπει να είναι δομημένη με τέτοιο τρόπο ώστε να εξυπηρετείται το 

συλλογικό καλό των πολιτών μέσω ποιοτικών παροχών. Σύμφωνα με τους Ψαθά και 

Δέφνερ (2013), η έννοια της ποιότητας ζωής αναφέρεται κυρίως στην ευημερία των 

ατόμων αλλά και των κοινωνιών που αυτά συνθέτουν. Η ποιότητα ζωής περικλείει 

έννοιες, οι οποίες χαρακτηρίζονται από έντονη υποκειμενικότητα και καθιστά δύσκολη 

την ερμηνεία της σε μετρήσιμα μεγέθη. Ταυτόχρονα, ο όρος ποιότητα ζωής 

αναγνωρίζεται ως ο καταλληλότερος σχετικά με την περιγραφή διαβίωσης σε επίπεδο 

ατόμου αλλά και σε επίπεδο πόλης. Αυτό οφείλεται κυρίως στην πολυδιάστατη φύση της 

ίδιας της έννοιας.   

 Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι η εξέταση των αρμοδιότητες της τοπικής 

αυτοδιοίκησης και πιο συγκεκριμένα της Πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε 

ζητήματα που σχετίζονται με την ποιότητα ζωής των πολιτών. Με απλά λόγια, 

διερευνάται η συνεισφορά του εκάστοτε Δήμου στην ποιότητα ζωής των δημοτών μέσω 

πρακτικών που ενδυναμώνουν την ποιότητα ζωής των πολιτών μέσω της εύρυθμης 

λειτουργίας των πόλεων και των οικισμών. Τέλος, αποτυπώνεται η στάση των πολιτών 

απέναντι στις δραστηριότητες της εν λόγω επιτροπής.  
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ΚΚΕΕ ΦΦ ΑΑ ΛΛ ΑΑ ΙΙ ΟΟ   11..   ΠΠ ΡΡ ΩΩ ΤΤΟΟ ΒΒ ΑΑΘΘ ΜΜ ΙΙ ΑΑ   ΤΤΟΟ ΠΠ ΙΙ ΚΚ ΗΗ   ΑΑΥΥ ΤΤΟΟΔΔ ΙΙ ΟΟ ΙΙ ΚΚ ΗΗ ΣΣ ΗΗ   ΚΚ ΑΑ ΙΙ   

ΑΑΡΡ ΜΜ ΟΟΔΔ ΙΙ ΟΟΤΤ ΗΗ ΤΤ ΕΕ ΣΣ   ––   ΕΕΠΠ ΙΙ ΤΤ ΡΡ ΟΟ ΠΠ ΗΗ   ΠΠΟΟ ΙΙ ΟΟΤΤ ΗΗ ΤΤΑΑ ΣΣ   ΖΖ ΩΩ ΗΗ ΣΣ   ΚΚ ΑΑ ΙΙ   ΕΕ ΥΥΡΡΥΥΘΘ ΜΜΗΗ ΣΣ   

ΛΛ ΕΕ ΙΙ ΤΤΟΟΥΥ ΡΡ ΓΓ ΙΙ ΑΑ ΣΣ   ΤΤ ΩΩ ΝΝ   ΠΠ ΟΟΛΛ ΕΕ ΩΩ ΝΝ   ΚΚ ΑΑ ΙΙ   ΤΤ ΩΩ ΝΝ   ΟΟ ΙΙ ΚΚ ΙΙ ΣΣ ΜΜ ΩΩ ΝΝ   

 

1.1 Τοπική Αυτοδιοίκηση 

 

    Στη σύγχρονη εποχή, ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν είναι μόνο εξ’ 

ορισμού διοικητικός και πολιτικός, αλλά έχει και αναπτυξιακό χαρακτήρα, γεγονός που 

ενισχύει τις ιδιαιτερότητές της αλλά και την πολυπλοκότητά της. 

 Η παρουσία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σαν όργανο σε μία κοινωνία κρίνεται 

απαραίτητη καθώς αποτελεί το συνδετικό κρίκο μεταξύ της Κεντρικής Διοίκησης και της 

τοπικής κοινωνίας. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση λειτουργεί υποβοηθητικά της κρατικής 

μηχανής, παρέχοντας υπηρεσίες για τη σωστή λειτουργία του συνόλου (Σαρκόπουλος, 

2003). Παράλληλα, κάθε τοπική αυτοδιοίκηση γνωρίζει καλύτερα από κάθε άλλο κρατικό 

μηχανισμό τα τοπικά προβλήματα και τις ανάγκες κάθε τόπου, γεγονός που βοηθά στην 

εύρεση βέλτιστων λύσεων και πρακτικών για την αντιμετώπισή τους. Τέλος, αξίζει να 

σημειωθεί ότι η κάθε Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι αρμόδια και έχει τη δυνατότητα να 

συντονίζει με αποδοτικό τρόπο το κάθε ζήτημα που προκύπτει και με αυτό τον τρόπο 

αποφορτίζει την Κεντρική Διοίκηση (Σαρκόπουλος, 2003). 

 Ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης σαν θεσμός είναι να εκπροσωπεί την τοπική 

κοινωνία και να εξυπηρετεί αποτελεσματικά τους πολίτες που απαρτίζουν το κοινωνικό 

σύνολο. Αυτό επιτυγχάνεται με την έγκαιρη εξυπηρέτηση και με το χαμηλότερο κόστος 

στην κοινωνία, με διαφάνεια και αμέριστη υπευθυνότητα (Ιατρού, Κουδούνη, 

Νικολακοπούλου, Χασομέρη, 2005). Με απλά λόγια, η ύπαρξη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

έχει σαν στόχο τη βέλτιστη εξυπηρέτηση των πολιτών, οι οποίοι πρέπει να αποτελούν το 

επίκεντρο των δράσεών της (Ιατρού, Κουδούνη, Νικολακοπούλου, Χασομέρη, 2005). 

 Σε γενικές γραμμές η Αυτοδιοίκηση και ειδικότερα η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει 

διπλή έννοια, πολιτική και νομική – τεχνική (Τσούντας, Τριανταφυλλοπούλου, 2009). 

Βασικό στοιχείο της πολιτικής έννοιας αποτελεί ο τρόπο με τον οποίο αναδεικνύονται οι 

αρχές των αυτοδιοικούμενων οργανισμών. Σχετικά με τη νομική – τεχνική έννοια, η οποία 
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είναι και η επικρατούσα, η Αυτοδιοίκηση ασχολείται με την άσκηση διοικητικών 

καθηκόντων από Νομικά Πρόσωπα Δημόσιου Δικαίου (ΝΠΔΔ) υπό την επίβλεψη του 

Κράτους. Από τις δύο αυτές εννοιολογικές προσεγγίσεις προκύπτει το συμπέρασμα ότι η 

Αυτοδιοίκηση γενικά αποτελεί ένα διοικητικό σύστημα (Τσούντας, Τριανταφυλλοπούλου, 

2009).  

 Αναλυτικότερα, η έννοια της αυτοδιοίκησης από νομικής πλευράς λαμβάνει 

διοικητική και δημοσιονομική υπόσταση, η οποία όταν αφορά τοπικά διοικητικά θέματα 

μιας συγκεκριμένης πόλης  συνηθίζεται να αποκαλείται Τοπική Αυτοδιοίκηση. Σύμφωνα 

με τον Παπαγιάννη, η Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν λειτουργεί απόλυτα με αυτονομία, καθώς 

χρειάζεται κάποια εξουσιοδότηση (Τσέκρελη, 2013). Μια άλλη εννοιολογική προσέγγιση 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχει γίνει από τον Σαρκόπουλο, σύμφωνα με τον οποίο 

¨Αυτοδιοίκηση είναι η άσκηση Δημόσιας Διοίκησης, την οποία ασκούν οι 

αυτοδιοικούμενοι οργανισμοί της Δημόσιας Διοίκησης, υπό ίδια ευθύνη με τα δικά τους 

όργανα κατά παραχώρηση του Κράτους¨ (Σαρκόπουλος, 1993). Σύμφωνα με αυτή την 

προσέγγιση, η Τοπική Αυτοδιοίκηση, η οποία ασκείται από ανεξάρτητα όργανα, αφορά το 

διαχειριστικό κομμάτι υποθέσεων σε τοπικό επίπεδο, το οποίο υλοποιείται από τα 

όργανα του εκάστοτε τόπου, τα οποία με τη σειρά τους εκλέγονται από το τοπικό 

εκλογικό σώμα. Με απλά λόγια, η Τοπική Αυτοδιοίκηση απαρτίζεται από δράσεις των 

τοπικών φορέων που στοχεύουν στην εξυπηρέτηση των πολιτών του τόπου που 

εκπροσωπούν (Σαρκόπουλος, 2003). 

 

1.1.1 Εξέλιξη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

   

 Η Αυτοδιοίκηση έχει περάσει από πολλά εξελεγκτικά στάδια. Σαν έννοια έκανε την 

εμφάνισή της από αρχαιοτάτων χρόνων. Πολλοί είναι οι ιστορικοί που χαρακτηρίζουν τον 

Κλεισθένη ως τον ¨Πατέρα της Αυτοδιοίκησης¨, καθώς αυτός διαχώρισε την Αθήνα σε 100 

δήμους. Ο κάθε ξεχωριστός δήμος είχε τη δική του Διοικητική Περιφέρεια, τη δική του 

ονομασία και τα δικά του εκλεγμένα από τους πολίτες όργανα. Στα πλαίσια της παρούσας 

εργασίας, αξίζει να επισημανθεί ότι το 580 π.Χ., ο Κλεισθένης δημιούργησε τις Τριττύες, 

τις γνωστές σε όλους Νομαρχίες και σήμερα Περιφερειακές Ενότητες. Πανομοιότυπες 
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αυτοδιοικητικές μορφές αναγνωρίζει κανείς και στο κράτος του Μεγάλου Αλεξάνδρου και 

αργότερα στη Ρωμαϊκή και Βυζαντινή Αυτοκρατορία (Ιατρού, Κουδούνη, 

Νικολακοπούλου, Χασομέρη, 2005). Η Τοπική Αυτοδιοίκηση στον Ευρωπαϊκό χώρο έχει 

υποστεί κατά καιρούς πολλές αλλαγές, οι οποίες έγιναν λόγω των απαιτήσεων των 

καιρών.  

 Ειδικότερα τα τελευταία χρόνια η Τοπική Αυτοδιοίκηση βρίσκεται σε μία συνεχή 

αναζήτηση και ανασυγκρότηση, καθώς ανανεώνεται και εκσυγχρονίζεται, γεγονός που 

οφείλεται στις λειτουργικές και κοινωνικές αλλαγές με το πέρας του χρόνου (Ιατρού, 

Κουδούνη, Νικολακοπούλου, Χασομέρη, 2005). Οι αλλαγές που επωμίζεται η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση έχουν σαν στόχο την εναρμόνισή της με τις μεταβολές που υφίσταται η 

κοινωνία σαν σύνολο λόγω της παγκοσμιοποίησης και των διεθνών αλληλεξαρτήσεων, 

της τεχνολογικής προόδου, των οικονομικών αλλαγών σε όλα τα επίπεδα αλλά και των 

σύγχρονων κοινωνικών αναγκών (Ιατρού, Κουδούνη, Νικολακοπούλου, Χασομέρη, 2005).  

 

1.1.2 Η Τοπική Αυτοδιοίκηση ως Φορέας Ανάπτυξης και Κοινωνικών Αλλαγών 

 

 Σύμφωνα με την Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας – ΚΕΔΚΕ (2008), η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση από το παρελθόν μέχρι τη σημερινή εποχή έχει αντλήσει τεράστια εμπειρία 

τόσο από το πολιτικό περιβάλλον όσο και από το κοινωνικό. Σύμφωνα με τις 

ακολουθούμενες στρατηγικές των Ευρωπαϊκών Χωρών, η αναδιοργάνωση και η πορεία 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αλλά και η αναζήτηση βασικών συστατικών στοιχείων αυτής 

αποτελούν ένα σημαντικό ζήτημα, τόσο σε πολιτικό όσο και διοικητικό επίπεδο. Οι λόγοι 

που εντείνουν αυτό το επίπεδο αναζήτησης είναι οι παρακάτω (ΚΕΔΚΕ, 2008): 

• Η Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της Δημόσιας 

Διοίκησης και για το λόγο αυτό δίνεται ιδιαίτερη σημασία στη σχέση αυτής 

τόσο με τις τοπικές κοινωνίες αλλά και με το κοινωνικό σύνολο γενικότερα.  

• Η οικονομική αυτοδυναμία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αλλά και η ανάληψη 

άλλων αρμοδιοτήτων ενδυναμώνουν τον αναπτυξιακό της ρόλο στη σύγχρονη 

κοινωνία.  
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• Οι εμπειρίες περασμένων εποχών στην Τοπική Αυτοδιοίκηση συνθέτουν νέες 

υπηρεσίες ανταποκρινόμενες στις σύγχρονες απαιτήσεις των πολιτών. Με την 

ανασυγκρότηση της κάθε Τοπικής Αυτοδιοίκησης ενισχύεται η ευημερία κάθε 

χώρας αλλά και ολόκληρης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Κάθε κοινωνία σε καθημερινή βάση καλείται να αντιμετωπίσει πολλά ζητήματα 

για τα οποία απαιτείται ένα εξελιγμένο σύστημα διακυβέρνησης1  (ΚΕΔΚΕ, 2008). Για τις 

απαιτήσεις κάθε σύγχρονης κοινωνίας δεν αρκούν οι γνώσεις και οι πρακτικές των 

εκλεγμένων αρχόντων αλλά συμβάλλει καθοριστικά μια αποδοτική Τοπική Αυτοδιοίκηση, 

της οποίας ο ρόλος είναι απαραίτητος για την καλή διακυβέρνηση της κοινωνίας (ΚΕΔΚΕ, 

2008). 

 

1.2 Πρωτοβάθμια Τοπική Αυτοδιοίκηση 

 

 Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρώτου βαθμού είναι οι Δήμοι, οι οποίοι 

αποτελούν θεμελιώδη θεσμό του Ελληνικού Δημοσίου (Μακρυδημήτρης, Πραβίτα, 2012).  

Εξ’ ορισμού, οι Δήμοι είναι οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης που έχουν πληθυσμό 

άνω των 10.000 κατοίκων (Μακρυδημήτρης, Πραβίτα, 2012). Βέβαια, το πληθυσμιακό 

όριο αυτό διαφοροποιείται όταν πρόκειται για την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, οι οποίες 

πόλεις αποτελούν Μητροπολιτικά Κέντρα. Σύμφωνα με τους Μακρυδημήτρη και Πραβίτα 

(2012), στα Μητροπολιτικά Κέντρα  τα κατώτατο πληθυσμιακό όριο για την ύπαρξη 

αυτοτελών Δήμων είναι οι 25.000 μόνιμοι κάτοικοι. Διαφοροποίηση παρατηρείται και 

στους ορεινούς ή νησιωτικούς δήμους, καθώς μπορεί να υπάρξει εξαίρεση από το γενικό 

πληθυσμιακό κανόνα λόγω των ιδιαίτερων συνθηκών που αντιμετωπίζουν 

(Μακρυδημήτρης, Πραβίτα, 2012). 

                                                           

1 Η Διακυβέρνηση αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα εργαλεία για την ενίσχυση και την ενδυνάμωση της 
ανάπτυξης. Πρόκειται, ουσιαστικά για μία έννοια με πολλές πτυχές. Σαν όρος χρησιμοποιείται για να 
προσδιορίσει και να οριοθετήσει τα στοιχεία που συνθέτουν την κοινωνία, όπως τους κανόνες, τις 
διαδικασίες και τη συμπεριφορά. Μέσω αυτών των στοιχείων εκφράζονται τα συμφέροντα, 
πραγματοποιείται η βέλτιστη διαχείριση των πόρων και ασκείται εξουσία στην κοινωνία. Πολλές είναι 
εκείνες οι περιπτώσεις στις οποίες η ποιότητα της διακυβέρνησης σηματοδοτεί την ικανότητα τους κάθε 
κράτους να παρέχει στους πολίτες τις βασικές υπηρεσίες που ουσιαστικά προωθούν τον αναπτυξιακό του 
ορίζοντα. (Ανακτήθηκε 20/02/2016 από το διαδικτυακό τόπο 
http://europa.eu/legislation_summaries/development/sectoral_development_policies/r12524_el.htm) 
 

http://europa.eu/legislation_summaries/development/sectoral_development_
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 Μετά την εφαρμογή του Προγράμματος Καλλικράτη και συγκεκριμένα με το Νόμο 

3852 του 2010, η Διοικητική Διαίρεση της Πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

διαφοροποίηθηκε και απαριθμεί 325 Δήμους, οι οποίοι χαρακτηρίζονται για τη 

διευρυμένη πληθυσμιακή τους βάση και λειτουργούν ως πόλοι και εστίες της τοπικής 

ανάπτυξης σε όλα τα γεωγραφικά διαμερίσματα της Χώρας (Μακρυδημήτρης, Πραβίτα, 

2012).  

 Σύμφωνα με το Υπουργείο Εσωτερικών (2012), τα όργανα διοίκησης του Δήμου 

είναι ο Δήμαρχος, το Δημοτικό Συμβούλιο, η Οικονομική Επιτροπή, η Επιτροπή Ποιότητας 

Ζωής και η Εκτελεστική Επιτροπή. Στα πλαίσια της παρούσας μελέτης, γίνεται στο τέλος 

της ενότητας μία σύντομη περιγραφή της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής.  

 

1.3 Αρμοδιότητες Πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
 

 Σε γενικές γραμμές, οι αρμοδιότητες των Δήμων είναι άμεσα συνυφασμένες με τη 

Διοικητική Διαχείριση των τοπικών υποθέσεων. Οι τοπικές υποθέσεις αφορούν την 

προστασία, την ανάπτυξη και τη συνεχή βελτίωση των συμφερόντων και της ποιότητας 

ζωής της κάθε τοπικής κοινωνίας. Σύμφωνα με τη σχετική Συνταγματική διάταξη του 

Άρθρου 102, παρ. 1, εδ. α, ¨οι οργανισμοί της τοπικής αυτοδιοίκησης διαθέτουν τεκμήριο 

αρμοδιότητας για τη διοίκηση των τοπικών υποθέσεων αντίστοιχου επιπέδου¨ 

(Μακρυδημήτρης, Πραβίτα, 2012).  

 Αναλυτικότερα, στις αρμοδιότητες των Δήμων περιλαμβάνονται σχεδόν όλοι οι 

τομείς της δημόσιας πολιτικής και ειδικά εκείνοι οι τομείς που εστιάζουν στο τοπικό 

δημόσιο συμφέρον και στην ικανοποίηση των τοπικών αναγκών των πολιτών. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι στις αρμοδιότητες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν περιλαμβάνονται οι 

λειτουργίες για τις οποίες αρμόδιο είναι το ίδιο το Κράτος, όπως για παράδειγμα η 

άμυνα, η ασφάλεια, η εξωτερική πολιτική, η δικαιοσύνη, η φορολογία κ.ά. Προκύπτει, 

λοιπόν, το συμπέρασμα ότι οι Δήμοι είναι αρμόδιοι και υπεύθυνοι να αναπτύσσουν 

δραστηριότητες και πρωτοβουλίες σε τομείς της δημόσιας πολιτικής σε τοπικό επίπεδο 

(Μακρυδημήτρης, Πραβίτα, 2012).  
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 Οι αρμοδιότητες της Πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης διακρίνονται σε επτά 

νευραλγικούς τομείς, οι οποίοι αναλύονται παρακάτω και είναι (Τσούντας, 

Τριανταφυλλοπούλου, 2009 – Μακρυδημήτρης, Πραβίτα, 2012): 

1. Ανάπτυξης 

2. Περιβάλλοντος 

3. Ποιότητας ζωής και εύρυθμης λειτουργίας των πόλεων και των οικισμών 

4. Απασχόλησης 

5. Κοινωνικής Προστασίας και αλληλεγγύης 

6. Παιδείας, Πολιτισμού και Αθλητισμού 

7. Πολιτικής Προστασίας 

 

1.3.1 Ο Τομέας της Ανάπτυξης 

 

 Σύμφωνα με τους Μακρυδημήτρη και Πραβίτα (2012), στον τομέα της ανάπτυξης 

ανήκουν συγκεκριμένα: 

1) Η προστασία, η αξιοποίηση και η εκμετάλλευση των τοπικών φυσικών πόρων και 

περιοχών, των ιαματικών πηγών και των ήπιων ή ανανεώσιμων μορφών 

ενέργειας, αλλά και η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση των σχετικών έργων 

και εγκαταστάσεων. 

2) Η μελέτη, κατασκευή, συντήρηση, εκμετάλλευση και διαχείριση των δικτύων 

φυσικού αερίου. 

3) Ο εξηλεκτρισμός, η επέκταση ηλεκτρικών δικτύων και γενικότερα δικτύων 

ενέργειας για κοινωφελείς σκοπούς, τα οποία συμβάλλουν και στην τόνωση της 

ανάπτυξης της τοπικής οικονομίας. 
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4) Η μελέτη, κατασκευή και εκμετάλλευση βιοτεχνικών κέντρων και κτιρίων στις 

ειδικές βιοτεχνικές και βιομηχανικές ζώνες, οι οποίες καθορίζονται στο πλαίσιο 

του πολεοδομικού και του χωροταξικού σχεδιασμού. 

5) Η εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού 

της περιοχής. 

6) Η εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων έρευνας και τεχνολογίας με απώτερο 

σκοπό την ανάπτυξη της περιοχής. 

7) Ο σχεδιασμός, η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση των υποδομών για τη 

στήριξη της τοπικής οικονομίας, όπως για παράδειγμα έργων οδοποιίας, 

συστημάτων άρδευσης, αντιπλημμυρικών και εγγειοβελτιωτικών έργων. 

8) Η εκπόνηση, υλοποίηση και η συμμετοχή σε προγράμματα για την τουριστική 

ανάπτυξη των περιοχών τους και την προώθηση εναλλακτικών μορφών 

τουρισμού, καθώς και η δημιουργία θέρετρων και άλλων εγκαταστάσεων 

αναψυχής και διακοπών. 

9) Η διοίκηση και εκμετάλλευση των χώρων της ζώνης του λιμένα δικαιοδοσίας τους, 

καθώς και η κατασκευή και συντήρηση των αναγκαίων λιμενικών έργων.  

10) Η ίδρυση, κατασκευή, συντήρηση, όπως επίσης η διαχείριση δημοτικών αγορών. 

11) Η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση αποθηκευτικών χώρων υγρών καυσίμων. 

12) Η διαχείριση, η αξιοποίηση και η εκμετάλλευση της δημοτικής περιουσίας, καθώς 

επίσης η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση δημοτικών κτιρίων. 

13) Η εκμετάλλευση δημοτικών δασών. 

14) Η διαχείριση και εκμετάλλευση δημοτικών καλλιεργητικών εκτάσεων και 

βοσκοτόπων. 

15) Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στον τομέα της αγροτικής ανάπτυξης, της κτηνοτροφίας 

και της αλιείας, καθώς έχουν διερευνηθεί οι αρμοδιότητες και οι πρωτοβουλίες 

των Δήμων της Ελληνικής Επικράτειας. Έτσι, λοιπόν, ο κάθε Δήμος έχει τη 

δυνατότητα να δημιουργήσει Γραφεία Γεωργικής Ανάπτυξης. Παράλληλα, έχουν 

γνωμοδοτικό ρόλο στον καθορισμό βιομηχανικών και επιχειρηματικών περιοχών 
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και για τη μελέτη των περιβαλλοντικών επιπτώσεων αλλά και η μελέτη και 

εκτέλεση έργων τεχνικής υποδομής σε περιοχές που αφορούν τη γεωργία, την 

αλιεία και την κτηνοτροφία, με ιδιαίτερη έμφαση στην αγροτική οδοποιία, την 

κατασκευή λιμνοδεξαμενών, τα έργα βελτίωσης βοσκοτόπων και τα 

εγγειοβελτιωτικά έργα. Ακόμα, οι Δήμοι είναι αρμόδιοι για τη λήψη μέτρων και 

την ανάπτυξη πρωτοβουλιών για τη σύνδεση μεταξύ της αγροτικής παραγωγής και 

της τουριστικής ανάπτυξης, τη βελτίωση της ποιότητας του αγροτικού πληθυσμού, 

από την πλευρά της γνώσης και της επαγγελματικής καλλιέργειας, καθώς και τη 

μέριμνα για την ποιότητα ζωής και τη βιώσιμη ανάπτυξη στον τόπο τους μέσω 

ειδικών δράσεων που προβλέπονται λεπτομερέστατα στο Άρθρο 75 του Κώδικα 

Δήμων και Κοινοτήτων όπως τροποποιήθηκε με το Άρθρο 94 του Ν. 3852/2010. 

 

1.3.2 Ο Τομέας του Περιβάλλοντος 

 

 Ο τομέας του Περιβάλλοντος περιλαμβάνει λειτουργίες όπως η περιβαλλοντική 

υγεία και η καθαριότητα. Πιο συγκεκριμένα, ανήκουν και οι παρακάτω αρμοδιότητες 

(Μακρυδημήτρης, Πραβίτα, 2012): 

1) Η εκπόνηση τοπικών προγραμμάτων για την προστασία και αναβάθμιση του 

φυσικού, αρχιτεκτονικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, στο πλαίσιο τόσο των 

Εθνικών, όσο και των Ευρωπαϊκών πολιτικών. 

2) Η προστασία και η διαχείριση των υδάτινων πόρων, η προστασία του εδάφους και 

των εσωτερικών υδάτων από την αλιεία (λιμνοθάλασσες, λίμνες, ιχθυοτροφεία, 

ποταμοί) και η καταπολέμηση της ρύπανσης στην περιφέρειά τους.  

3) Η μέριμνα για την καθαριότητα όλων των κοινόχρηστων χώρων της εδαφικής τους 

περιφέρειας, η αποκομιδή και διαχείριση των αποβλήτων, καθώς και η 

κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση συστημάτων αποχέτευσης και βιολογικού 

καθαρισμού, η λήψη προληπτικών και κατασταλτικών μέτρων για την προστασία 

των κοινόχρηστων χώρων και ιδιαίτερα των χώρων διάθεσης απορριμμάτων από 

εκδήλωση πυρκαγιάς.  
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4) Η συνδρομή των αρμόδιων πυροσβεστικών αρχών, με κάθε πρόσφορο μέσο που 

διαθέτουν, για την αντιμετώπιση πυρκαγιών, ιδίως σε περιοχές που έχουν δασικό 

χαρακτήρα. 

5) Η ίδρυση και η λειτουργία σφαγείων 

6) Η μελέτη, διαχείριση και εκτέλεση προγραμμάτων οικιστικής και πολεοδομικής 

ανάπτυξης της περιοχής της δικαιοδοσίας τους. 

7) Η λήψη μέτρων για την αποκατάσταση και ανάπλαση των περιοχών της 

περιφέρειάς τους, κυρίως σε περιοχές όπου αναπτύσσεται η εκμετάλλευση 

ορυκτού πλούτου και εγκαθίστανται μονάδες επεξεργασίας αποβλήτων.  

8) Ο καθαρισμός των χώρων για τη δημιουργία κοιμητηρίων και η παροχή γνώμης 

για τον καθορισμό χώρων αποτέφρωσης νεκρών.  

9) Η έκδοση οικοδομικών αδειών μετά από έλεγχο των σχετικών μελετών, καθώς και 

η αδειοδότηση βιομηχανικών εγκαταστάσεων.  

10) Ο έλεγχος ρυμοτομικών σχεδίων και τοπογραφικών διαγραμμάτων. 

11) Η παρακολούθηση του προγράμματος ¨Καθαρές Ακτές – Καθαρές Θάλασσες¨. 

 

1.3.3 Ο Τομέας της Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων 

και των Οικισμών 

 

 Οι αρμοδιότητες σχετικά με τον τομέα της ποιότητα ζωής και εύρυθμης 

λειτουργίας των πόλεων και των οικισμών είναι οι ακόλουθες (Μακρυδημήτρης, Πραβίτα, 

2012): 

1) Η επιμέλεια και η διαρκής βελτίωση των τεχνικών και κοινωνικών υποδομών στις 

πόλεις και τα χωριά, όπως η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση συστημάτων 

ύδρευσης, αφαλάτωσης, τηλεθέρμανσης, έργων ηλεκτροφωτισμού των 

κοινόχρηστων χώρων, η δημιουργία χώρων πρασίνου, χώρων αναψυχής, 

πλατειών και λοιπών υπαίθριων κοινόχρηστων χώρων. 
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2) Η συμμετοχή στο έργο της αστικής συγκοινωνίας και η διενέργεια μεταφοράς για 

τη μετακίνηση κατοίκων της περιοχής τους, όπως ηλικιωμένων, ατόμων με 

αναπηρία, παιδιών, μαθητών στον τόπο που λειτουργεί το σχολείο, καθώς και 

εργαζομένων στο δήμο.  

3) Ο καθορισμός, η κατασκευή, συντήρηση και εκμετάλλευση υπόγειων και 

υπέργειων χώρων στάθμευσης, όπως και ο έλεγχος της στάθμευσης των 

αυτοκινήτων. 

4) Η ρύθμιση της κυκλοφορίας, ο καθορισμός πεζοδρόμων, μονοδρομήσεων και 

κατευθύνσεων της κυκλοφορίας.  

5) Ο καθορισμός των χώρων και των όρων λειτουργίας των λαϊκών αγορών και των 

εμποροπανηγύρεων για άσκηση υπαίθριων εμπορικών δραστηριοτήτων, καθώς 

και των χώρων για την προσωρινή διαμονή μετακινούμενων πληθυσμιακών 

ομάδων. 

6) Ο καθορισμός χώρων και ο προσδιορισμός προδιαγραφών υπαίθριας διαφήμισης 

και διαφημιστικών πλαισίων, σύμφωνα με τις τοπικές ιδιαιτερότητες. 

7) Η δημιουργία Γραφείων Ενημέρωσης των πολιτών σχετικά με τα δικαιώματά τους 

και την ποιότητα των προσφερόμενων αγαθών και υπηρεσιών.  

8) Ο προσδιορισμός των ειδικότερων όρων και προϋποθέσεων της ίδρυσης και 

εγκατάστασης καταστημάτων, επιχειρήσεων και ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων 

που επηρεάζουν το φυσικά, πολιτιστικό και αρχιτεκτονικό περιβάλλον, καθώς και 

την αισθητική φυσιογνωμία και τις εν γένει λειτουργίες της πόλης.  

9) Ο προσδιορισμός των όρων και των ωρών λειτουργίας μουσικής σε καταστήματα, 

τα οποία λειτουργούν στην πόλη, στο πλαίσιο των υγειονομικών και κανονιστικών 

διατάξεων της Διοίκησης. 

10) Η μέριμνα και η λήψη μέτρων για την προστασία της δημόσιας υγείας, όπως ο 

υγειονομικός έλεγχος των δημοτικών δεξαμενών νερού, ο υγειονομικός έλεγχος 

των καταστημάτων και επιχειρήσεων που λειτουργούν στην περιφέρειά τους, ο 

έλεγχος της ηχορρύπανσης, της κοινής ησυχίας και της εκπομπής ρύπων, θορύβων 
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και άλλων επιβαρύνσεων του περιβάλλοντος από τροχοφόρα, η περισυλλογή και 

εν γένει η μέριμνα για τα αδέσποτα ζώα και η δημιουργία καταφυγίων. 

11) Η μέριμνα και η λήψη μέτρων για την προστασία της ζωής και της περιουσίας των 

κατοίκων, όπως ο έλεγχος σήμανσης των εργασιών που εκτελούνται στις οδούς 

και ο έλεγχος της τήρησης των υποχρεώσεων αυτών που εκτελούν έργα και 

εναποθέτουν υλικά και εργαλεία στις οδούς του δημοτικού δικτύου, η λήψη 

μέτρων και ο έλεγχος για την προστασία από επικίνδυνες οικοδομές και την 

τήρηση μέτρων ασφαλείας και υγιεινής σε εργασίες που εκτελούνται και 

εγκυμονούν κινδύνους για τη ζωή και την περιουσία των κατοίκων.  

12) Η μέριμνα και η λήψη μέτρων για την προστασία και αναβάθμιση της αισθητικής 

των πόλεων και των οικισμών. 

13) Η μέριμνα και η λήψη μέτρων για την απρόσκοπτη πρόσβαση στους 

κοινόχρηστους χώρους. 

14) Η ονομασία των οδών, πλατειών, η τοποθέτηση πινακίδων πληροφορίας και η 

αρίθμηση κτισμάτων. 

15) Η μελέτη των έργων συντήρησης και βελτίωσης του οδικού δικτύου στην 

περιφέρεια του Δήμου, περιλαμβανομένης της σηματοδότησης και του 

ηλεκτροφωτισμού. 

16) Η εκπόνηση κυκλοφοριακών μελετών, ο καθορισμός αστικών γραμμών 

λεωφορείων, καθώς και του ύψους των κομίστρων για την παροχή 

συγκοινωνιακού έργου. 

17) Η χορήγηση άδειας ίδρυσης, εγκατάστασης και λειτουργίας καταστημάτων, όπως 

αρτοποιεία κ.λπ., καθώς και η χορήγηση αδειών παραγωγής προϊόντων και η 

διάθεσή τους σε λαϊκές αγορές. Σε αυτούς ανήκει επίσης η αδειοδότηση 

συντηρητών αυτοκινήτων, μοτοσυκλετών κ.λπ., όπως και η διενέργεια των 

σχετικών επιθεωρήσεων και ελέγχων. 
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1.3.4 Ο Τομέας της Απασχόλησης 

 

 Σχετικά με τον τομέα της απασχόλησης, οι Δήμοι είναι αρμόδιοι (Μακρυδημήτρης, 

Πραβίτα, 2012) 

1) Nα υλοποιούν ολοκληρωμένα τοπικά σχέδια,  προγράμματα δράσης και 

πρωτοβουλίες για την εφαρμογή και ανάπτυξη πολιτικών προώθησης της 

απασχόλησης και της κοινωνικής ενσωμάτωσης διαφόρων κατηγοριών του 

άνεργου πληθυσμού.  

2) Να προωθούν και να ενισχύουν την επιχειρηματικότητας αλλά και την 

επαγγελματική κατάρτιση με την ίδρυση και λειτουργία Κέντρων Επαγγελματικού 

Προσανατολισμού και Κέντρων Επαγγελματικής Κατάρτισης προσαρμοσμένων 

στις τοπικές ανάγκες και ιδιαιτερότητες. 

3) Να συμβάλλουν στην απορρόφηση εργατικού δυναμικού μέσω της ανάπτυξης 

συμβουλευτικών δράσεων που παρέχονται δωρεάν σε ανέργους με στόχο την 

ενθάρρυνση για την εξεύρεση απασχόλησης, καθώς και στην προώθηση ίσων 

ευκαιριών πρόσβασης στην αγορά εργασίας με τη δημιουργία Δημοτικών 

Γραφείων Ενημέρωσης για την Απασχόληση, σε συνεργασία με τους αρμόδιους 

δημόσιους φορείς και της επιχειρήσεις της κάθε περιοχής.  

 

1.3.5 Ο Τομέας της Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης 

 

 Οι αρμοδιότητες των Δήμων στον τομέα Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης 

είναι οι παρακάτω (Μακρυδημήτρης, Πραβίτα, 2012): 

1) Η εφαρμογή πολιτικών και δράσεων που στοχεύουν στην υποστήριξη και στην 

κοινωνική φροντίδα της βρεφικής και παιδικής ηλικίας αλλά και της τρίτης 

ηλικίας. Αυτό επιτυγχάνεται με την ίδρυση νομικών προσώπων και ιδρυμάτων, 

όπως βρεφικών, βρεφονηπιακών σταθμών και νηπιαγωγείων, κέντρων 

ψυχαγωγίας και αναψυχής ηλικιωμένων, βρεφοκομείων, ορφανοτροφείων, 

κέντρων ανοικτής περίθαλψης και ημερήσιας φροντίδας, ψυχαγωγίας και 
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αναψυχής ηλικιωμένων, γηροκομείων, κέντρων υποστήριξης και αποκατάστασης 

ατόμων με ειδικές ανάγκες και ταυτόχρονα αρμοδιότητες σχετικές με τη μελέτη 

και την εφαρμογή κοινωνικών προγραμμάτων. 

2) Η εφαρμογή πολιτικών και δράσεων σε προγράμματα που στοχεύουν στη 

μέριμνα, στην υποστήριξη και στη φροντίδα των ευπαθών κοινωνικών ομάδων με 

την παροχή υπηρεσιών υγείας και την προαγωγή της ψυχικής υγείας. Τα 

παραπάνω υλοποιούνται με τη σύσταση δημοτικών ιατρείων, κέντρων αγωγής 

υγείας, κέντρων ψυχικής υγείας, συμβουλευτικής των θυμάτων 

ενδοοικογενειακής βίας και κέντρων πρόληψης κατά των εξαρτησιογόνων ουσιών. 

3) Η μέριμνα για τη στήριξη αστέγων και οικονομικά αδυνάτων δημοτών, με την 

παραχώρηση  δημοτικών οικοπέδων σε αυτούς ή με την παροχή χρηματικών 

βοηθημάτων, ειδών διαβίωσης και περίθαλψης σε κατοίκους που αντιμετωπίζουν 

σοβαρά προβλήματα διαβίωσης. 

4) Η σχεδίαση, η οργάνωση, ο συντονισμός και η εφαρμογή προγραμμάτων και 

πρωτοβουλιών για την πρόληψη της παραβατικότητας στην περιφέρειά τους με τη 

δημιουργία Τοπικών Συμβουλίων Πρόληψης Παραβατικότητας. 

5) Ο σχεδιασμός και η εφαρμογή προγραμμάτων ή η συμμετοχή σε προγράμματα και 

δράσεις για την ένταξη αθίγγανων, παλιννοστούντων ομογενών, μεταναστών και 

προσφύγων στην κοινωνική, οικονομική και πολιτιστική ζωή της τοπικής 

κοινωνίας. 

6) Η προώθηση και ανάπτυξη του εθελοντισμού και της κοινωνικής αλληλεγγύης και 

κατ’ επέκταση του πνεύματος και της κουλτούρας της κοινωνίας των πολιτών με 

τη δημιουργία τοπικών δικτύων κοινωνικής αλληλεγγύης, εθελοντικών 

οργανώσεων και ομάδων εθελοντών που δραστηριοποιούνται για την επίτευξη 

των στόχων και την υποβοήθηση του έργου της κοινωνικής προστασίας και 

αλληλεγγύης στην περιοχή. 

 

Σημειώνεται ότι σχετικά με τον τομέα της Δημόσιας Υγείας, έχουν μεταφερθεί 

κάποιες από τις αρμοδιότητες του Υπουργείου Υγείας στην Πρωτοβάθμια Τοπική 
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Αυτοδιοίκηση. Στο πλαίσιο αυτό περιλαμβάνονται δράσεις των Δήμων για την 

ανάπτυξη του Ε.Κ.Α.Β. στην κάθε περιοχή, την τήρηση των κανόνων υγιεινής στα 

σχολεία και τη διενέργεια εμβολιασμών, την καταβολή επιδομάτων οικονομικής 

στήριξης σε ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, την έκδοση υγειονομικών 

διατάξεων κ.λπ. 

 

1.3.6 Ο Τομέας της Παιδείας, του Πολιτισμού και του Αθλητισμού 

 

 Σχετικά με τον τομέα της Παιδείας, του Πολιτισμού και του Αθλητισμού, οι Δήμοι 

είναι αρμόδιοι για (Μακρυδημήτρης, Πραβίτα, 2012): 

1) Την κατασκευή, διαχείριση και βελτίωση υλικοτεχνικών υποδομών του εθνικού 

συστήματος της Πρωτοβάθμιας και της Δευτεροβάθμιας παιδείας και ιδιαίτερα η 

συντήρηση και η επισκευή, η καθαριότητα και η φύλαξη των σχολικών κτιρίων. 

Στους Δήμους ανήκει ακόμα και η ανέγερση σχολικών κτιρίων, με εξαίρεση το 

νομό Αττικής, η μίσθωση ακινήτων για τη στέγαση σχολικών μονάδων και η 

μέριμνα για τη μεταφορά μαθητών από τον τόπο της διαμονής τους στο σχολείο 

φοίτησής τους.  

2) Την ίδρυση και λειτουργία βιβλιοθηκών. 

3) Την ίδρυση και λειτουργία κέντρων δημιουργικής απασχόλησης παιδιών και 

πάρκων κυκλοφοριακής αγωγής, αλλά και η εκπόνηση προγραμμάτων δια βίου 

μάθησης στο πλαίσιο του σχετικού εθνικού και περιφερειακού σχεδιασμού.  

4) Την εφαρμογή πολιτικών για την ανάδειξη και προστασία του τοπικού πολιτισμού, 

η προβολή των πολιτιστικών αγαθών και των σύγχρονων πολιτιστικών έργων που 

παράγονται σε τοπικό επίπεδο, με τη δημιουργία πολιτιστικών και πνευματικών 

κέντρων, μουσείων, πινακοθηκών, κινηματογράφων και θεάτρων, φιλαρμονικών 

και σχολών διδασκαλίας μουσικής, σχολών χορού, ζωγραφικής, γλυπτικής κ.λπ., 

καθώς και η μελέτη και εφαρμογή πολιτιστικών προγραμμάτων. 

5) Την προστασία μουσείων, μνημείων, σπηλαίων, αρχαιολογικών και ιστορικών 

χώρων αλλά και των εγκαταστάσεων αυτών. 
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6) Τη διοργάνωση συναυλιών, θεατρικών παραστάσεων και άλλων πολιτιστικών 

εκδηλώσεων, καθώς και τη χορήγηση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας μουσικών 

ιδρυμάτων. 

7) Την προώθηση πολιτιστικών ανταλλαγών, σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές 

επίπεδο και την ανάπτυξη του πολιτιστικού τουρισμού. 

8) Την κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση αθλητικών εγκαταστάσεων, όπως για 

παράδειγμα τα δημοτικά γυμναστήρια, τα αθλητικά κέντρα και οι δημοτικοί χώροι 

άθλησης. 

9) Την προώθηση και την εφαρμογή προγραμμάτων ενίσχυσης μαζικού αθλητισμού 

και τη διοργάνωση αθλητικών εκδηλώσεων. 

10) Την επιχορήγηση Νομικών Προσώπων Ιδιωτικού Δικαίου που αναπτύσσουν 

πολιτιστικές δραστηριότητες στην περιφέρεια του Δήμου. 

 

1.3.7 Ο Τομέας της Πολιτικής Προστασίας 

 

Αρμοδιότητες των Δήμων σχετικές με τον τομέα της Πολιτικής Προστασίας είναι οι 

παρακάτω (Μακρυδημήτρης, Πραβίτα, 2012): 

1) Ο συντονισμός και η επίβλεψη έργων και διαδικασιών για την πρόληψη, 

ετοιμότητα, αντιμετώπιση και αποκατάσταση των καταστροφών που συμβαίνουν 

στα διοικητικά όρια ν του εκάστοτε Δήμου. 

2) Η διατύπωση εισηγήσεων για το σχεδιασμό μέτρων πολιτικής προστασίας της 

περιοχής τους, στα πλαίσια του Εθνικού Σχεδιασμού 

3) Η διάθεση και ο συντονισμός και ο συντονισμός δράσης του απαραίτητου 

δυναμικού και των μέσων για την πρόληψη, ετοιμότητα αντιμετώπιση και 

αποκατάσταση των καταστροφών της περιφέρειάς τους. 

4) Η παροχή υπηρεσιών δημοτικής αστυνόμευσης. Πιο συγκεκριμένα, και σύμφωνα 

με το Άρθρο 1 του Ν. 3731/2008, ο Δήμος είναι αρμόδιος για την αναδιοργάνωση 

της Δημοτικής Αστυνομίας, για τον έλεγχο εφαρμογής των διατάξεων για την 
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ίδρυση, για την άρδευση, την ύδρευση και την αποχέτευση, την τήρηση όρων για 

τη χρήση αλσών, κήπων, πλατειών, παιδικών χαρών και λοιπόν κοινόχρηστων 

χώρων, καθώς και των υπαίθριων δραστηριοτήτων, περιλαμβανομένων των 

δημοτικών αγορών, του υπαίθριου εμπορίου και των λαϊκών αγορών, τον έλεγχο 

των όρων για την υπαίθρια διαφήμιση, την τήρηση της καθαριότητας σε 

δημόσιους χώρους, την τήρηση μέτρων για την πρόληψη πυρκαγιών, την τήρηση 

διατάξεων που αφορούν τη στάση και τη στάθμευση των οχημάτων, 

περιλαμβανομένης και της επιβολής των σχετικών διοικητικών μέτρων, τα οποία 

προβλέπονται από την οικεία νομοθεσία για την παράνομη στάθμευση. 

Ταυτόχρονα, η Δημοτική Αστυνομία είναι αρμόδια για τον έλεγχο εφαρμογής των 

διατάξεων που αφορούν τη λειτουργία καταστημάτων, επιχειρήσεων, θεάτρων, 

κινηματογράφων, ψυχαγωγικών και λοιπών δραστηριοτήτων, αλλά και για την 

ηχορύπανση, την κοινή ησυχία και τη λειτουργία μουσικής στα καταστήματα και 

τα δημόσια κέντρα, εκτελώντας τις σχετικές διοικητικές κυρώσεις. Παράλληλα, 

ελέγχει την τήρηση των διατάξεων που είναι σχετικές με τον Γενικό Οικοδομικό 

Κανονισμό, την εφαρμογή της τουριστικής νομοθεσίας, την τήρηση διατάξεων για 

το ωράριο λειτουργίας των καταστημάτων και των κέντρων διασκέδασης, την 

τήρηση μέτρων για την προστασία μουσείων, μνημείων, σπηλαίων, 

αρχαιολογικών και ιστορικών χώρων της περιοχής του εκάστοτε Δήμου και 

συμβάλλει καθοριστικά στην εφαρμογή σχεδίων πολιτικής προστασίας, υπό τον 

έλεγχο και τη συνδρομή της Ελληνικής Αστυνομίας. 

 

1.4 Επιτροπή Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και 

των Οικισμών 

 

 Σύμφωνα με το Υπουργείο Εσωτερικών (2012), η επιτροπή Ποιότητας Ζωής 

συστήνεται και λειτουργεί σε δήμους με πληθυσμό πάνω από 10.000 κατοίκους και 

συγκροτείται από το Δήμαρχο και ορισμένο αριθμό Δημοτικών Συμβούλων, οι οποίοι 

εκλέγονται από το Δημοτικό Συμβούλιο. Ασκεί αρμοδιότητες σε ζητήματα πολεοδομίας, 

χωροταξίας, περιβάλλοντος, αδειοδοτήσεων καταστημάτων και επιχειρήσεων, 

καθορισμού λαϊκών αγορών, υπαίθριου εμπορίου κ.λπ. Ειδικότερα, οι βασικές της 
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αρμοδιότητες είναι να αποφασίζει αλλά και να γνωμοδοτεί σε θέματα που αφορούν την 

αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των δημοτών (Μακρυδημήτρης, Πραβίτα, 2012). 

Αναλυτικά οι αρμοδιότητες της Επιτροπής έχουν αναλυθεί στην παραπάνω ενότητα.  

 Η σύνθεση της εν λόγω επιτροπής συγκροτείται ανάλογα με την Οικονομική 

Επιτροπή2 του εκάστοτε Δήμου (Μακρυδημήτρης, Πραβίτα, 2012). Ειδικότερα, ο αριθμός 

των μελών της, εκτός από το Δήμαρχο ή τον οριζόμενο από αυτόν αντιδήμαρχο ως 

Πρόεδρο της Επιτροπής, καθορίζεται σύμφωνα με τις παρακάτω παραμέτρους που 

εμφανίζονται στον Πίνακα 1.  

 

Πίνακας 1. Προσδιορισμός αριθμού μελών της Οικονομικής Επιτροπής και της 

Επιτροπής Ποιότητας Ζωής 

Μέλη Δημοτικού 
Συμβουλίου 

Αριθμός μελών Οικονομικής Επιτροπής 
και Επιτροπής Ποιότητας Ζωής 

Έως 27 6 

Έως 45 8 

Από 45 και πάνω 10 

Πηγή: Υπουργείο Εσωτερικών. 2012. ¨Δομή και Λειτουργία της Τοπικής και Περιφερειακής 
Δημοκρατίας¨ 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

2 Η Οικονομική Επιτροπή αποτελεί το όργανο παρακολούθησης και ελέγχου τόσο της οικονομικής, όσο και 
της δημοσιονομικής λειτουργίας του εκάστοτε Δήμου. Οι αρμοδιότητες της Οικονομικής Επιτροπής 
σχετίζονται με τον προϋπολογισμό, τις δαπάνες, τη διαχείριση και αξιοποίηση της δημοτικής περιουσίας 
και γενικότερα με ότι έχει σχέση με τα οικονομικά ζητήματα του Δήμου (Μακρυδημήτρης, Πραβίτα, 2012). 
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ΚΚΕΕ ΦΦ ΑΑ ΛΛ ΑΑ ΙΙ ΟΟ   22..   ΜΜ ΕΕ ΛΛ ΕΕ ΤΤ ΗΗ   ΠΠΕΕ ΡΡ ΙΙ ΠΠ ΤΤ ΩΩ ΣΣ ΗΗ ΣΣ   
 

 Στην παρούσα ενότητα διενεργείται μία μελέτη περίπτωσης που αφορά τις 

Επιτροπές Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των πόλεων τριών δήμων, του 

Δήμου Καλαμάτας, του Δήμου Πύλου Νέστορος και του Δήμου Μεσσήνης. 

Αναλυτικότερα, θα παρουσιαστούν τα γενικά χαρακτηριστικά των τριών δήμων και θα 

αναφερθούν οι αρμοδιότητες που ασκεί η επιτροπή Ποιότητα Ζωής και Εύρυθμης 

Λειτουργίας των πόλεων σε κάθε Δήμο συγκεκριμένα.  

 Η μελέτη περίπτωσης στηρίζεται σε στοιχεία και πληροφορίες που αντλήθηκαν 

από τον κ. Αντωνόπουλο Μιχάλη, ο οποίος είναι μέλος της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής του 

Δήμου Καλαμάτας και Γεωλόγος – Γεωτεχνικός Περιβάλλοντος. Σχετικά στοιχεία για τους 

Δήμους Πύλου – Νέστορος και Μεσσήνης αντλήθηκαν μέσω του Υπουργείου Εσωτερικών 

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης και συγκεκριμένα από το πρόγραμμα ¨Διαύγεια¨, μετά 

από την πολύ χρήσιμη καθοδήγηση των αρμόδιων υπαλλήλων κας. Γιαλλελή και κας 

Λαμπροπούλου αντίστοιχα. 

 

2.1 Δήμος Καλαμάτας 

 

2.1.1 Παρουσίαση του Δήμου Καλαμάτας 
 

 Ο Δήμος Καλαμάτας αποτελεί τον ένα από τους έξι δήμους της Περιφερειακής 

Ενότητας Μεσσηνίας και προέκυψε με την εφαρμογή του Προγράμματος ¨Καλλικράτης¨ 

(2010) από τη συνένωση των πρώην Δήμων Καλαμάτας, Άριος, Αρφαρών και Θουρίας. Ο 

Δήμος Καλαμάτας καταλαμβάνει έκταση 440,3 km2 στο σύνολο των 2.991 km2 της 

Περιφερειακής Ενότητας Μεσσηνίας (δηλαδή το 15% του συνόλου) και βρίσκεται στο 

κεντρικό και ανατολικό τμήμα του Μεσσηνιακού κόλπου3. Σύμφωνα με την τελευταία 

απογραφή του πληθυσμού του 2011, ο μόνιμος πληθυσμός του Δήμου Καλαμάτας 

ανέρχεται στους 70.130 κατοίκους. Εκτός από του μόνιμους δημότες υπολογίζεται ότι 

                                                           

3 Ανακτημένα στοιχεία από τον Επίσημο Διαδικτυακό Ιστότοπο του Δήμου Καλαμάτας 
http://www.kalamata.gr/ , και από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 2012 – 2014, Α’ Φάση – Στρατηγικός 
Σχεδιασμός, Δήμος Καλαμάτας, Νοέμβριος 2012 

http://www.kalamata.gr/
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κατοικούν και περίπου 5.000 φοιτητές που φοιτούν στο Τ.Ε.Ι. Πελοποννήσου και στο Α.Ε.Ι. 

Πελοποννήσου4. 

 

 

Εικόνα 1. Ο Δήμος Καλαμάτας 

Πηγή: Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 2012 – 2014, Α’ Φάση – Στρατηγικός Σχεδιασμός, Δήμος 
Καλαμάτας, Νοέμβριος 2012 

 

 

                                                           

4 Ανακτημένα στοιχεία από τον Επίσημο Διαδικτυακό Ιστότοπο του Δήμου Καλαμάτας 
http://www.kalamata.gr/ , και από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 2012 – 2014, Α’ Φάση – Στρατηγικός 
Σχεδιασμός, Δήμος Καλαμάτας, Νοέμβριος 2012 
 

http://www.kalamata.gr/
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 Τα μορφολογικά χαρακτηριστικά του Δήμου Καλαμάτας είναι μια σύνθεση τόσο 

από παραθαλάσσιες πεδινές, όσο και ημιορεινές και ορεινές εκτάσεις με βασικό 

γνώρισμα το μεγάλο μέρος που καταλαμβάνει ο ορεινός όγκος του Ταϋγέτου. Από τη 

συνολική έκταση του Δήμου Καλαμάτας, το 4,4% καταλαμβάνουν πεδινά δημοτικά 

διαμερίσματα, το 18,3% τα ημιορεινά και το 77,3% τα ορεινά. Αξιοσημείωτο είναι το 

γεγονός ότι το 70% του συνόλου της έκτασης αποτελείται από βοσκοτόπους και δασικές 

εκτάσεις.  

 Η έδρα του Δήμου, η Καλαμάτα, είναι η δεύτερη μεγαλύτερη πόλη σε πληθυσμό 

της Πελοποννήσου και ακολουθεί την Πάτρα. Το πολεοδομικό συγκρότημα της 

Καλαμάτας αναπτύχθηκε στα πεδινά επίπεδα του όρους Ταϋγέτου, με αποτέλεσμα να 

συνδυάζεται το αμιγώς αστικό περιβάλλον της πόλης με τους προαστιακούς οικισμούς 

της, τις περιαστικές γεωργικές καλλιέργειες και το ορεινό ανάγλυφο. Όλα αυτά τα 

στοιχεία συνθέτουν ένα ιδιαίτερα ποικιλόμορφο ανάγλυφο στην περιοχή. Σχετικά με τις 

υποδομές μεταφορών, η πόλη διαθέτει ποδηλατόδρομο, ο οποίος συνδέει τη μία άκρη 

της πόλης με την άλλη, διεθνές αεροδρόμιο, λιμάνι, νέο αυτοκινητόδρομο που συνδέει 

την Καλαμάτα με την Αθήνα. 

 Οι κοινόχρηστοι χώροι της πόλης καλύπτονται από τέσσερις υπερτοπικές ζώνες 

ελεύθερων χώρων και πρασίνου. Αναλυτικότερα, οι ζώνες αυτές είναι: 

1. Ελεύθεροι χώροι ποταμού Νέδοντα – Κάστρου 

2. Ελεύθεροι χώροι Αριστομένους (συγκαταλέγονται το Πάρκο Σιδηροδρόμων και το 

Πάρκο του Λιμενικού Ταμείου) 

3. Ελεύθεροι χώροι παράκτιου μετώπου 

4. Πλατεία 23ης Μαρτίου – Αγίων Αποστόλων (συγκαταλέγονται και οι 

πιστοποιημένες παιδικές χαρές του Δήμου Καλαμάτας). 

 Ακόμα, στην περιοχή του Δήμου Καλαμάτας υπάρχει πλούσια πολιτιστική 

κληρονομιά. Ενδεικτικά αναφέρονται ο αρχαιολογικός χώρος στα Ακοβίτικα, η Αρχαία 

Θουρία, ο αρχαιολογικός χώρος Ελαιοχωρίου, το αρχαιολογικό ιερό της Λιμνατίδος 

Αρτέμιδος και πλήθος βυζαντινών και μεταβυζαντινών μνημείων. Βασικά βυζαντινά 

μνημεία είναι το Κάστρο της Καλαμάτας και ο ιστορικός ναός των Αγίων Αποστόλων. Η 
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Καλαμάτα διαθέτει και πολλά διατηρητέα κτήρια της νεότερης ιστορίας όπως ο 

Μητροπολιτικός Ιερός Ναός της Υπαπαντής του Χριστού, το Δημαρχείο, το Αρχοντικό 

Μπενάκη, η Πανταζοπούλεος Λαϊκή Σχολή κ.ά. Χαρακτηριστικό είναι και το ιστορικό 

κέντρο της πόλης στο οποίο βρίσκονται πολλά από τα θρησκευτικά μνημεία και κτίρια.  

 Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι ο Δήμος Καλαμάτας μεριμνά και για ζητήματα 

καταπολέμησης της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού μέσω δράσεων, όπως 

Ισότητας των φύλων, προστασίας και προαγωγής της δημόσιας υγείας, κοινωνικής 

υποστήριξης με την ανάπτυξη των δομών όπως δημοτικό παντοπωλείο, δημοτικό 

φαρμακείο, δημοτικό ιατρείο, πρόγραμμα ¨Βοήθεια στο σπίτι¨, υποστήριξης προσχολικής 

και παιδικής ηλικίας, συμβουλευτικής, υποστήριξης τρίτης ηλικίας, στήριξης ΑμεΑ, 

αξιοποίησης ελεύθερου χρόνου, διαρκούς υποστήριξης ευπαθών κοινωνικών ομάδων, 

παροχής υλικής βοήθειας, εφαρμογής ευρωπαϊκού προγράμματος του Πανεπιστημίου 

Αθηνών σε σχολεία του δήμου Καλαμάτας για την εκπαίδευση παιδιών Ρομά, ενίσχυσης 

εθελοντισμού μέσω ομάδων, υιοθέτησης νέων τεχνολογικών. 

 Η Δημοτική Ενότητα Άριος βρίσκεται στο κεντρικό τμήμα του Νομού Μεσσηνίας 

και βορειοδυτικά της Καλαμάτας, σε απόσταση 14km. Η περιοχή χαρακτηρίζεται αγροτική 

πεδινή και για το λόγο αυτό οι κάτοικοι ασχολούνται κυρίως με την αγροτική παραγωγή 

και συγκεκριμένα με την καλλιέργεια ελιάς αλλά και οπωροκηπευτικών προϊόντων. Η 

Δημοτική Ενότητα Άριος διασχίζεται από τον ομώνυμο ποταμό Άρι.  

 Η Δημοτική Ενότητα Αρφαρών έχει πεδινό και ορεινό – ημιορεινό χαρακτήρα με 

πλήθος βοσκοτόπων. Για το λόγο αυτό, οι κάτοικοι της περιοχής ασχολούνται κυρίως με 

τη γεωργία και την κτηνοτροφία και τα τελευταία χρόνια με τη μελισσοκομία. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι στην περιοχή αυτή βρίσκονται οι πηγές του Παμίσου από τις οποίες 

υδρεύονται η Καλαμάτα, η Μεσσήνη και άλλες περιοχές του νομού.  

 Η Δημοτική Ενότητα Θουρίας βρίσκεται στο νότιο τμήμα του Νομού, βόρεια της 

πρωτεύουσας του νομού και διασχίζεται από το ρέμα του Ξερίλα (Τζιρόρρεμα), το οποίο 

χύνεται στον ποταμό Άρι. Η περιοχή της Δημοτικής Ενότητας Θουρίας χαρακτηρίζεται για 

τις πεδινές, ημιορεινές και ορεινές εκτάσεις της και αποτελείται από μικρούς και 

μεσαίους αγροτικούς οικισμούς.  
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2.1.2 Επιτροπή Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και των 

Οικισμών του Δήμου Καλαμάτας 

 

 Όπως προκύπτει από την παρουσίαση του Δήμου Καλαμάτας και των Δημοτικών 

Ενοτήτων που αυτός περιλαμβάνει, διαφαίνεται η μεγάλη σημασία που έχει η Επιτροπή 

Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και των Οικισμών του Δήμου 

Καλαμάτας, καθώς υπάρχουν πολλά θέματα που αφορούν τις αρμοδιότητες της 

συγκεκριμένης επιτροπής, όπως αυτές παρουσιάστηκαν εκτενώς σε προηγούμενη 

ενότητα. Στην ενότητα αυτή θα παρουσιαστεί η Επιτροπή που είναι αρμόδια για την 

Ποιότητα Ζωής και την Εύρυθμη Λειτουργία των Πόλεων και των Οικισμών του Δήμου 

Καλαμάτας, καθώς και οι βασικές αρμοδιότητες και αποφάσεις που έχουν παρθεί.



2.1.2.1 Δράσεις και Αποφάσεις της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης 

Λειτουργίας των Πόλεων και των Οικισμών του Δήμου Καλαμάτας 

 

 Σύμφωνα με τον κ. Αντωνόπουλο, μέλος της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής και 

Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και των Οικισμών του  Δήμου Καλαμάτας, η Επιτροπή 

ασχολείται με μια σειρά από φλέγοντα ζητήματα. Σε γενικές γραμμές, η Επιτροπή 

ασχολείται και μεριμνά για όλες τις αρμοδιότητές της, αλλά τα σημαντικότερα θέματα 

που πραγματεύεται αφορούν: 

1. Συγκοινωνιακά και Κυκλοφοριακά Ζητήματα 

2. Λειτουργία Κοινόχρηστων χώρων 

3. Πολεοδομικά ζητήματα 

4. Καθαριότητα 

5. Αποκομιδή και διαχείριση απορριμμάτων 

6. Αστική συγκοινωνία 

7. Θέματα πρασίνου και ανάπλασης 

8. Περιβαλλοντικά ζητήματα 

 

 Αναλυτικότερα, υψίστης σημασίας ζήτημα με το οποίο ασχολείται η επιτροπή 

είναι τα συγκοινωνιακά και τα κυκλοφοριακά θέματα σε ολόκληρο το Δήμο 

Καλαμάτας. Το ζήτημα αυτό είναι φλέγον καθώς δεν υπάρχει κυκλοφοριακή 

συγκοινωνιακή μελέτη και η Επιτροπή λαμβάνει αποφάσεις σχετικές με 

μονοδρομήσεις των δρόμων, με ζητήματα στάθμευσης γενικά και ειδικότερα για 

θέσεις στάθμευσης ΑμεΑ, για θέσεις στάθμευσης επαγγελματικής χρήσης κ.λπ., με 

την τοποθέτηση φωτεινών σηματοδοτών αλλά και την τροποποίηση και των 

επαναπρογραμματισμό αυτών λόγω συγκοινωνιακών αλλαγών με σκοπό την βέλτιστη 

λειτουργία του Δήμου. Τέλος, αποφάσεις λαμβάνονται και για τις ασφαλτοστρώσεις  

 Σχετικά με τη Λειτουργία Κοινόχρηστων Χώρων και τον Κανονισμό Λειτουργίας 

αυτών, η Επιτροπή ασχολείται, ως επί το πλείστον, με την ανάπτυξη και τη 
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διευθέτηση των τραπεζοκαθισμάτων καταστημάτων σε κοινόχρηστους χώρους. Αυτό 

το θέμα είναι εξίσου σημαντικό, καθώς από τη μία πλευρά η σωστή διαχείριση των 

τραπεζοκαθισμάτων δημιουργούν μία οργανωμένη εικόνα της πόλης και αποσκοπεί 

και στην καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών και από την άλλη πλευρά, η σωστή 

διαχείριση και διευθέτηση των τραπεζοκαθισμάτων δημιουργεί επιπλέον έσοδα στο 

Ταμείο του Δήμου. Ακόμα, σχετικά με τους κοινόχρηστους χώρους, η Επιτροπή 

προβλέπει τη δημιουργία παιδικών χαρών είτε σε γειτονιές, είτε σε κεντρικά σημεία 

των πόλεων και των οικισμών του Δήμου.  

 Το τρίτο κατά σειρά σημαντικότητας θέμα με το οποίο ασχολείται η Επιτροπή του 

Δήμου Καλαμάτας, αφορά τα πολεοδομικά ζητήματα. Πιο συγκεκριμένα, λαμβάνονται 

αποφάσεις σύμφωνα με τις οποίες αλλάζει η ρυμοτομία της πόλης με σκοπό τη 

διάνοιξη μιας οδού ή ακόμα και για αλλαγή ορίων μεταξύ των σχολείων και των 

προαύλιων χώρων αυτών.  

 Άλλο σημαντικό ζήτημα για το οποίο μεριμνά η Επιτροπή αφορά την καθαριότητα 

και την αποκομιδή και διαχείριση των απορριμμάτων. Το ζήτημα της διαχείρισης των 

απορριμμάτων απασχολεί την πλειοψηφία των Δήμων της Ελληνικής Επικράτειας, 

καθώς δεν υπάρχουν αρκετοί χώροι εναποθέτησης. Στην περίπτωση του Δήμου 

Καλαμάτας, η διαχείριση των απορριμμάτων γίνεται μέσω της ¨Μαραθόλακκας¨, της 

οποίας ο αντίκτυπος δεν φαίνεται άμεσα αλλά σύμφωνα με έρευνες που έχουν 

υλοποιηθεί σε λίγα χρόνια θα παρατηρηθεί μόλυνση του υδροφόρου ορίζοντα. Αξίζει 

να σημειωθεί ότι η Δήμος Καλαμάτας προβλέπεται να συνεργαστεί με την ΤΕΡΝΑ για 

το ζήτημα της αποκομιδής και της διαχείρισης των απορριμμάτων, γεγονός που 

δημιουργεί μεγάλη αισιοδοξία για το φλέγον ζήτημα των απορριμμάτων. Ακόμα, στα 

πλαίσια των αποβλήτων, ο Δήμος Καλαμάτας παρουσιάζει υψηλά επίπεδα 

ανακύκλωσης, γεγονός που έχει αντίκτυπο στα απορρίμματα, καθώς παρατηρείται 

μειωμένος όγκος αυτών.  

 Σχετικά με την αστική συγκοινωνία, η Επιτροπή εξετάζει τη μεταφορά των πολιτών 

από κάθε σημείο της πόλης και λαμβάνει τις αντίστοιχες αποφάσεις. Σχετικά 

πρόσφατα, η Επιτροπή αποφάσισε τη διεύρυνση της μίας αστικής γραμμής, η οποία 

επεκτάθηκε μέχρι το Γενικό Νοσοκομείο της πόλης.  
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 Η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και των 

Οικισμών του Δήμου Καλαμάτας ασχολείται με θέματα πρασίνου και αναπλάσεων, 

αποφασίζοντας κυρίως για το είδος των φυτεύσεων που πρέπει να γίνουν αλλά και 

για τις τοποθεσίες που πρέπει να γίνουν. Παράλληλα, μεριμνά για τα δένδρα σε όλα 

τα μέρη που υπάρχουν, αντικαθιστώντας τα γηρασμένα και απομακρύνοντας τα 

επικίνδυνα, είτε λόγω μεγέθους, είτε λόγω της δημιουργίας εμποδίων.  

 Τέλος, σημαντικές αποφάσεις λαμβάνονται σχετικά με τα περιβαλλοντικά θέματα, 

όπως για την ατμόσφαιρα από τα πυρηνελαιουργεία, αλλά για τη διαχείριση των 

ρεμάτων.  

 Παρακάτω παρουσιάζονται τα θέματα που εξετάστηκαν από την Επιτροπή 

Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και των Οικισμών του Δήμου 

Καλαμάτας κατά το τελευταίο έτος (Μάιος 2015 – Μάιος 2016). Σημειώνεται ότι η 

περίληψη των συνεδριάσεων και οι αποφάσεις επισυνάπτονται στο Παράρτημα Β του 

παρόντος.  

• Αφαίρεση δέντρων 

• Έγκριση μελέτης με τίτλο ¨Ενίσχυση δημοτικού φωτισμού σε διάφορα σημεία 

της πόλης¨ 

• Χωροθέτηση προτομών 

• Κατασκευή ράμπας πρόσβασης μικρών σκαφών στη θάλασσα στην περιοχή 

της Μικρής Μαντίνειας του Δήμου Καλαμάτας 

• Έγκριση κυκλοφοριακής σύνδεσης οχημάτων του υπό ίδρυση ¨Μικτού 

Πρατηρίου Υγρών Καυσίμων¨ στην οδό Αρτέμιδος και υποβιβασμού της 

στάθμης του πεζοδρομίου 

• Κατάργηση θέσης περιπτέρου λόγω ανάκλησης της άδειάς του. 

• Έγκριση μελέτης του έργου με τίτλο ¨Βελτίωση Οικοδομικών εγκαταστάσεων 

γηπέδου ποδοσφαίρου πρώην Σφαγεία¨ 
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• Γνωμοδότηση για την οριοθέτηση τμήματος του ρέματος Ξηροκάμπι στη θέση 

Κατσέικα, σε περιοχή εκτός σχεδίου πόλης της Δημοτικής Ενότητας Καλαμάτας 

του Δήμου Καλαμάτας 

• Οριοθέτηση κοινόχρηστων χώρων στην Τοπική Κοινότητα Αρφαρών για την 

ανάπτυξη τραπεζοκαθισμάτων 

• Προέγκριση ίδρυσης επιχειρήσεων υγειονομικού ενδιαφέροντος και χορήγηση 

άδειας χρήσης μουσικών οργάνων 

• Ανάκληση και ακύρωση ή μη άδειας ίδρυσης και λειτουργίας καταστήματος 

υγειονομικού ενδιαφέροντος 

• Μελέτη Πράξης Εφαρμογής Ασπροχώματος Δήμου Καλαμάτας 

• Τροποποίηση Ρυμοτομικού Σχεδίου Καλαμάτας στο Ο.Τ. 452 ως προς την 

αλλαγή ορίου Εσωτερικού Ακαλύπτου Χώρου 

• Έγκριση αλλαγής διαρρύθμισης εσωτερικών χώρων κερκίδας στα γήπεδα τένις 

στη Δυτική Παραλία Καλαμάτας 

• Έγκριση της μελέτης του έργου με τίτλο ¨Ασφαλτοστρώσεις Καλαμάτας 2016¨ 

• Έγκριση της μελέτης του έργου με τίτλο ¨Κατασκευή αποχωρητηρίων σε 

κοινόχρηστους χώρους¨ 

• Προέγκριση ίδρυσης επιχειρήσεων υγειονομικού ενδιαφέροντος 

• Ανάκληση και ακύρωση άδειας ίδρυσης και λειτουργίας καταστήματος 

υγειονομικού ενδιαφέροντος 

• Έγκριση της μελέτης του έργου με τίτλο ¨Κατασκευή δημοτικού χώρου 

αθλητικών δραστηριοτήτων στη θέση Παλιάμπελα¨ 

• Έγκριση της μελέτης του έργου με τίτλο ¨Εγκατάσταση χλοοτάπητα στο γήπεδο 

ποδοσφαίρου πρώην Σφαγεία και βελτίωση λοιπών εγκαταστάσεων¨ 

• Τοπικό Σχέδιο Αποκεντρωμένης Διαχείρισης Απορριμμάτων Δήμου Καλαμάτας 
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• Απαγόρευση στάσης και στάθμευσης στο βόρειο τμήμα της οδού Χρήστου 

Τσούντα 

• Παραχώρηση ειδικής θέσης στάθμευσης  

• Παραχώρηση με μίσθωση αποκλειστικών θέσεων στάθμευσης 

• Προέγκριση ίδρυσης επιχειρήσεων υγειονομικού ενδιαφέροντος 

• Έγκριση εισόδου – εξόδου οχημάτων επί της οδού Πλαστήρα, για ανέγερση 

ξενοδοχειακής μονάδας 

• Τροποποίηση Ρυμοτομικού Σχεδίου Καλαμάτας στο Ο.Τ. 1327, ως προς τον 

αποχαρακτηρισμού τμήματος χώρου Δημοτικού Σχολείου 

• Διενέργεια πανελλήνιου αρχιτεκτονικού διαγωνισμού ιδεών με αντικείμενο 

¨Επανασχεδιασμός της Οδού 23ης Μαρτίου με σκοπό την ενοποίηση του 

Ιστορικού και Εμπορικού Κέντρου της πόλης της Καλαμάτας¨ 

• Έγκριση της μελέτης του έργου με τίτλο ¨Διαμόρφωση βοηθητικού χώρου 

κοιμητηρίου Ασπροχώματος¨ 

• Μετατόπιση του περιπτέρου που βρίσκεται στην οδό Αρτέμιδος (έναντι ΚΤΕΛ) 

σε νέα θέση 

• Χωροθέτηση προτομής Αλέξανδρου Κουμουνδούρου 

• Κανονισμός Κεντρικού Δημοτικού Πάρκου Καλαμάτας 

• Παράταση προθεσμίας αλλαγής εξωτερικού χρωματισμού των ταξί 

• Έγκριση εισόδου – εξόδου οχημάτων, επί της Εθνικής Οδού Καλαμάτας – 

Τρίπολης, εντός του ρυμοτομικού σχεδίου Ασπροχώματος, για κτήριο με χρήση 

¨Αποθήκη, εμπορία και διακίνηση ιατρικών και βιομηχανικών αερίων και 

πάσης φύσεως παρεμφερών ή συναφών υλικών¨ 

• Κοπή γηρασμένων δέντρων σε κεντρικούς δρόμους 

• Μονοδρόμηση τμήματος της οδού Επιφανείου Θεοδωρόπουου 
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• Απαγόρευση στάθμευσης μεγάλων οχημάτων στις οδούς Κυβέλου και 

Μαρπίσσης 

• Έγκριση κυκλοφοριακής σύνδεσης επί της οδού Ηρώων Πολυτεχνείου για 

μελλοντικό ¨Πρατήριο Υγρών Καυσίμων¨ 

• Έγκριση εισόδου – εξόδου οχημάτων, επί της οδού Ηρώων Πολυτεχνείου, για 

¨Ανέγερση ισογείου καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος¨ 

• Επίσπευση διαδικασιών για τη σύνταξη πράξης αναλογισμού, για τη διάνοιξη 

τμήματος της οδού Ψαρών, του Ρυμοτομικού Σχεδίου Καλαμάτας, από την οδό 

Αθανασίου Διάκου έως την οδό Καποδιστρίου, μεταξύ του Ο.Τ. 505 και του 

Πάρκου του ΟΣΕ 

• Δημιουργία Παιδικής Χαράς στην οδό Ερρίκου Σλήμαν 

• Προέγκριση ίδρυσης επιχειρήσεων υγειονομικού ενδιαφέροντος και χορήγηση 

άδειας χρήσης μουσικών οργάνων 

• Εφαρμογή Ν.4269/2014 για την έκδοση Π.Δ. για την Πολεοδομική Μελέτη 

περιοχής ¨Κηπούπολης¨ Δήμου Καλαμάτας 

• Καθορισμός ορίων Οικισμού Μενινά Δ.Ε. Καλαμάτας Ν. Μεσσηνίας σύμφωνα 

με το Π.Δ./24-4-1985 

• Αναγνώριση ως μοναδικής της οδού που συνδέει τους οικισμούς Μικρής 

Μαντίνειας και της παλαιάς Μικρής Μαντίνειας Δήμου Καλαμάτας 

• Συμπλήρωση της απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου Καλαμάτας που 

αφορά την αμφιδρόμηση της οδού Βασ. Γεωργίου και επιβολή ελεγχόμενης 

στάθμευσης σε τμήματα της οδού Βασ. Γεωργίου από Αριστομένους έως 

Φαρών  

• Συμπλήρωση του άρθρου 5 της υπ’ αριθμ. 543/2010 Απόφασης του Δημοτικού 

Συμβουλίου Καλαμάτας ¨Γενική Κανονιστική απόφαση για τη χρήση 

κοινόχρηστων χώρων¨ 
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• Έγκριση της μελέτης με τίτλο ¨Κρασπεδώσεις και φωτισμός της οδού 

Αρτέμιδος, από Οδό Σπάρτης (κόμβος περιφερειακής οδού) έως οδό Λεϊκών 

(κυκλοφοριακές ρυθμίσεις, δημιουργία πεζόδρομου – ποδηλατόδρομου και 

χώρων στάθμευσης) 

• Έγκριση της μελέτης με τίτλο ¨Ασφαλτοστρώσεις Καλαμάτας 2015¨ 

• Έγκριση της μελέτης με τίτλο ¨Κατασκευή τοίχου αντιστήριξης πλησίον 

γηπέδου της Δ.Ε. Θουρίας¨ 

• Επέκταση της ελεγχόμενης στάθμευσης επί της οδού Νέδοντος 

• Παραχώρηση ειδικών θέσεων στάθμευσης ΑμεΑ 

• Τροποποίηση Κανονισμού Λειτουργίας κεντρικού κοιμητηρίου Καλαμάτας 

• Ανάκληση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας επιχειρήσεων υγειονομικού 

ενδιαφέροντος 

• Έγκριση υψομετρικής μελέτης της οδού Ιερολοχιτών μεταξύ των ΟΤ 496, 497, 

490, 491 

• Σύνταξη τοπικού σχεδίου διαχείρισης αστικών στερεών αποβλήτων 

• Έγκριση της μελέτης με τίτλο ¨Τροποποίηση – επαναπρογραμματισμός 

φωτεινών σηματοδοτών τμήματος της οδού Βασ. Γεωργίου από οδό 

Αριστομένους έως οδό Ακρίτα 

• Έγκριση της μελέτης του έργου με τίτλο ¨Διαμόρφωση κοινόχρηστου 

δημοτικού χώρου στην Τ.Κ. Μικρής Μαντίνειας¨ 

• Έγκριση εισόδου – εξόδου οχημάτων, επί αγροτικής οδού στη θέση 

Ξηρόκαμπος Αντικαλάμου, για Συνεργείο Αυτοκινήτων 

• Τροποποίηση της υπ’ αριθμ. 543/2010 Κανονιστικής Απόφασης του Δημοτικού 

Συμβουλίου Καλαμάτας, όσον αφορά στην παραχώρηση χρήσης κοινόχρηστων 

χώρων σε πεζόδρομους – πεζοδρόμια 

• Κυκλοφοριακές ρυθμίσεις 



 - 41 - 

• Παραχώρηση ειδικής θέσης στάθμευσης ΑμεΑ 

• Έγκριση της μελέτης του έργου με τίτλο ¨Ανακατασκευή κτιρίου για τη στέγαση 

της Χημικής Υπηρεσίας Καλαμάτας¨ 

• Αφαίρεση ενός δένδρου στο νεκροταφείο της Τοπικής Κοινότητας Άριος, δύο 

δένδρων στην οδό Ιωάννη Ζάρκου, ενός δένδρου στην οδό Σαρανταπόρου και 

τριών δένδρων στην οδό Πύλου 

• Έγκριση μελέτης του έργου ¨Επισκευές μονώσεων σχολείων 2015¨ 

• Έγκριση μελέτης και προϋπολογισμού του έργου ¨Βελτίωση αγροτικής 

οδοποιίας για την πρόσβαση σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις των Τ.Κ. Πλατέος 

(Δ.Ε. Αρφαρών) και Άριος (Δ.Ε. Άριος) Δήμου Καλαμάτας¨ και υποβολής 

αίτησης χρηματοδότησης του έργου αυτού στο χρηματοδοτικό Τοπικό 

Πρόγραμμα Προσέγγισης Leader του Άξονα 4 του Ε.Π. ¨Αγροτική Ανάπτυξη της 

Ελλάδας 2007 – 2013¨ 

• Τροποποίηση ρυμοτομικού σχεδίου Καλαμάτας στο Ο.Τ. 1034 ως προς την 

αλλαγή ορίου μεταξύ των χώρων Δημοτικού Σχολείου και Βρεφικού Σταθμού – 

Νηπιαγωγείο 

• Τροποποίηση της υπ’ αριθμ. 543/2010 Κανονιστικής Απόφασης του Δημοτικού 

Συμβουλίου Καλαμάτας όσον αφορά στην παραχώρηση χρήσης κοινόχρηστου 

χώρου στον πεζόδρομο Κ. Κουτουμάνου 

• Προσωρινά περιοριστικά μέτρα οδικής κυκλοφορίας σε τμήμα της οδού 

Αρτέμιδος για τις ανάγκες εκτέλεσης του έργου ¨Συντήρηση – ασφαλτόστρωση 

δρόμων Καλαμάτας (Τμήματα οδών Βασ. Γεωργίου, Ακρίτα, Αρτέμιδος)¨  

• Τροποποίηση της Αστικής Γραμμής Νο.2 ¨Άσυλο – Αγία Τριάδα – Τ.Ε.Ι.¨ και 

επέκταση αυτής μέχρι το Νοσοκομείο Καλαμάτας 

• Προσωρινή εκτροπή οδικής κυκλοφορίας από τμήμα της οδού Ναυαρίνου για 

τις ανάγκες εκτέλεσης του έργου ¨Ανάπλαση τμήματος Παραλιακής Ζώνης 

Καλαμάτας (Πλατεία Ανάστασης)¨ 
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• Έγκριση μελέτης του έργου ¨Βελτίωση τοπικής οδού Άνω – Κάτω Βέργας, 

τμήμα έργου διάνοιξης οδού στη Δημοτική Κοινότητα Βέργας¨ 

• Έγκριση μελέτης του έργου ¨Διαμόρφωση κοινόχρηστου χώρου 

(Μαγκλαρέικα)¨ 

• Παραχώρηση με μίσθωση ειδικών θέσεων στάθμευσης για επαγγελματική 

χρήση 

• Αφαίρεση δύο δένδρων στην οδό Νέδοντος και ενός στην οδό Ν. Μεθώνης 

• Απαγόρευση κυκλοφορίας ποδηλάτων στο νότιο πεζοδρόμιο της οδού 

Ναυαρίνου, ανατολικά του Ιερού Ναού Αναστάσεως και μέχρι το Filoxenia, 

καθημερινά από τις 20.00 έως τις 23.00, από 15 Μαΐου μέχρι 30 Σεπτεμβρίου 

εκάστου έτους  

• Έγκριση μελέτης και προϋπολογισμού του έργου ¨Βελτίωση αγροτικής 

οδοποιίας για την πρόσβαση σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις των Τ.Κ. 

Αντικαλάμου, Ασπροχώματος και Σπερχογείας της Δ.Ε. Καλαμάτας¨ και 

υποβολή αίτησης χρηματοδότησης του έργου αυτού στο χρηματοδοτικό 

Τοπικό Πρόγραμμα Προσέγγισης Leader του Άξονα 4 του Ε.Π. ¨Αγροτική 

Ανάπτυξη της Ελλάδας 2007 – 2013¨ 

• Έγκριση μελέτης με τίτλο ¨Προμήθεια και τοποθέτηση διάταξης για την 

αυτόνομη πρόσβαση ατόμων με κινητικά προβλήματα στη θάλασσα¨ 

• Έγκριση μελέτης με τίτλο ¨Επισκευές σε σχολικά κτίρια που αφορούν υγιεινή 

και ασφάλεια¨ 

• Υπαγωγή της 1/2015 Πράξης Εφαρμογής του πυκνοδομημένου τμήματος 

Ανατολικής Παραλίας Δήμου Καλαμάτας στις προϊσχύουσες του Ν. 4315/24-

12-2014 διατάξεις περί εισφοράς σε γη 

• Παραχώρηση με μίσθωση ειδικών θέσεων στάθμευσης για επαγγελματική 

χρήση 

• Παραχώρηση ειδικών θέσεων στάθμευσης ΑμεΑ 
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2.2 Δήμος Πύλου – Νέστορος 

 

2.2.1 Παρουσίαση του Δήμου Πύλου – Νέστορος 

  

 Ο Δήμος Πύλου – Νέστορος συστάθηκε με βάση το Νόμο του Καλλικράτη από τη 

συνένωση των πρώην Δήμων Κορώνης, Μεθώνης, Παπαφλέσσα, Πύλου, Νέστορος και 

Χιλιοχωρίων και η έδρα του είναι η Πύλος. Η έκταση του Δήμου είναι 554,3 km2 και 

σύμφωνα με την τελευταία απογραφή του πληθυσμού του 2011, ο μόνιμος πληθυσμός 

του Δήμου ανέρχεται στους 21.077 κατοίκους. 

 Στον Πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται αναλυτικά ο πληθυσμός και οι 

Δημοτικές Ενότητες του Δήμου Πύλου – Νέστορος. 
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Εικόνα 2. Ο Δήμος Πύλου - Νέστορος 

Πηγή: Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Πύλου – Νέστορος 2012 - 2014, Α’ Φάση – 

Στρατηγικός Σχεδιασμός, Δήμος Πύλου – Νέστορος, 2012 

 

 Το φυσικό περιβάλλον του Δήμου Πύλου – Νέστορος χαρακτηρίζεται πλούσιο και 

ποικιλόμορφο και αποτελεί μία σύνθεση από πεδινές, ημιορεινές και ορεινές εκτάσεις. 

Ταυτόχρονα, ο Δήμος Πύλου – Νέστορος διαθέτει κάποιες θεσμοθετημένες περιοχές 

προστασίας και πιο συγκεκριμένα περιοχές που έχουν χαρακτηριστεί NATURA 2000, όπως 

η Λιμνοθάλασσα της Γιάλοβας. Ακόμα, στα όρια του Δήμου υπάρχουν καταφύγια Άγριας 

Ζωής (Άγιος Νικόλαος, Όρος Λυκόδημου, Σουληναρίου, Κοκκίνου, Λίμνη Ντιβάρι – 
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Βάλτος, Αμυγδαλίτσα) και υπάρχουν και κάποιες ελεγχόμενες κυνηγετικές περιοχές, όπως 

η Νήσος Σαπιέντζα. Στη Νήσο Σαπιέντζα υπάρχει και το διατηρητέο μνημείο της φύσης το 

Δάσος των αείφυλλων πλατύφυλλων (Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Πύλου – 

Νέστορος, 2012). 

 Ακόμα, στα όρια του Δήμου Πύλου – Νέστορος βρίσκονται κάποια Τοπία 

Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους (Τ.Ι.Φ.Κ.), τα οποία είναι η Μεθώνη, η Κορώνη, η Πύλος και 

ο Όρμος του Ναυαρίνου και το Μανιάκι. Αξιόλογα φυσικά αξιοθέατα αποτελούν ο 

καταρράκτης Καλαμάρη, το φαράγγι Βαϊνίτσι Κατσουλόλιμνα, το όρος Μαγκλαβά, το 

Κεφαλόβρυσο Χώρας, οι κατά τόπους παραλίες, η Βοϊδοκοιλιά, η Χρυσή Άμμος, η 

παραλία Ζάγκα, η παραλία Μεμί, οι παραλίες Ανεμόμυλος, Θίνες, Μακρυνάμμος, 

Μαυροβούνι (Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Πύλου – Νέστορος, 2012). 

 Σε όλο το Δήμο Πύλου – Νέστορος, υπάρχουν πόλεις και παραδοσιακοί οικισμοί, 

οι οποίοι χαρακτηρίζονται για τη γραφικότητά τους λόγω των κτισμάτων τους, τους 

φυσικούς πόρους, τους πολιτισμικούς πόρους. Τέλος, υπάρχει πλήθος αρχαιολογικών 

χώρων, βυζαντινών μνημείων αλλά και νεότερων. Ενδεικτικά αναφέρονται η Νήσος 

Σαπιέντζα, η Νήσος Σχίζα, το Κάστρο της Μεθώνης, η στήλη του Μοροζίνι, η τοξωτή 

γέφυρα στην είσοδο του κάστρου της Μεθώνης, το Κάστρο της Πύλου, το Παλαιόκαστρο 

κ.ά. (Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Πύλου – Νέστορος, 2012).   

 Η Πύλος βρίσκεται στη δυτική πλευρά του Δήμου Πύλου – Νέστορος και 

εκτείνεται μέχρι το νοτιοδυτικό άκρο της Δημοτικής Ενότητας Νέστορος. Η περιοχή 

χαρακτηρίζεται πεδινή και ημιορεινή. Η Δημοτική Ενότητα Κορώνης βρίσκεται στο 

ανατολικό τμήμα του Δήμου Πύλου – Νέστορος και εκτείνεται μέχρι το ακρωτήριο 

Ακρίτας ενώ γειτνιάζει στα νοτιοδυτικά με την Δημοτική Ενότητα Μεθώνης. Η περιοχή 

χαρακτηρίζεται πεδινή, ημιορεινή  και ορεινή.Η Δημοτική Ενότητα Μεθώνης βρίσκεται 

στο νοτιοδυτικό τμήμα του Νομού Μεσσηνίας και αποτελεί γεωγραφικά κεντροβαρική 

περιοχή μέσα στο όρια του Δήμου Πύλου – Νέστορος. Η περιοχή χαρακτηρίζεται πεδινή. 

Η Δημοτική Ενότητα Νέστορος βρίσκεται στο βορειοανατολικό μέρος του Δήμου Πύλου – 

Νέστορος. Η περιοχή χαρακτηρίζεται πεδινή, ημιορεινή και έχει και ορεινά μέρη. Η 

Τοπική Κοινότητα Παπαφλέσσα βρίσκεται στο βορειοανατολικό μέρος του Δήμου Πύλου 

– Νέστορος και συνιστά κατεξοχήν ημιορεινή περιοχή. Η Δημοτική Ενότητα Χιλιοχωρίων 

είναι μια ενότητα που χωροθετείται βορειοανατολικά του Δήμου Πύλου – Νέστορος και 
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αποτελεί την κύρια πύλη εισόδου και εξόδου για το Δήμο. Ουσιαστικά, συνιστά τον 

κυκλοφοριακό κόμβο του Δήμου και χαρακτηρίζεται ημιορεινός.  

 

 

2.2.2 Επιτροπή Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και των 

Οικισμών του Δήμου Πύλου – Νέστορος 

 

 Όπως προκύπτει από την παρουσίαση του Δήμου Πύλου - Νέστορος και των 

Δημοτικών Ενοτήτων που αυτός περιλαμβάνει, διαφαίνεται η μεγάλη σημασία που έχει η 

Επιτροπή Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και των Οικισμών του 

Δήμου Πύλου - Νέστορος, καθώς υπάρχουν πολλά θέματα που αφορούν τις 

αρμοδιότητες της συγκεκριμένης επιτροπής, όπως αυτές παρουσιάστηκαν εκτενώς σε 

προηγούμενη ενότητα.  

 Στην ενότητα αυτή θα παρουσιαστεί η Επιτροπή που είναι αρμόδια για την 

Ποιότητα Ζωής και την Εύρυθμη Λειτουργία των Πόλεων και των Οικισμών του Δήμου 

Πύλου - Νέστορος, καθώς και οι βασικές της αρμοδιότητες και δραστηριότητες. Η 

θεματολογία των συνεδριάσεων της Επιτροπής παρατίθεται στο Παράρτημα της 

παρούσας μελέτης.  

 

2.2.2.1 Δράσεις και Αποφάσεις της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης 

Λειτουργίας των Πόλεων και των Οικισμών του Δήμου Πύλου - Νέστορος 

 

 Σύμφωνα με τον κ. Αντωνόπουλο Μιχάλη, μέλος της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής 

και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και των Οικισμών του Δήμου Καλαμάτας, ο 

οποίος, όμως ασχολείται και με ζητήματα της αντίστοιχης Επιτροπής, καθώς 

συνεργάζεται με τους αρμόδιους, αλλά και με την αρμόδια Γραμματέα της Επιτροπής, κα. 

Γιαλλελή Αναστασία, επισημαίνεται ότι η Επιτροπή ασχολείται με θέματα που αφορούν: 

1. Αποκομιδή και Διαχείριση Απορριμμάτων 

2. Συγκοινωνιακά και Κυκλοφοριακά Ζητήματα 
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3. Διαχείριση της παραλιακής Ζώνης λόγω τουρισμού 

4. Διαχείριση χώρων στάθμευσης στην Παραλιακή Ζώνη 

5. Οργάνωση του Αγροτικού Δικτύου 

6. Ηχορρύπανση  

7. Περιβαλλοντικά Θέματα 

 

 Αναλυτικότερα, σημαντικό ζήτημα για την Επιτροπή Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης 

Λειτουργίας των Πόλεων και των Οικισμών του Δήμου Πύλου – Νέστορος αποτελεί το 

θέμα της αποκομιδής και της διαχείρισης των απορριμμάτων. Γενικά, για κάθε Δήμο, η 

αποκομιδή των απορριμμάτων δεν αποτελεί τόσο μεγάλο πρόβλημα, όσο η διαχείριση. Ο 

Δήμος Πύλου – Νέστορος στα πλαίσια της διαχείρισης των απορριμμάτων διενεργεί 

δεματοποίηση αυτών.  

 Άλλο ένα σοβαρό θέμα που πραγματεύεται η Επιτροπή σχετίζεται με τη 

συγκοινωνιακή και κυκλοφοριακή σύνδεση εντός του Δήμου καθώς επιτυγχάνεται 

ενδοσυγκοινωνιακή σύνδεση μεταξύ των οικισμών. Παράλληλα, ο Δήμος Πύλου – 

Νέστορος, λόγω των Δημοτικών Ενοτήτων που περιλαμβάνει, οι οποίες εντάσσονται 

στους κορυφαίους τουριστικούς προορισμούς, μεριμνά και για την διαχείριση της 

Παραλιακής Ζώνης, η οποία έχει ιδιαιτερότητες καθιστώντας τη διαδικασία αυτή 

δύσκολη. Ωστόσο, λαμβάνονται αποφάσεις, σύμφωνα με τις οποίες δεν υπάρχει 

περιβαλλοντικό αποτύπωμα και από την άλλη εξυπηρετείται με τον βέλτιστο τρόπο το 

κοινό, είτε αυτό αποτελείται από τουρίστες, είτε από δημότες – κατοίκους. Από την 

τουριστική ανάπτυξη του συγκεκριμένου τόπου, προκύπτει και το ζήτημα της έλλειψης 

χώρων στάθμευσης λόγω της Παραλιακής Ζώνης. Το θέμα αυτό αντιμετωπίζεται με τη 

δημιουργία ειδικά διαμορφωμένων κοινόχρηστων χώρων για τη στάθμευση των 

αυτοκινήτων. Από την έντονη τουριστική κίνηση που παρουσιάζει ο Δήμος Πύλου – 

Νέστορος, προκύπτει και το ζήτημα της ηχορρύπανσης με το οποίο ασχολείται η εν λόγω 

Επιτροπή, γνωμοδοτώντας και χορηγώντας άδειες για μουσική ή για μουσικά όργανα.  

 Σημαντικό ζήτημα αποτελεί και η οργάνωση του Αγροτικού Δικτύου της περιοχής, 

καθώς, όπως προκύπτει και από την Παρουσίαση του Δήμου, το φυσικό περιβάλλον είναι 
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ποικιλόμορφο και απαιτεί οργάνωση για την ενδο-συγκοινωνιακή επικοινωνία των 

αγροτικών οικισμών. Τέλος, η Επιτροπή ασχολείται και με περιβαλλοντικά θέματα, τα 

οποία σχετίζονται με την ατμόσφαιρα από τα πυρηνελαιουργεία. 

 Παρακάτω παρατίθενται συνοπτικά τα θέματα με τα οποία ασχολήθηκε, 

γνωμοδότησε και αποφάσισε η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των 

Πόλεων και των Οικισμών του Δήμου Πύλου – Νέστορος, κατά το χρονικό διάστημα 

Μάιος 2015 – Μάιος 2016, όπως δόθηκαν από το Δήμο Πύλου – Νέστορος (αναλυτικά η 

θεματολογία επισυνάπτεται στο Παράρτημα Β). 

• Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος  

• Χορήγηση αδειών πωλητών λαϊκών αγορών 

• Κυκλοφοριακές Ρυθμίσεις στον Οικισμός Γιαλόβης 

• Κυκλοφοριακές Ρυθμίσεις Τοπικής Κοινότητας Μεθώνης 

• Ανάκληση ή μη άδεια λειτουργίας καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος 

• Κατασκευή ράμπας 

• Παραχωρήσεις κοινόχρηστων χώρων 

• Χορήγηση άδειας μουσικής ή μουσικών οργάνων σε καταστήματα 

• Ονοματοδοσία Οδών και Πλατειών 

• Εισηγητικές εκθέσεις για λειτουργία Εμποροπανηγύρεων 

• Τροποποίηση συνθηκών κυκλοφορίας 

• Συγκρότηση ομάδας έργου διαχείρισης αποβλήτων 

• Γνωμοδότηση για χορήγηση άδειας Ταξί 

• Δακοκτονία 

• Κανονισμός Καθαριότητας και Προστασίας του Περιβάλλοντος (εισήγηση προς 

το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Πύλου – Νέστορος) 
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2.3 Δήμος Μεσσήνης 

 

2.3.1 Παρουσίαση του Δήμου Μεσσήνης 

 

 Ο Δήμος Μεσσήνης είναι Δήμος του Νομού Μεσσηνίας και συστάθηκε με βάση το 

Πρόγραμμα Καλλικράτης, Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης 

Διοίκησης (Ν. 3852/2010) από τη συνένωση των πρώην Δήμων Αιπείας, Ανδρούσας, 

Αριστομένους, Βουφράδος, Ιθώμης, Μεσσήνης, Πεταλιδίου και την κοινότητα Τρικόρφου 

και έχει έδρα τη Μεσσήνη. Η έκταση του Δήμου είναι 562,062 km2 και σύμφωνα με την 

τελευταία απογραφή του πληθυσμού του 2011, ο μόνιμος πληθυσμός του Δήμου 

ανέρχεται στους 23.482 κατοίκους. 
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Εικόνα 3. Ο Δήμος Μεσσήνης 

Πηγή: Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 2014 – 2019 Δήμου Μεσσήνης, Δήμος Μεσσήνης, Α’ Φάση: 

Ανάλυση και Αξιολόγηση Υφιστάμενης Κατάστασης – Στρατηγικός Σχεδιασμός του Δήμου, 2015 

 

 Ο Δήμος Μεσσήνης γεωγραφικά εντοπίζεται στη δυτική και κεντρική πλευρά του 

Νομού Μεσσηνίας και συνορεύει ανατολικά με το Δήμο Καλαμάτας, βόρεια με το Δήμο 

Οιχαλίας και το Δήμο Τριφυλλίας και δυτικά με το Δήμο Πύλου – Νέστορος. Η έκταση που 

καταλαμβάνει αντιστοιχεί στο 18,8% της συνολικής έκτασης του νομού και βάση της 

εδαφικής έκτασης αποτελεί το δεύτερο μεγαλύτερο δήμο του Νομού Μεσσηνίας, μετά το 

Δήμο Τριφυλίας (602,77 km2). Ο Δήμος Μεσσήνης διαθέτει πλούσια ακτογραμμή, η οποία 

εκτείνεται σε ολόκληρη τη νότια πλευρά του και οι ακτές είναι ποικιλόμορφες, καθώς ένα 



 - 51 - 

μέρος τους δεν είναι προσβάσιμο. Τέλος, αποτελείται κυρίως από αγροτικά διαμερίσματα 

με εξαίρεση αυτό της Μεσσήνης που αποτελεί αστικό δημοτικό διαμέρισμα. 

 

2.3.2 Επιτροπή Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και των 

Οικισμών του Δήμου Μεσσήνης 

 

 Από την παρουσίαση του Δήμου Μεσσήνης και των Δημοτικών Ενοτήτων που 

αυτός περιλαμβάνει, συμπεραίνεται η σημασία που έχει η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής και 

Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και των Οικισμών του Δήμου Μεσσήνης, καθώς 

υπάρχουν πολλά θέματα που αφορούν τις αρμοδιότητες της συγκεκριμένης επιτροπής, 

όπως αυτές παρουσιάστηκαν εκτενώς σε προηγούμενη ενότητα.  

 Στην ενότητα αυτή θα παρουσιαστεί η Επιτροπή που είναι αρμόδια για την 

Ποιότητα Ζωής και την Εύρυθμη Λειτουργία των Πόλεων και των Οικισμών του Δήμου 

Μεσσήνης, καθώς και οι βασικές της αρμοδιότητες και δραστηριότητες. Η θεματολογία 

των συνεδριάσεων της Επιτροπής παρατίθεται στο Παράρτημα της παρούσας μελέτης.  

 

2.3.2.1 Δράσεις και Αποφάσεις της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης 

Λειτουργίας των Πόλεων και των Οικισμών του Δήμου Μεσσήνης 

 

 Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία που δόθηκαν από το Δήμο Μεσσήνης και 

συγκεκριμένα την κα. Λαμπροπούλου, η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης 

Λειτουργίας των Πόλεων και των Οικισμών του Δήμου Μεσσήνης ασχολείται κυρίως με 

κανονιστικές αποφάσεις, οι οποίες στη συνέχεια εξετάζονται από το Δημοτικό Συμβούλιο 

του Δήμου. Αναλυτικότερα, η Επιτροπή αποφασίζει για ζητήματα τα οποία αφορούν τη 

χορήγηση άδειας καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος. Σχετικά με τα υπόλοιπα 

θέματα που είναι, βάσει νομοθεσίας, αρμόδια η Επιτροπή, μελετώνται από αυτή και οι 

αποφάσεις εξετάζονται εκ νέου στο Δημοτικό Συμβούλιο και μετέπειτα λαμβάνεται 

υπόψη και καταγράφεται η επίσημη απόφαση. Στο Παράρτημα Β του παρόντος 

επισυνάπτονται τα θέματα τα οποία εξετάζονται από την Επιτροπή και μελετώνται 

εκτενέστερα στο Δημοτικό Συμβούλιο και παράλληλα, παρουσιάζεται ένα υπόδειγμα μίας 
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απόφασης της Επιτροπής. Από τη θεματολογία της Επιτροπής, παρατηρείται ότι δεν 

πραγματεύεται ζητήματα που αφορούν την αποκομιδή και τη διαχείριση των 

απορριμμάτων του Δήμου, καθώς αποτελεί ένα φλέγον ζήτημα, με το οποίο ασχολείται 

το ίδιο το Δημοτικό Συμβούλιο. 

 

ΚΚΕΕ ΦΦ ΑΑ ΛΛ ΑΑ ΙΙ ΟΟ   33..   ΔΔ ΙΙ ΕΕ ΡΡ ΕΕ ΥΥ ΝΝ ΗΗ ΣΣ ΗΗ   ΣΣΤΤΑΑ ΣΣ ΕΕ ΩΩ ΝΝ   ΤΤ ΩΩ ΝΝ   ΠΠ ΟΟΛΛ ΙΙ ΤΤ ΩΩ ΝΝ   

 

 Στην παρούσα ενότητα διερευνάται η στάση των πολιτών σχετικά με την άσκηση 

αρμοδιότητας ποιότητας ζωής και εύρυθμης λειτουργίας των πόλεων του Δήμου στον 

οποίο διαμένουν. Ειδικότερα, εξετάζονται οι Δήμοι Καλαμάτας, Πύλου – Νέστορος και 

Μεσσήνης. Η συγκεκριμένη έρευνα υλοποιήθηκε με τη βοήθεια ερωτηματολογίου 

(Παράρτημα Γ), το οποίο διαμοιράστηκε σε 50 κατοίκους κάθε Δήμου. Η συλλογή των 

ερωτηματολογίων πραγματοποιήθηκε από την ερευνητική ομάδα που έχει αναλάβει τη 

συγγραφή της παρούσας μελέτης. Η ερευνητική ομάδα επισκέφθηκε τις πρωτεύουσες 

των Δήμων (Καλαμάτα, Πύλος, Μεσσήνη αντίστοιχα) και συνέλεξε τα ερωτηματολόγια 

από τους πολίτες στις Κεντρικές Πλατείες των πόλεων.  

 Το ερωτηματολόγιο περιλαμβάνει τρία μέρη. Πιο συγκεκριμένα, το πρώτο μέρος 

αποτελείται από τα δημογραφικά στοιχεία του δείγματος, τα οποία περιλαμβάνουν το 

φύλο, την ηλικία, την επαγγελματική και οικογενειακή κατάσταση και το μορφωτικό 

επίπεδο. Στο δεύτερο κατά σειρά μέρος παρατίθενται γενικές απόψεις για τον 

Καλλικρατικό Δήμο, στις οποίες οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να δηλώσουν το βαθμό 

συμφωνίας ή διαφωνίας τους. Τέλος, στο τρίτο κεφάλαιο δηλώνεται ο βαθμός 

συμφωνίας ή διαφωνίας των πολιτών των εξεταζόμενων Δήμων σχετικά με την ποιότητα 

ζωής και εύρυθμης λειτουργίας. Σημειώνεται ότι στο Παράρτημα Δ επισυνάπτονται 

συγκεντρωτικοί πίνακες και των αναλύσεων που υλοποιήθηκαν, καθώς και χρήσιμα 

γραφήματα.  
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3.1 Δήμος Καλαμάτας 

3.1.1 Χαρακτηριστικά Δείγματος 

  

 Στο Δήμο Καλαμάτας, το φύλο των ερωτηθέντων κατανέμεται όπως απεικονίζεται 

στο Γράφημα 1. Πιο συγκεκριμένα, το 48% είναι άνδρες και το 52% γυναίκες. 

 

Γράφημα 1. Ποσοστιαία Κατανομή του δείγματος σύμφωνα με το φύλο (Δήμος Καλαμάτας) 

 

Σχετικά με την ηλικιακή κατηγορία, η πλειοψηφία του δείγματος των δημοτών της 

Καλαμάτας ανήκει στην ηλικιακή κατηγορία 34-41 με ποσοστό 34% και ακολουθούν οι 

ηλικιακές κατηγορίες 26-33 (18%), 18-25 (16%), 42-49 (14%), 50-57 (10%) και 57 και άνω 

(8%). 
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Γράφημα 2. Ποσοστιαία Κατανομή του δείγματος σύμφωνα με την ηλικιακή κατηγορία (Δήμος 

Καλαμάτας) 

Η πλειοψηφία του δείγματος που διαμένει στο Δήμο Καλαμάτας είναι αποτελείται από 

ιδιωτικούς υπαλλήλους σε ποσοστό 60% και ακολουθούν οι άνεργοι δημότες (16%), οι 

δημόσιοι υπάλληλοι (14%), οι ελεύθεροι επαγγελματίες (6%) και οι συνταξιούχοι (4%).  

 

 

Γράφημα 3. Ποσοστιαία Κατανομή του δείγματος σύμφωνα με την επαγγελματική κατάσταση (Δήμος 

Καλαμάτας) 
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Όπως προκύπτει από το Γράφημα 4, η πλειοψηφία του δείγματος είναι έγγαμοι σε 

ποσοστό 58% και οι άγαμοι κατέχουν το 40%. Μικρό ποσοστό εντοπίζονται στους χήρους 

το οποίο είναι της τάξης του 2%.  

 

Γράφημα 4. Ποσοστιαία Κατανομή του δείγματος σύμφωνα με την Οικογενειακή Κατάσταση (Δήμος 

Καλαμάτας) 

 

Σχετικά με το μορφωτικό επίπεδο του δείγματος, παρατηρείται ότι η πλειοψηφία του 

δείγματος είναι πτυχιούχοι ΤΕΙ/ΑΕΙ σε ποσοστό 64%. Ταυτόχρονα, το 18% είναι απόφοιτοι 

Λυκείου, το 12% κάτοχοι μεταπτυχιακού διπλώματος και το 6% κάτοχοι διδακτορικού 

διπλώματος. 
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Γράφημα 5. Ποσοστιαία Κατανομή του δείγματος σύμφωνα με το Μορφωτικό Επίπεδο (Δήμος 

Καλαμάτας) 

 

 

3.1.2 Απόψεις πολιτών σχετικά με τον Καλλικρατικό Δήμο 

 

 Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι απόψεις των πολιτών σχετικά με τον 

Καλλικρατικό Δήμο Καλαμάτας. Τα αποτελέσματα παρουσιάζονται αναλυτικά στον 

Πίνακα 2. Αναλυτικότερα, το 60% εκφράζει υψηλό βαθμό συμφωνίας με την άποψη ότι ο 

Δήμος Καλαμάτας βοηθά στην τοπική ανάπτυξη. Παράλληλα, το 100% του δείγματος 

πιστεύει ότι ο Δήμος Καλαμάτας έχει τη δυνατότητα να προσφέρει περισσότερες 

υπηρεσίες στον πολίτη. Σχετικά με την απαιτούμενη υποδομή σε οικονομικά και 

τεχνολογικό πλαίσιο με σκοπό την εκτέλεση έργων, το 54% θεωρεί ότι ο Δήμος τη 

διαθέτει. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η συμφωνία και η διαφωνία του δείγματος 

σχετικά με την άποψη ότι ο Δήμος Καλαμάτας αναγνωρίζει τις ανάγκες των δημοτών. 

Στην άποψη αυτή, ουδετερότητα εκφράζει η πλειοψηφία του δείγματος και σε ποσοστό 

44%, ενώ διαφωνία εκφράζει το 30%. Αντίθετα, στην άποψη αυτή φαίνεται ότι συμφωνεί 

το 22%. Τέλος, ουδέτερη είναι η στάση των δημοτών σχετικά με την άποψη ότι ο Δήμος 

Καλαμάτας αντιλαμβάνεται τις ανάγκες του τόπου και υλοποιεί τα αναγκαία έργα. Η 

διαγραμματική απεικόνιση των παραπάνω αποτελεσμάτων επισυνάπτονται στο 

Παράρτημα Δ της παρούσας μελέτης.  
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Πίνακας 2. Απόψεις σχετικά με τον Καλλικρατικό Δήμο Καλαμάτας 

Απόψεις σχετικά με τον 
Καλλικρατικό Δήμο 

 
Διαφωνώ 
απόλυτα 

-1- 

Διαφωνώ 
-2- 

Ούτε 
συμφωνώ, 

ούτε 
διαφωνώ 

-3- 

Συμφωνώ 
-4- 

 
Συμφωνώ 
απόλυτα 

-5- 

 

1. Ο Δήμος βοηθά στην τοπική 

ανάπτυξη. 

 

0% 6% 28% 60% 6% 

2. Ο Δήμος έχει τη δυνατότητα 

να προσφέρει περισσότερες 

υπηρεσίες στον πολίτη. 

 

0% 0% 0% 56% 44% 

3. Ο Δήμος διαθέτει την 

απαιτούμενη υποδομή 

(οικονομικά - τεχνολογικά) για 

να εκτελέσει έργα. 

 

0% 4% 24% 54% 18% 

4. Ο Δήμος αναγνωρίζει τις 

ανάγκες των δημοτών. 

 

0% 30% 44% 22% 4% 

5. Ο Δήμος αντιλαμβάνεται τις 

ανάγκες του τόπου και υλοποιεί 

τα αναγκαία έργα. 

 

0% 32% 50% 18% 0% 

 

 

3.1.3 Απόψεις πολιτών σχετικά με την άσκηση αρμοδιότητας ποιότητας ζωής και 

εύρυθμης λειτουργίας των πόλεων 

 

Συνολικά τα αποτελέσματα σχετικά με τις απόψεις για την άσκηση αρμοδιότητας 

ποιότητας ζωής και εύρυθμης λειτουργίας των πόλεων, παρουσιάζονται στον Πίνακα 3. Η 

πλειοψηφία του δείγματος συμφωνεί με την άποψη ότι ο Δήμος Καλαμάτας βελτιώνει 
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συνεχώς τις υποδομές του τόπου, ενώ υψηλά ποσοστά εντοπίζονται στην ουδέτερη 

στάση (34%) και στη διαφωνία (20%). Σχετικά με την αστική συγκοινωνία,  το 52% θεωρεί 

ότι καλύπτει όλους τους δημότες, ενώ το 30% εκφράζει την ουδέτερή του στάση. Έντονη 

διαφωνία εκφράζεται από το δείγμα σχετικά με την άποψη που σχετίζεται με τους 

χώρους στάθμευσης. Το 44% θεωρεί ότι οι χώροι στάθμευσης δεν είναι επαρκείς, ενώ το 

36% εκφράζει ουδετερότητα. Σχετικά με την κυκλοφορία στους δρόμους του Δήμου 

Καλαμάτας, το 42% θεωρεί ότι υπάρχει πρόβλημα σε αντίθεση με το 28% που θεωρεί ότι 

η κυκλοφορία είναι εύρυθμη. Η καθαριότητα του Δήμου Καλαμάτας φαίνεται ότι 

αποφέρει αρνητικές επιπτώσεις στις σχετικές απόψεις των δημοτών της Καλαμάτας, 

καθώς το 80% εκφράζει διαφωνία στην άποψη περί ικανοποίησης από την καθαριότητα 

του τόπου. Σημειώνεται ότι μόλις το 4% εμφανίζεται ικανοποιημένο. Η άποψη ότι ο 

Δήμος μεριμνά και λαμβάνει μέτρα για την προστασία της δημόσιας υγείας λαμβάνει 

ουδέτερη στάση από το 50%, το 26% συμφωνεί και το 24% διαφωνεί. Σχετικά με τα μέτρα 

για την αναβάθμιση της αισθητικής του τόπου, το 54% των δημοτών συμφωνεί.  

Στο διαδικαστικό ζήτημα της έκδοσης αδειών ίδρυσης, εγκατάστασης και 

λειτουργίας των καταστημάτων, το 36% εκφράζει ουδέτερη στάση σχετικά με την άμεση 

έκδοση αυτών, ενώ το 28% διαφωνεί. Σύμφωνα με την ύπαρξη χώρων πρασίνου, το 30% 

εκφράζει ουδετερότητα ενώ το 28% διαφωνεί. Ωστόσο, παρατηρείται ότι το 20% 

συμφωνεί όταν υπάρχουν αρκετοί χώροι πρασίνου. Ανάλογα αποτελέσματα προκύπτουν 

και στην άποψη που αφορά τους περιποιημένους κοινόχρηστους χώρους, καθώς το 34% 

εκφράζει ουδετερότητα, το 30% διαφωνεί και το 20% συμφωνεί. Υψηλά επίπεδα 

συμφωνίας εμφανίζει το δείγμα στις απόψεις που σχετίζονται με την ασφάλεια των 

πεζών στα πεζοδρόμια και στην ύπαρξη περιποιημένων και ασφαλών χώρων που 

μπορούν να καθίσουν οι δημότες (παγκάκια). Τέλος, εξετάζεται το ζήτημα των παιδικών 

χαρών. Ειδικότερα, το 38% εκφράζει ουδέτερη στάση στην άποψη ότι υπάρχουν πολλές 

παιδικές χαρές, εξυπηρετώντας τις ανάγκες των δημοτών, ενώ το 24% διαφωνεί. Σχετικά 

με την ασφάλεια των χώρων που προορίζονται για το παιχνίδι των παιδιών, το 38% είναι 

ουδέτερο και υψηλά επίπεδα εμφανίζονται στην κλίμακα διαφωνίας (29%, 22%). Η 

διαγραμματική απεικόνιση των παραπάνω αποτελεσμάτων επισυνάπτονται στο 

Παράρτημα Δ της παρούσας μελέτης.  
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Πίνακας 3. Απόψεις σχετικά με την άσκηση αρμοδιότητας ποιότητας ζωής και εύρυθμης λειτουργίας των 

πόλεων του Δήμου Καλαμάτας 

Απόψεις σχετικά με την 
άσκηση αρμοδιότητας 
ποιότητας ζωής και εύρυθμης 
λειτουργίας των πόλεων 

Διαφωνώ 
απόλυτα 

-1- 

Διαφωνώ 
-2- 

Ούτε 
συμφωνώ, 

ούτε 
διαφωνώ 

-3- 

Συμφωνώ 
-4- 

Συμφωνώ 
απόλυτα 

-5- 

 

1. Ο Δήμος βελτιώνει συνεχώς 

τις υποδομές του τόπου. 

 

0% 20% 34% 40% 6% 

2. Η αστική συγκοινωνία του 

τόπου καλύπτει όλους τους 

δημότες. 

 

6% 12% 30% 26% 26% 

3. Ο Δήμος διαθέτει επαρκείς 

χώρους στάθμευσης. 

 

12% 32% 36% 20% 0% 

4. Η κυκλοφορία στους δρόμους 

είναι εύρυθμη. 

 

16% 26% 30% 28% 0% 

5. Είμαι ικανοποιημένος από την 

καθαριότητα του τόπου μου. 

 

38% 42% 16% 4% 0% 

6. Ο Δήμος μεριμνά και 

λαμβάνει μέτρα για την 

προστασία της δημόσιας υγείας. 

 

0% 24% 50% 26% 0% 

7. Ο Δήμος μεριμνά και 

λαμβάνει μέτρα για την 

αναβάθμιση της αισθητικής του 

τόπου. 

 

0% 6% 24% 54% 16% 

8. Ο Δήμος λαμβάνει γρήγορα 

αποφάσεις και εκδίδει τις άδειες 

ίδρυσης εγκατάστασης και 

12% 28% 36% 20% 4% 
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λειτουργίας των καταστημάτων. 

  

9. Στο Δήμο που διαμένω 

υπάρχουν πολλοί χώροι 

πρασίνου. 

 

12% 28% 30% 20% 10% 

10. Στο Δήμο που διαμένω 

υπάρχουν περιποιημένοι 

κοινόχρηστοι χώροι. 

 

10% 30% 34% 20% 6% 

11. Στο Δήμο που διαμένω, οι 

πεζοί νιώθουν ασφάλεια στον 

περίπατό τους στα πεζοδρόμια. 

 

4% 8% 29% 34% 25% 

12. Στους κοινόχρηστους χώρους 

υπάρχουν περιποιημένα και 

ασφαλή παγκάκια για τους 

δημότες.  

 

5% 10% 36% 37% 12% 

13. Στο Δήμο που διαμένω 

υπάρχουν πολλές παιδικές 

χαρές, εξυπηρετώντας τις 

ανάγκες των Δημοτών. 

 

18% 24% 38% 15% 5% 

14. Οι παιδικές χαρές του Δήμου 

παρέχουν την απαιτούμενη 

ασφάλεια στα παιδιά και στους 

συνοδούς τους. 

 

22% 29% 38% 11% 0% 
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3.2 Δήμος Πύλου – Νέστορος 

 

3.2.1 Χαρακτηριστικά Δείγματος 

 

Στο Δήμο Πύλου – Νέστορος , το φύλο των ερωτηθέντων κατανέμεται όπως 

απεικονίζεται στο Γράφημα 6. Πιο συγκεκριμένα, το 67% είναι άνδρες και το 33% 

γυναίκες. 

 

Γράφημα 6. Ποσοστιαία Κατανομή του δείγματος σύμφωνα με το Φύλο (Δήμος Πύλου – Νέστορος) 

 

Σχετικά με την ηλικιακή κατηγορία, η πλειοψηφία του δείγματος των δημοτών 

Πύλου-Νέστορος ανήκει στην ηλικιακή κατηγορία 57 και άνω  με ποσοστό 42% και 

ακολουθούν οι ηλικιακές κατηγορίες 42-49 (22%), 34-41 (18%), 50-57 (10%) και 26-33 

(8%). Σημειώνεται ότι κανένας ερωτηθέντας δεν ανήκει στην ηλικιακή κατηγορία 18-25.  
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Γράφημα 7. Ποσοστιαία Κατανομή του δείγματος σύμφωνα με την Ηλικιακή Κατηγορία (Δήμος Πύλου - 

Νέστορος) 

 

Η πλειοψηφία του δείγματος που διαμένει στο Δήμο Πύλου – Νέστορος  

αποτελείται από συνταξιούχους σε ποσοστό 46% και ακολουθούν οι ιδιωτικοί υπάλληλοι 

(28%), οι άνεργοι δημότες (13%), οι ελεύθεροι επαγγελματίες (9%) και οι δημόσιοι 

υπάλληλοι (4%).  

 

Γράφημα 8. Ποσοστιαία Κατανομή του δείγματος σύμφωνα με την Επαγγελματική Κατάσταση (Δήμος 

Πύλου - Νέστορος) 
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Όπως προκύπτει από το Γράφημα 9, η πλειοψηφία του δείγματος είναι έγγαμοι σε 

ποσοστό 45% και οι άγαμοι κατέχουν το 21%. Υψηλό ποσοστό εντοπίζεται στους χήρους 

το οποίο είναι της τάξης του 34%.  

 

Γράφημα 9. Ποσοστιαία Κατανομή του δείγματος σύμφωνα με την Οικογενειακή Κατάσταση (Δήμος 

Πύλου-Νέστορος) 

 

Σχετικά με το μορφωτικό επίπεδο του δείγματος, παρατηρείται ότι η πλειοψηφία 

του δείγματος είναι πτυχιούχοι ΤΕΙ/ΑΕΙ σε ποσοστό 54%. Ταυτόχρονα, το 21% είναι 

απόφοιτοι Λυκείου, το 12% απόφοιτοι Γυμνασίου και το 9% Απόφοιτοι Δημοτικού. Μικρό 

ποσοστό καταλαμβάνουν οι κάτοχοι μεταπτυχιακού διπλώματος, ενώ κανείς από τους 

ερωτηθέντες δεν είναι κάτοχος διδακτορικού.  
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Γράφημα 10. Ποσοστιαία Κατανομή του δείγματος σύμφωνα με το Μορφωτικό Επίπεδο (Δήμος Πύλου - 

Νέστορος) 

 

3.2.2 Απόψεις πολιτών σχετικά με τον Καλλικρατικό Δήμο 

 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι απόψεις των πολιτών σχετικά με τον 

Καλλικρατικό Δήμο Πύλου-Νέστορος. Τα αποτελέσματα παρουσιάζονται αναλυτικά στον 

Πίνακα 4. Αναλυτικότερα, το 57% εκφράζει υψηλό βαθμό συμφωνίας με την άποψη ότι ο 

Δήμος βοηθά στην τοπική ανάπτυξη. Παράλληλα, το 94% του δείγματος πιστεύει ότι ο 

Δήμος Πύλου - Νέστορος έχει τη δυνατότητα να προσφέρει περισσότερες υπηρεσίες στον 

πολίτη. Σχετικά με την απαιτούμενη υποδομή σε οικονομικά και τεχνολογικό πλαίσιο με 

σκοπό την εκτέλεση έργων, το 69% θεωρεί ότι ο Δήμος τη διαθέτει. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

παρουσιάζει η συμφωνία και η διαφωνία του δείγματος σχετικά με την άποψη ότι ο 

Δήμος Πύλου - Νέστορος αναγνωρίζει τις ανάγκες των δημοτών. Στην άποψη αυτή, 

ουδετερότητα εκφράζει η πλειοψηφία του δείγματος και σε ποσοστό 41%, ενώ συμφωνία 

εκφράζει το 3029%. Αντίθετα, στην άποψη αυτή φαίνεται ότι διαφωνεί το 24%. Τέλος, το 

34% και το 32% συμφωνεί και εκφράζει ουδέτερη στάση αντίστοιχα στην άποψη ότι ο 

Δήμος αντιλαμβάνεται τις ανάγκες του τόπου και υλοποιεί τα αναγκαία έργα. Η 

διαγραμματική απεικόνιση των παραπάνω αποτελεσμάτων επισυνάπτονται στο 

Παράρτημα Δ της παρούσας μελέτης.  
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Πίνακας 4. Απόψεις σχετικά με τον Καλλικρατικό Δήμο Πύλου-Νέστορος 

Απόψεις σχετικά με τον 
Καλλικρατικό Δήμο 

 
Διαφωνώ 
απόλυτα 

-1- 

Διαφωνώ 
-2- 

Ούτε 
συμφωνώ, 

ούτε 
διαφωνώ 

-3- 

Συμφωνώ 
-4- 

 
Συμφωνώ 
απόλυτα 

-5- 

 

1. Ο Δήμος βοηθά στην τοπική 

ανάπτυξη. 

 

2% 16% 21% 57% 4% 

2. Ο Δήμος έχει τη δυνατότητα 

να προσφέρει περισσότερες 

υπηρεσίες στον πολίτη. 

 

0% 0% 6% 60% 34% 

3. Ο Δήμος διαθέτει την 

απαιτούμενη υποδομή 

(οικονομικά - τεχνολογικά) για 

να εκτελέσει έργα. 

 

3% 6% 22% 60% 9% 

4. Ο Δήμος αναγνωρίζει τις 

ανάγκες των δημοτών. 

 

0% 24% 41% 29% 6% 

5. Ο Δήμος αντιλαμβάνεται τις 

ανάγκες του τόπου και υλοποιεί 

τα αναγκαία έργα. 

 

19% 34% 32% 15% 0% 

 

3.2.3 Απόψεις πολιτών σχετικά με την άσκηση αρμοδιότητας ποιότητας ζωής και 

εύρυθμης λειτουργίας των πόλεων 

 

Συνολικά τα αποτελέσματα σχετικά με τις απόψεις για την άσκηση αρμοδιότητας 

ποιότητας ζωής και εύρυθμης λειτουργίας των πόλεων, παρουσιάζονται στον Πίνακα 5. Η 

πλειοψηφία του δείγματος εκφράζει ουδέτερη στάση στην άποψη ότι ο Δήμος Πύλου – 
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Νέστορος βελτιώνει συνεχώς τις υποδομές του τόπου, ενώ υψηλά ποσοστά εντοπίζονται 

τόσο στη συμφωνία (32%) όσο και στη διαφωνία (26%). Σχετικά με την αστική 

συγκοινωνία,  το 55% θεωρεί ότι δεν καλύπτει όλους τους δημότες, ενώ το 28% εκφράζει 

την ουδέτερή του στάση. Έντονη διαφωνία εκφράζεται από το δείγμα σχετικά με την 

άποψη που σχετίζεται με τους χώρους στάθμευσης. Το 81% θεωρεί ότι οι χώροι 

στάθμευσης δεν είναι επαρκείς, ενώ μόλις το 1% του δείγματος φαίνεται να συμφωνεί. 

Σχετικά με την κυκλοφορία στους δρόμους του Δήμου Πύλου - Νέστορος, το 81% θεωρεί 

ότι υπάρχει πρόβλημα σε αντίθεση με το 4% που θεωρεί ότι η κυκλοφορία είναι 

εύρυθμη. Η καθαριότητα του Δήμου φαίνεται ότι αποφέρει αρνητικές επιπτώσεις στις 

σχετικές απόψεις των δημοτών, καθώς το 54% εκφράζει διαφωνία στην άποψη περί 

ικανοποίησης από την καθαριότητα του τόπου. Σημειώνεται ότι το 15% εμφανίζεται 

ικανοποιημένο. Η άποψη ότι ο Δήμος μεριμνά και λαμβάνει μέτρα για την προστασία της 

δημόσιας υγείας λαμβάνει ουδέτερη στάση από το 58%, το 20% συμφωνεί και το 22% 

διαφωνεί. Σχετικά με τα μέτρα για την αναβάθμιση της αισθητικής του τόπου, το 38% των 

δημοτών είναι ουδέτερο, το 33% συμφωνεί και το 26% εκφράζει διαφωνία.  

Στο διαδικαστικό ζήτημα της έκδοσης αδειών ίδρυσης, εγκατάστασης και 

λειτουργίας των καταστημάτων, το 41% εκφράζει ουδέτερη στάση σχετικά με την άμεση 

έκδοση αυτών, ενώ το 28% διαφωνεί. Σύμφωνα με την ύπαρξη χώρων πρασίνου, το 30% 

εκφράζει ουδετερότητα ενώ το 56% διαφωνεί. Ωστόσο, παρατηρείται ότι το 42% 

συμφωνεί ότι υπάρχουν αρκετοί χώροι πρασίνου. Αντίθετα αποτελέσματα προκύπτουν 

από την άποψη που αφορά τους περιποιημένους κοινόχρηστους χώρους, καθώς το 36% 

εκφράζει ουδετερότητα, το 49% διαφωνεί και το 15% συμφωνεί. Υψηλά επίπεδα 

διαφωνίας εμφανίζει το δείγμα στις απόψεις που σχετίζονται με την ασφάλεια των πεζών 

στα πεζοδρόμια και στην ύπαρξη περιποιημένων και ασφαλών χώρων που μπορούν να 

καθίσουν οι δημότες (παγκάκια). Τέλος, εξετάζεται το ζήτημα των παιδικών χαρών. 

Ειδικότερα, το 61% εκφράζει διαφωνία στην άποψη ότι υπάρχουν πολλές παιδικές χαρές, 

εξυπηρετώντας τις ανάγκες των δημοτών, ενώ το 31% εμφανίζεται ουδέτερο. Σχετικά με 

την ασφάλεια των χώρων που προορίζονται για το παιχνίδι των παιδιών, το 32% είναι 

ουδέτερο και υψηλά επίπεδα εμφανίζονται στην κλίμακα διαφωνίας τα οποία 

διατυπώνονται από το 65% του δείγματος. Η διαγραμματική απεικόνιση των παραπάνω 

αποτελεσμάτων επισυνάπτονται στο Παράρτημα Δ της παρούσας μελέτης. 
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Πίνακας 5. Απόψεις σχετικά με την άσκηση αρμοδιότητας ποιότητας ζωής και εύρυθμης λειτουργίας των 

πόλεων του Δήμου Πύλου - Νέστορος 

Απόψεις σχετικά με την 
άσκηση αρμοδιότητας 
ποιότητας ζωής και εύρυθμης 
λειτουργίας των πόλεων 

Διαφωνώ 
απόλυτα 

-1- 

Διαφωνώ 
-2- 

Ούτε 
συμφωνώ, 

ούτε 
διαφωνώ 

-3- 

Συμφωνώ 
-4- 

Συμφωνώ 
απόλυτα 

-5- 

 

1. Ο Δήμος βελτιώνει συνεχώς 

τις υποδομές του τόπου. 

 

0% 26% 38% 32% 4% 

2. Η αστική συγκοινωνία του 

τόπου καλύπτει όλους τους 

δημότες. 

 

25% 30% 28% 17% 0% 

3. Ο Δήμος διαθέτει επαρκείς 

χώρους στάθμευσης. 

 

59% 22% 18% 1% 0% 

4. Η κυκλοφορία στους δρόμους 

είναι εύρυθμη. 

 

49% 32% 15% 4% 0% 

5. Είμαι ικανοποιημένος από την 

καθαριότητα του τόπου μου. 

 

15% 39% 31% 15% 0% 

6. Ο Δήμος μεριμνά και 

λαμβάνει μέτρα για την 

προστασία της δημόσιας υγείας. 

 

0% 22% 58% 20% 0% 

7. Ο Δήμος μεριμνά και 

λαμβάνει μέτρα για την 

αναβάθμιση της αισθητικής του 

τόπου. 

 

0% 26% 38% 33% 3% 

8. Ο Δήμος λαμβάνει γρήγορα 

αποφάσεις και εκδίδει τις άδειες 

ίδρυσης εγκατάστασης και 

20% 36% 41% 0% 3% 



 - 68 - 

λειτουργίας των καταστημάτων. 

  

9. Στο Δήμο που διαμένω 

υπάρχουν πολλοί χώροι 

πρασίνου. 

 

8% 14% 36% 42% 0% 

10. Στο Δήμο που διαμένω 

υπάρχουν περιποιημένοι 

κοινόχρηστοι χώροι. 

 

16% 33% 36% 12% 3% 

11. Στο Δήμο που διαμένω, οι 

πεζοί νιώθουν ασφάλεια στον 

περίπατό τους στα πεζοδρόμια. 

 

30% 27% 29% 11% 3% 

12. Στους κοινόχρηστους χώρους 

υπάρχουν περιποιημένα και 

ασφαλή παγκάκια για τους 

δημότες.  

 

24% 18% 37% 18% 3% 

13. Στο Δήμο που διαμένω 

υπάρχουν πολλές παιδικές 

χαρές, εξυπηρετώντας τις 

ανάγκες των Δημοτών. 

 

36% 25% 31% 8% 0% 

14. Οι παιδικές χαρές του Δήμου 

παρέχουν την απαιτούμενη 

ασφάλεια στα παιδιά και στους 

συνοδούς τους. 

 

39% 26% 32% 3% 0% 
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3.3 Δήμος Μεσσήνης 

 

3.3.1 Χαρακτηριστικά Δείγματος 

 

Στο Δήμο Μεσσήνης, το φύλο των ερωτηθέντων κατανέμεται όπως απεικονίζεται 

στο Γράφημα 11. Πιο συγκεκριμένα, το 53% είναι άνδρες και το 47% γυναίκες. 

 

Γράφημα 11. Ποσοστιαία Κατανομή του δείγματος σύμφωνα με το φύλο (Δήμος Μεσσήνης) 

 

Σχετικά με την ηλικιακή κατηγορία, η πλειοψηφία του δείγματος των δημοτών 

ανήκει στην ηλικιακή κατηγορία 57 και άνω  με ποσοστό 24% και ακολουθούν οι 

ηλικιακές κατηγορίες 34-41 (22%), 42-49 (21%), 50-57 (19%), 26-33 (12%) και 18-25 (2%).  
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Γράφημα 12. Ποσοστιαία Κατανομή του δείγματος σύμφωνα με την Ηλικιακή Κατηγορία (Δήμος 

Μεσσήνης) 

Η πλειοψηφία του δείγματος που διαμένει στο Δήμο Μεσσήνης  αποτελείται από 

ιδιωτικούς υπαλλήλους σε ποσοστό 32% και ακολουθούν οι συνταξιούχοι (29%), οι 

ελεύθεροι επαγγελματίες (13%), οι δημόσιοι υπάλληλοι (6%), οι άνεργοι δημότες (10%) 

και οι δημότες που δηλώνουν οικιακά (10%).  

 

Γράφημα 13. Ποσοστιαία Κατανομή του δείγματος σύμφωνα με την Επαγγελματική Κατάσταση (Δήμος 

Μεσσήνης) 
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Όπως προκύπτει από το Γράφημα 9, η πλειοψηφία του δείγματος είναι έγγαμοι σε 

ποσοστό 45% και οι άγαμοι κατέχουν το 21%. Υψηλό ποσοστό εντοπίζεται στους χήρους 

το οποίο είναι της τάξης του 34%.  

 

Γράφημα 14. Ποσοστιαία Κατανομή του δείγματος σύμφωνα με την Οικογενειακή Κατάσταση (Δήμος 

Μεσσήνης) 

Σχετικά με το μορφωτικό επίπεδο του δείγματος, παρατηρείται ότι η πλειοψηφία 

του δείγματος είναι πτυχιούχοι ΤΕΙ/ΑΕΙ σε ποσοστό 45%. Ταυτόχρονα, το 38% είναι 

απόφοιτοι Λυκείου, το 9% απόφοιτοι Γυμνασίου και το 8% κάτοχοι μεταπτυχιακού 

διπλώματος. 
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Γράφημα 15. Ποσοστιαία Κατανομή του δείγματος σύμφωνα με το μορφωτικό επίπεδο (Δήμος 

Μεσσήνης) 

 

 

3.3.2 Απόψεις πολιτών σχετικά με τον Καλλικρατικό Δήμο 

 

Οι απόψεις των πολιτών σχετικά με τον Καλλικρατικό Δήμο Μεσσήνης 

παρουσιάζονται αναλυτικά στον Πίνακα 6. Αναλυτικότερα, το 66% εκφράζει υψηλό 

βαθμό συμφωνίας με την άποψη ότι ο Δήμος βοηθά στην τοπική ανάπτυξη. Παράλληλα, 

το 82% του δείγματος πιστεύει ότι ο Δήμος Μεσσήνης έχει τη δυνατότητα να προσφέρει 

περισσότερες υπηρεσίες στον πολίτη. Σχετικά με την απαιτούμενη υποδομή σε 

οικονομικά και τεχνολογικό πλαίσιο με σκοπό την εκτέλεση έργων, το 45% θεωρεί ότι ο 

Δήμος τη διαθέτει, ενώ το 37% διαφωνεί. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η συμφωνία 

και η διαφωνία του δείγματος σχετικά με την άποψη ότι ο Δήμος Μεσσήνης αναγνωρίζει 

τις ανάγκες των δημοτών. Στην άποψη αυτή, διαφωνία εκφράζει η πλειοψηφία του 

δείγματος και σε ποσοστό 38%, ενώ συμφωνία εκφράζει το 26%. Τέλος, το 13% και το 

31% συμφωνεί και εκφράζει ουδέτερη στάση αντίστοιχα στην άποψη ότι ο Δήμος 

αντιλαμβάνεται τις ανάγκες του τόπου και υλοποιεί τα αναγκαία έργα, ενώ το 56% 

διαφωνεί. Η διαγραμματική απεικόνιση των παραπάνω αποτελεσμάτων επισυνάπτονται 

στο Παράρτημα Δ της παρούσας μελέτης. 
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Πίνακας 6. Απόψεις σχετικά με τον Καλλικρατικό Δήμο Μεσσήνης 

Απόψεις σχετικά με τον 
Καλλικρατικό Δήμο 

 
Διαφωνώ 
απόλυτα 

-1- 

Διαφωνώ 
-2- 

Ούτε 
συμφωνώ, 

ούτε 
διαφωνώ 

-3- 

Συμφωνώ 
-4- 

 
Συμφωνώ 
απόλυτα 

-5- 

 

1. Ο Δήμος βοηθά στην τοπική 

ανάπτυξη. 

 

6% 11% 17% 60% 6% 

2. Ο Δήμος έχει τη δυνατότητα 

να προσφέρει περισσότερες 

υπηρεσίες στον πολίτη. 

 

0% 0% 18% 46% 36% 

3. Ο Δήμος διαθέτει την 

απαιτούμενη υποδομή 

(οικονομικά - τεχνολογικά) για 

να εκτελέσει έργα. 

 

11% 26% 18% 43% 2% 

4. Ο Δήμος αναγνωρίζει τις 

ανάγκες των δημοτών. 

 

0% 38% 36% 24% 2% 

5. Ο Δήμος αντιλαμβάνεται τις 

ανάγκες του τόπου και υλοποιεί 

τα αναγκαία έργα. 

 

27% 29% 31% 13% 0% 

 

3.3.3 Απόψεις πολιτών σχετικά με την άσκηση αρμοδιότητας ποιότητας ζωής και 

εύρυθμης λειτουργίας των πόλεων 

 

Συνολικά τα αποτελέσματα σχετικά με τις απόψεις για την άσκηση αρμοδιότητας 

ποιότητας ζωής και εύρυθμης λειτουργίας των πόλεων, παρουσιάζονται στον Πίνακα 7. Η 

πλειοψηφία του δείγματος εκφράζει ουδέτερη στάση (32%) στην άποψη ότι ο Δήμος 

Μεσσήνης βελτιώνει συνεχώς τις υποδομές του τόπου, ενώ υψηλά ποσοστά εντοπίζονται 

τόσο στη διαφωνία (40%) όσο και στη συμφωνία (28%). Σχετικά με την αστική 
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συγκοινωνία,  το 56% θεωρεί ότι δεν καλύπτει όλους τους δημότες, ενώ το 24% εκφράζει 

την ουδέτερή του στάση. Έντονη διαφωνία εκφράζεται από το δείγμα σχετικά με την 

άποψη που σχετίζεται με τους χώρους στάθμευσης. Το 60% θεωρεί ότι οι χώροι 

στάθμευσης δεν είναι επαρκείς, ενώ το 10% του δείγματος φαίνεται να συμφωνεί. 

Σχετικά με την κυκλοφορία στους δρόμους του Δήμου Μεσσήνης, το 13% θεωρεί ότι 

υπάρχει πρόβλημα σε αντίθεση με το 45% που θεωρεί ότι η κυκλοφορία είναι εύρυθμη. 

Στο ζήτημα της κυκλοφορίας στους δρόμους μεγάλο είναι το ποσοστό της ουδετερότητας, 

καθώς αγγίζει το 42%. Η καθαριότητα του Δήμου φαίνεται ότι αποφέρει αρνητικές 

επιπτώσεις στις σχετικές απόψεις των δημοτών, καθώς το 68% εκφράζει διαφωνία στην 

άποψη περί ικανοποίησης από την καθαριότητα του τόπου. Σημειώνεται ότι μόλις το 8% 

εμφανίζεται ικανοποιημένο. Η άποψη ότι ο Δήμος μεριμνά και λαμβάνει μέτρα για την 

προστασία της δημόσιας υγείας λαμβάνει διαφωνία από το 40%, το 37% είναι ουδέτερο 

και το 23% συμφωνεί. Σχετικά με τα μέτρα για την αναβάθμιση της αισθητικής του τόπου, 

το 50% των δημοτών είναι ουδέτερο, το 29% συμφωνεί και το 21% εκφράζει διαφωνία.  

Στο διαδικαστικό ζήτημα της έκδοσης αδειών ίδρυσης, εγκατάστασης και 

λειτουργίας των καταστημάτων, το 41% εκφράζει ουδέτερη στάση σχετικά με την άμεση 

έκδοση αυτών, ενώ το 44% διαφωνεί. Σύμφωνα με την ύπαρξη χώρων πρασίνου, το 27% 

εκφράζει ουδετερότητα ενώ το 39% διαφωνεί και το 34% συμφωνεί. Παράλληλα, 

παρατηρείται ότι το 34% συμφωνεί ότι υπάρχουν αρκετοί χώροι πρασίνου. Τα 

αποτελέσματα που προκύπτουν από την άποψη που αφορά τους περιποιημένους 

κοινόχρηστους χώρους διαμορφώνονται με το 39% να διαφωνεί, το 27% να είναι 

ουδέτερο και το 34% να συμφωνεί. Υψηλά επίπεδα συμφωνίας εμφανίζει το δείγμα στις 

απόψεις που σχετίζονται με την ασφάλεια των πεζών στα πεζοδρόμια (47%). Σχετικά με 

την ύπαρξη περιποιημένων και ασφαλών χώρων που μπορούν να καθίσουν οι δημότες 

(παγκάκια) από τα αποτελέσματα προκύπτει ότι το 44% εκφράζει διαφωνία, το 32% 

ουδετερότητα και το 24% συμφωνία. Τέλος, εξετάζεται το ζήτημα των παιδικών χαρών. 

Ειδικότερα, το 61% εκφράζει διαφωνία στην άποψη ότι υπάρχουν πολλές παιδικές χαρές, 

εξυπηρετώντας τις ανάγκες των δημοτών, ενώ το 28% εμφανίζεται ουδέτερο. Σχετικά με 

την ασφάλεια των χώρων που προορίζονται για το παιχνίδι των παιδιών, το 39% είναι 

ουδέτερο και υψηλά επίπεδα εμφανίζονται στην κλίμακα διαφωνίας τα οποία 
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διατυπώνονται από το 56% του δείγματος. Η διαγραμματική απεικόνιση των παραπάνω 

αποτελεσμάτων επισυνάπτονται στο Παράρτημα Δ της παρούσας μελέτης. 

Πίνακας 7. Απόψεις σχετικά με τη άσκηση αρμοδιότητας ποιότητας ζωής και εύρυθμης λειτουργίας των 

πόλεων 

Απόψεις σχετικά με την 
άσκηση αρμοδιότητας 
ποιότητας ζωής και εύρυθμης 
λειτουργίας των πόλεων 

Διαφωνώ 
απόλυτα 

-1- 

Διαφωνώ 
-2- 

Ούτε 
συμφωνώ, 

ούτε 
διαφωνώ 

-3- 

Συμφωνώ 
-4- 

Συμφωνώ 
απόλυτα 

-5- 

 

1. Ο Δήμος βελτιώνει συνεχώς 

τις υποδομές του τόπου. 

 

9% 31% 32% 26% 2% 

2. Η αστική συγκοινωνία του 

τόπου καλύπτει όλους τους 

δημότες. 

 

18% 38% 24% 18% 2% 

3. Ο Δήμος διαθέτει επαρκείς 

χώρους στάθμευσης. 

 

26% 34% 30% 10% 0% 

4. Η κυκλοφορία στους δρόμους 

είναι εύρυθμη. 

 

5% 8% 42% 45% 0% 

5. Είμαι ικανοποιημένος από την 

καθαριότητα του τόπου μου. 

 

26% 42% 24% 8% 0% 

6. Ο Δήμος μεριμνά και 

λαμβάνει μέτρα για την 

προστασία της δημόσιας υγείας. 

 

2% 38% 37% 23% 0% 

7. Ο Δήμος μεριμνά και 

λαμβάνει μέτρα για την 

αναβάθμιση της αισθητικής του 

τόπου. 

 

0% 21% 50% 29% 0% 
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8. Ο Δήμος λαμβάνει γρήγορα 

αποφάσεις και εκδίδει τις άδειες 

ίδρυσης εγκατάστασης και 

λειτουργίας των καταστημάτων. 

  

5% 39% 41% 15% 0% 

9. Στο Δήμο που διαμένω 

υπάρχουν πολλοί χώροι 

πρασίνου. 

 

10% 24% 27% 39% 0% 

10. Στο Δήμο που διαμένω 

υπάρχουν περιποιημένοι 

κοινόχρηστοι χώροι. 

 

11% 28% 27% 34% 0% 

11. Στο Δήμο που διαμένω, οι 

πεζοί νιώθουν ασφάλεια στον 

περίπατό τους στα πεζοδρόμια. 

 

3% 14% 36% 37% 10% 

12. Στους κοινόχρηστους χώρους 

υπάρχουν περιποιημένα και 

ασφαλή παγκάκια για τους 

δημότες.  

 

18% 26% 32% 22% 2% 

13. Στο Δήμο που διαμένω 

υπάρχουν πολλές παιδικές 

χαρές, εξυπηρετώντας τις 

ανάγκες των Δημοτών. 

 

25% 36% 28% 9% 2% 

14. Οι παιδικές χαρές του Δήμου 

παρέχουν την απαιτούμενη 

ασφάλεια στα παιδιά και στους 

συνοδούς τους. 

 

24% 32% 39% 3% 2% 
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3.4 Σύγκριση αποτελεσμάτων 

 

 Στην παρούσα ενότητα διενεργείται σύγκριση των παραπάνω εξεταζόμενων 

αποτελεσμάτων μεταξύ των Δήμων Καλαμάτας, Πύλου – Νέστορος και Μεσσήνης. 

 

3.4.1 Σύγκριση των απόψεων που σχετίζονται με τους Καλλικρατικούς Δήμους 

 

Στα Γραφήματα που ακολουθούν παρουσιάζονται συνολικά οι απόψεις των 

πολιτών των εξεταζόμενων Δήμων σχετικά με τον Καλλικρατικό Δήμο που διαμένουν. Πιο 

συγκεκριμένα, σύμφωνα με το Γράφημα 16, παρατηρείται ότι οι απόψεις σχετικά με τη 

συμβολή του Δήμου στην τοπική ανάπτυξη, δεν έχουν μεγάλες αποκλίσεις μεταξύ των 

εξεταζόμενων Δήμων. Παρατηρείται ότι ο Δήμος Καλαμάτας και Μεσσήνης εμφανίζουν 

υψηλότερα επίπεδα συμφωνίας συγκριτικά με το Δήμο Πύλου – Νέστορος, στον οποίο 

εντοπίζονται τα υψηλότερα ποσοστά διαφωνίας. 

 

Γράφημα 16. Σύγκριση Δήμων: Ο Δήμος βοηθά στην τοπική ανάπτυξη 

 

 Σχετικά με την άποψη ότι ο Δήμος έχει τη δυνατότητα να προσφέρει περισσότερες 

υπηρεσίες στον πολίτη, τα υψηλότερα επίπεδα συμφωνίας εντοπίζονται στο Δήμο Πύλου 

– Νέστορος, ενώ η απόλυτη συμφωνία υπερέχει στο Δήμο Καλαμάτας.  
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Γράφημα 17. Σύγκριση Δήμων: Ο Δήμος έχει τη δυνατότητα να προσφέρει περισσότερες υπηρεσίες στον 

πολίτη 

 

 Σύμφωνα με το Γράφημα 18, παρατηρείται ότι τα υψηλότερα επίπεδα συμφωνίας 

σχετικά με την άποψη ότι ο Δήμος διαθέτει την απαιτούμενη υποδομή για να εκτελέσει 

έργα, εντοπίζονται στο Δήμο Πύλου – Νέστορος, ενώ στο Δήμο Καλαμάτας υπερέχει η 

απόλυτη συμφωνία. Έντονη διαφωνία εντοπίζονται στο Δήμο Μεσσήνης, συγκριτικά με 

τους άλλους δύο Δήμους.  

 

Γράφημα 18. Σύγκριση Δήμων: Ο Δήμος διαθέτει την απαιτούμενη υποδομή (οικονομικά - τεχνολογικά) 

για να εκτελέσει έργα 
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Οι ανάγκες των δημοτών αναγνωρίζονται περισσότερο από το Δήμο Πύλου – 

Νέστορος, τη στιγμή που στην Καλαμάτα επικρατεί ουδετερότητα και στη Μεσσήνη 

διαφωνία. 

 

Γράφημα 19. Σύγκριση Δήμων: Ο Δήμος αναγνωρίζει τις ανάγκες των δημοτών 

 

Εκτός από τις ανάγκες των δημοτών, εξετάζονται και οι ανάγκες του τόπου. Τα 

υψηλότερα επίπεδα ουδετερότητας στην άποψη ότι ο Δήμος αντιλαμβάνεται τις ανάγκες 

του τόπου και υλοποιεί τα αναγκαία έργα, εκφράζονται στο Δήμο Καλαμάτας, ενώ στο 

Δήμο Πύλου – Νέστορος υπερέχει η διαφωνία. Η απόλυτη διαφωνία υπερέχει στο Δήμο 

Μεσσήνης.  

 

Γράφημα 20. Σύγκριση Δήμων: Ο Δήμος αντιλαμβάνεται τις ανάγκες του τόπου και υλοποιεί τα αναγκαία 

έργα 
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3.4.2 Σύγκριση των απόψεων που σχετίζονται με την άσκηση αρμοδιότητας 

ποιότητας ζωής και εύρυθμης λειτουργίας των πόλεων 

 

Στα Γραφήματα που ακολουθούν παρουσιάζονται συνολικά οι απόψεις των 

πολιτών των εξεταζόμενων Δήμων σχετικά με την αρμοδιότητα ποιότητας ζωής και 

εύρυθμης λειτουργίας των πόλεων του Δήμου που διαμένουν. Πιο συγκεκριμένα, 

σύμφωνα με το Γράφημα 21, τα υψηλότερα επίπεδα συμφωνίας στην άποψη που αφορά 

τη συνεχή βελτίωση των υποδομών του τόπου εμφανίζονται στο Δήμο Καλαμάτας, σε 

αντίθεση με το Δήμο Μεσσήνης, στον οποίο διαφαίνεται έντονα η διαφωνία των πολιτών. 

Υψηλά επίπεδα ουδετερότητας εκφράζονται στο Δήμο Πύλου – Νέστορος.  

 

 

Γράφημα 21. Σύγκριση Δήμων: Ο Δήμος βελτιώνει τις υποδομές του τόπου 

 

Σχετικά με το ζήτημα της εξυπηρέτησης του μεγαλύτερου πλήθους των δημοτών 

από την αστική συγκοινωνία, οι πολίτες του Δήμου Καλαμάτας εκφράζουν συμφωνία, σε 

αντίθεση με τους δύο άλλους εξεταζόμενους Δήμους, στους οποίους, οι πολίτες του 

Δήμου Μεσσήνης εκφράζουν υψηλή διαφωνία και του Δήμου Πύλου – Νέστορος 

απόλυτη διαφωνία.  
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Γράφημα 22. Σύγκριση Δήμων: Η αστική συγκοινωνία του τόπου καλύπτει όλους τους δημότες 

 

 Το ζήτημα της στάθμευσης φαίνεται ότι αποτελεί πρόβλημα και για τους τρεις 

εξεταζόμενους Δήμους. Τόσο στο Δήμο Μεσσήνης, όσο και στο Δήμο Καλαμάτας 

παρατηρείται η διαφωνία των πολιτών, με το ελαφρώς μεγαλύτερο ποσοστό να 

εντοπίζεται στο Δήμο Μεσσήνης. Απόλυτη διαφωνία με μεγάλη διαφορά παρατηρείται 

στο Δήμο Πύλου – Νέστορος.  

 

Γράφημα 23. Σύγκριση Δήμων: Ο Δήμος διαθέτει επαρκείς χώρους στάθμευσης 
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Παράλληλα, στην άποψη ότι η κυκλοφορία στους δρόμους είναι εύρυθμη, τα 

μεγαλύτερα ποσοστά ουδετερότητας και συμφωνίας εντοπίζονται στο Δήμο Μεσσήνης, 

ενώ τα μεγαλύτερα ποσοστά διαφωνίας στο Δήμο Πύλου – Νέστορος. Στο Δήμο 

Καλαμάτας, οι απόψεις του δείγματος ποικίλουν, καθώς υπάρχουν μέρη των πολιτών που 

συμφωνούν, εκφράζουν ουδετερότητα, και διαφωνούν, με τα μεγαλύτερο ποσοστό να 

εντοπίζεται στην ουδετερότητα.  

 

 

Γράφημα 24. Σύγκριση Δήμων: Η κυκλοφορία στους δρόμους είναι εύρυθμη 

 

 Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι απόψεις που αφορούν το ζήτημα της 

καθαριότητας. Από τη συνολική εικόνα παρατηρούνται υψηλά επίπεδα διαφωνίας και 

στους τρεις Δήμους. Ωστόσο, το μεγαλύτερο ποσοστό διαφωνίας και απόλυτης 

διαφωνίας εντοπίζεται στο Δήμο Καλαμάτας. Σχετικά υψηλότερα είναι τα ποσοστά των 

Δήμων Πύλου – Νέστορος και Μεσσήνης στην ουδετερότητα και στη συμφωνία.  
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Γράφημα 25. Σύγκριση Δήμων: Είμαι ικανοποιημένος από την καθαριότητα του τόπου μου 

 

 Υψηλά ποσοστά ουδετερότητας παρατηρούνται και στους τρεις Δήμους στην 

άποψη ότι ο Δήμος μεριμνά και λαμβάνει μέτρα για την προστασία της δημόσιας υγείας. 

Στο Δήμο Μεσσήνης, συγκεκριμένα, εντοπίζεται το υψηλότερο ποσοστό στο επίπεδο της 

διαφωνίας, στο Δήμο Πύλου – Νέστορος το υψηλότερο ποσοστό ουδετερότητας και στο 

Δήμο Καλαμάτας το υψηλότερο ποσοστό συμφωνίας. Τέλος, παρατηρείται ότι επικρατεί 

η ουδέτερη στάση των πολιτών απέναντι στη συγκεκριμένη άποψη.  

 

Γράφημα 26. Σύγκριση Δήμων: Ο Δήμος μεριμνά και λαμβάνει μέτρα για την προστασία της δημόσιας 

υγείας 
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 Σχετικά με τη μέριμνα και τα μέτρα για την αναβάθμιση της αισθητικής του τόπου, 

υψηλά επίπεδα συμφωνίας παρατηρούνται στο Δήμο Καλαμάτας, ενώ στο Δήμο 

Μεσσήνης επικρατεί η ουδέτερη στάση.  
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7. Ο Δήμος μεριμνά και λαμβάνει μέτρα για την 
αναβάθμιση της αισθητικής του τόπου

Δήμος Καλαμάτας

Δήμος Πύλου-Νέστορος

Δήμος Μεσσήνης

 

Γράφημα 27. Σύγκριση Δήμων: Ο Δήμος μεριμνά και λαμβάνει μέτρα για την αναβάθμιση της αισθητικής 

του τόπου 

 Η στάση των πολιτών σχετικά με τη λήψη αποφάσεων και την έκδοση αδειών 

ίδρυσης, εγκατάστασης και λειτουργίας των καταστημάτων είναι ουδέτερη, καθώς 

εμφανίζονται τα υψηλότερα ποσοστά. Ωστόσο, υψηλά ποσοστά εμφανίζονται και στο 

επίπεδο διαφωνίας στο Δήμο Μεσσήνης και στο επίπεδο απόλυτης διαφωνίας στο Δήμο 

Πύλου – Νέστορος. 
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8. Ο Δήμος λαμβάνει γρήγορα αποφάσεις και εκδίδει τις άδειες 
ίδρυσης, εγκατάστασης και λειτουργίας των καταστημάτων

Δήμος Καλαμάτας

Δήμος Πύλου-Νέστορος

Δήμος Μεσσήνης

 

Γράφημα 28. Σύγκριση Δήμων: Ο Δήμος λαμβάνει γρήγορα αποφάσεις και εκδίδει τις άδειες ίδρυσης, 

εγκατάστασης και λειτουργίας των καταστημάτων 

 

 Σχετικά με τους χώρους πρασίνου, στο Δήμο Πύλου – Νέστορος εμφανίζονται τα 

υψηλότερα επίπεδα συμφωνίας και ουδετερότητας, ενώ στο Δήμο Καλαμάτας τα 

υψηλότερα επίπεδα διαφωνίας και απόλυτης διαφωνίας.  

 

Γράφημα 29. Σύγκριση Δήμων: Στο Δήμο που διαμένω υπάρχουν πολλοί χώροι πρασίνου 

 

Στο Γράφημα 30 παρουσιάζονται οι στάσεις των πολιτών σχετικά με την άποψη ότι 

στο Δήμο υπάρχουν περιποιημένοι κοινόχρηστοι χώροι. Στο Δήμο Πύλου – Νέστορος 
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εντοπίζονται τα υψηλότερα επίπεδα ουδετερότητας και διαφωνίας, ενώ στο Δήμο 

Μεσσήνης τα υψηλότερα επίπεδα συμφωνίας.  

 

Γράφημα 30. Σύγκριση Δήμων: Στο Δήμο που διαμένω υπάρχουν περιποιημένοι κοινόχρηστοι χώροι 

 

 Σχετικά με τα πεζοδρόμια στους εξεταζόμενους Δήμου και την ασφάλεια των 

πεζών, είναι έντονες οι διαφορές στις απόψεις μεταξύ των εξεταζόμενων Δήμων. 

Αναλυτικότερα, υψηλά επίπεδα διαφωνίας και απόλυτης διαφωνίας εντοπίζονται στο 

Δήμο Πύλου – Νέστορος, ενώ στο Δήμο Μεσσήνης τα υψηλότερα ποσοστά 

παρατηρούνται στη συμφωνία και στην ουδετερότητα. Οι στάσεις των πολιτών του 

Δήμου Καλαμάτας κατανέμονται μεταξύ ουδετερότητας και των δύο επιπέδων της 

συμφωνίας (Συμφωνία, Απόλυτη συμφωνία), με το υψηλότερο ποσοστό να παρατηρείται 

στη συμφωνία.  
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Γράφημα 31. Σύγκριση Δήμων: Στο Δήμο που διαμένω, οι πεζοί νιώθουν ασφάλεια στον περίπατό τους 

στα πεζοδρόμια 

Σύμφωνα με το Γράφημα 32, στο οποίο παρουσιάζονται οι στάσεις των πολιτών 

σχετικά με τη ν άποψη ότι στους κοινόχρηστους χώρους υπάρχουν περιποιημένα και 

ασφαλή παγκάκια για τους δημότες, η πλειοψηφία του δείγματος εκφράζει 

ουδετερότητα. Ταυτόχρονα, στο Δήμο Καλαμάτας παρατηρούνται τα υψηλότερα επίπεδα 

συμφωνίας. Στο επίπεδο της διαφωνίας το υψηλότερο ποσοστό παρατηρείται στο Δήμο 

Μεσσήνης και στο επίπεδο της απόλυτης διαφωνίας, το υψηλότερο ποσοστό 

καταλαμβάνει ο Δήμος Πύλου – Νέστορος.  

 

Γράφημα 32. Σύγκριση Δήμων: Στους κοινόχρηστους χώρους υπάρχουν περιποιημένα και ασφαλή 

παγκάκια για τους δημότες 

 



 - 88 - 

 Στα γραφήματα 33 και 34 παρουσιάζονται οι στάσεις των πολιτών σχετικά με το 

πλήθος και την ασφάλεια των παιδικών χαρών των Δήμων αντίστοιχα. Σύμφωνα με το 

πλήθος των παιδικών χαρών, στο Δήμο Καλαμάτας επικρατεί η ουδετερότητα, ενώ στους 

δύο άλλους Δήμος η διαφωνία. Πιο συγκεκριμένα, στο Δήμο Μεσσήνης το υψηλότερο 

ποσοστό διαφωνεί, ενώ στο Δήμο Πύλου – Νέστορος επικρατεί η απόλυτη διαφωνία.  
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13. Στο Δήμο που διαμένω υπάρχουν 
πολλές παιδικές χαρές, εξυπηρετώντας 

τις ανάγκες των δημοτών
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Γράφημα 33. Σύγκριση Δήμων: Στο Δήμο που διαμένω υπάρχουν πολλές παιδικές χαρές, εξυπηρετώντας 

τις ανάγκες των δημοτών 

  Όσον αφορά την ασφάλεια των παιδιών και των συνοδών τους, ουδετερότητα 

εκφράζει το μεγαλύτερο ποσοστό στους Δήμους Καλαμάτας και Μεσσήνης, ενώ στο Δήμο 

Πύλου – Νέστορος το υψηλότερο ποσοστό εντοπίζεται στην απόλυτη διαφωνία.  
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14. Οι παιδικές χαρές του Δήμου παρέχουν την απαιτούμενη 
ασφάλεια στα παιδιά και στους συνοδούς τους

Δήμος Καλαμάτας

Δήμος Πύλου-Νέστορος

Δήμος Μεσσήνης

 

Γράφημα 34. Σύγκριση Δήμων: Οι παιδικές χαρές του Δήμου παρέχουν την απαιτούμενη ασφάλεια στα 

παιδιά και στους συνοδούς τους  
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ΣΣΥΥ ΜΜ ΠΠ ΕΕ ΡΡΑΑ ΣΣ ΜΜ ΑΑΤΤΑΑ   
 

 Από την ανάλυση που προηγήθηκε προκύπτουν σημαντικά συμπεράσματα για τη 

συμβολή των πρωτοβάθμιων τοπικών αυτοδιοικήσεων στην κοινωνία. Σχετικά με το 

ζήτημα της Ποιότητας Ζωής και τη συμβολή των Δήμων σε αυτή, η σχετική νομοθεσία 

μεριμνά και αποδίδει δραστηριότητες στην Πρωτοβάθμια Τοπική Αυτοδιοίκηση οι οποίες 

σχετίζονται άμεσα με την Ποιότητα Ζωής των Δημοτών και των κατοίκων, γενικότερα. Οι 

αρμοδιότητες αυτές, αφορούν μια πληθώρα ζητημάτων όπως τα συγκοινωνιακά και 

κυκλοφοριακά θέματα που προκύπτουν σε κάθε Δήμο, ζητήματα που αφορούν τα 

απορρίμματα, συντήρηση σχολικών συγκροτημάτων και μία σειρά άλλων αρμοδιοτήτων 

οι οποίες συμβάλλουν στην ποιοτική ζωή από πλευράς τοπικής αυτοδιοίκησης.  

 Από την ανάλυση και την εκτενή εξέταση των αρμοδιοτήτων και των δράσεων που 

λαμβάνουν οι Επιτροπές Ποιότητας Ζωής των Δήμων Καλαμάτας, Πύλου – Νέστορος και 

Μεσσήνης αντίστοιχα, παρατηρείται ότι η Επιτροπή λαμβάνει ενεργή δράση για τα 

τοπικά ζητήματα του εκάστοτε Δήμου. Βέβαια, η κάθε Επιτροπή εστιάζει σε διαφορετικό 

βαθμό σε κάθε ζήτημα. Αναλυτικότερα, στο Δήμο Καλαμάτας, παρατηρείται ότι η 

αρμόδια Επιτροπή ασχολείται με Συγκοινωνιακά και Κυκλοφοριακά Θέματα, με τα οποία 

δεν ασχολείται ιδιαίτερα η αντίστοιχη επιτροπή του Δήμου Μεσσήνης και του Δήμου 

Πύλου – Νέστορος, καθώς περιορίζονται σε θέματα χώρων στάθμευσης στα οποία 

παρουσιάζεται μεγαλύτερο πρόβλημα στην ευρύτερη περιοχή των συγκεκριμένων 

Δήμων. Ειδικότερα ο Δήμος Πύλου – Νέστορος μεριμνά ιδιαίτερα για το ζήτημα της 

στάθμευσης, καθώς αποτελεί σημαντικό τουριστικό προορισμό.  

 Σχετικά με το θέμα της αποκομιδής και της διαχείρισης των απορριμμάτων, η 

Επιτροπή του Δήμου Καλαμάτας μεριμνά σημαντικά για το συγκεκριμένο ζήτημα, ενώ στο 

Δήμο Μεσσήνης οι αποφάσεις για την αποκομιδή και τη διαχείριση των απορριμμάτων 

λαμβάνονται αποκλειστικά από το Δημοτικό Συμβούλιο. Ειδικότερα, το ζήτημα της 

αποκομιδής και της διαχείρισης των απορριμμάτων, είναι ένα θέμα το οποίο απασχολεί 

γενικότερα τις τοπικές αρχές κάθε Δήμου. Ο Δήμος Καλαμάτας σε συνεργασία με την 

αρμόδια επιτροπή μεριμνούν για την αποκομιδή και παράλληλα διαχειρίζονται τα 

απορρίμματα μεταφέροντάς τα σε κατάλληλα διαμορφωμένους χώρους. Παράλληλα, 

λαμβάνουν δράση σχετικά και με την ανακύκλωση και τον τελευταίο καιρό και την 
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κομποστοποίηση με απώτερο σκοπό τη μείωση του όγκου των απορριμμάτων. Ο Δήμος 

Πύλου – Νέστορος σε συνεργασία με την αρμόδια Επιτροπή μεριμνά για την αποκομιδή 

και σχετικά με τη διαχείριση αυτών, υλοποιεί δεματοποίηση.  

 Σε γενικές γραμμές, παρατηρείται ότι οι κατά Δήμους Επιτροπές εκπροσωπούν τις 

αρμοδιότητες για τις οποίες έχουν λόγο ύπαρξης και σύστασης. Βέβαια, σε κάθε Δήμο 

διαφέρει το κέντρο βαρύτητας που δίδεται, ανάλογα με τις ανάγκες του εκάστοτε Δήμου. 

Τέλος, διαφοροποιήσεις παρατηρούνται και στη λειτουργία των Επιτροπών, καθώς όπως 

παρατηρείται στους τρεις εξεταζόμενους Δήμους, η Επιτροπή των Δήμων Καλαμάτας και 

Πύλου – Νέστορος μεριμνούν και αποφασίζουν για ζητήματα εξέχουσας σημασίας, ενώ η 

Επιτροπή του Δήμου Μεσσήνης γνωμοδοτεί και αποφασίζει το Δημοτικό Συμβούλιο για 

τα ζητήματα αυτά.  

 Από την πλευρά των πολιτών, οι στάσεις και οι απόψεις για τα ζητήματα που 

αποτελούν αρμοδιότητες της επιτροπής ποιότητας ζωής και εύρυθμης λειτουργίας των 

πόλεων, διαφοροποιούνται σε ένα βαθμό ανάμεσα στους εξεταζόμενους Δήμους 

Καλαμάτας, Πύλου – Νέστορος και Μεσσήνης. Αναλυτικότερα, σχετικά με τις απόψεις για 

τον Καλλικρατικό Δήμο, από τη συμβολή του Δήμου στην τοπική ανάπτυξη 

ικανοποιημένοι είναι οι πολίτες των Δήμων Καλαμάτας και Μεσσήνης. Σχετικά με την 

άποψη ότι ο Δήμος έχει τη δυνατότητα να προσφέρει περισσότερες υπηρεσίες στον 

πολίτη, τα υψηλότερα επίπεδα συμφωνίας εντοπίζονται στο Δήμο Πύλου – Νέστορος, 

ενώ η απόλυτη συμφωνία υπερέχει στο Δήμο Καλαμάτας. Ταυτόχρονα, υψηλά επίπεδα 

συμφωνίας σχετικά με την άποψη ότι ο Δήμος διαθέτει την απαιτούμενη υποδομή για να 

εκτελέσει έργα, εντοπίζονται στο Δήμο Πύλου – Νέστορος, ενώ στο Δήμο Καλαμάτας 

υπερέχει η απόλυτη συμφωνία. Έντονη διαφωνία εντοπίζονται στο Δήμο Μεσσήνης, 

συγκριτικά με τους άλλους δύο Δήμους. Οι ανάγκες των δημοτών αναγνωρίζονται 

περισσότερο από το Δήμο Πύλου – Νέστορος, τη στιγμή που στην Καλαμάτα επικρατεί 

ουδετερότητα και στη Μεσσήνη διαφωνία. Υψηλά επίπεδα διαφωνίας παρατηρούνται 

στους Δήμους Πύλου – Νέστορος και Μεσσήνης σχετικά με την υλοποίηση αναγκαίων 

έργων από την πλευρά του Δήμου. 

 Σχετικά με τις αρμοδιότητες ποιότητας ζωής και εύρυθμης λειτουργίας των 

πόλεων των Δήμων Καλαμάτας, Πύλου – Νέστορος και Μεσσήνης, εξετάζονται ζητήματα 

όπως οι υποδομές των Δήμων, η ύπαρξη χώρων στάθμευσης, η κυκλοφορία στους 
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δρόμους των εξεταζόμενων Δήμων, η αστική συγκοινωνία, η καθαριότητα, η δημόσια 

υγεία, η αισθητική του τόπου, η έκδοση αδειών των καταστημάτων, οι χώροι πρασίνου, 

οι κοινόχρηστοι χώροι, η ύπαρξη καθισμάτων (παγκάκια) στους κοινόχρηστους χώρους 

και οι παιδικές χαρές. Πιο συγκεκριμένα, υψηλή ικανοποίηση των πολιτών του Δήμου 

Καλαμάτας εντοπίζεται στα ζητήματα της συνεχούς βελτίωσης των υποδομών του τόπου, 

της αστικής συγκοινωνίας, της αναβάθμισης της αισθητικής του τόπου και της ύπαρξης 

κατάλληλων καθισμάτων (παγκάκια) στους κοινόχρηστους χώρους. Οι πολίτες του Δήμου 

Πύλου – Νέστορος εμφανίζονται ικανοποιημένοι από τους χώρους πρασίνου. Τέλος, οι 

πολίτες του Δήμου Μεσσήνης θεωρούν ικανοποιητικά τα επίπεδα της κυκλοφορίας στους 

δρόμους του Δήμου, των κοινόχρηστων χώρων και των πεζοδρομίων. Σημειώνεται ότι το 

ζήτημα των χώρων στάθμευσης και η καθαριότητα φαίνεται ότι αποτελούν σημαντικά 

προβλήματα και για τους τρεις εξεταζόμενους Δήμους. 

.  
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Παράρτημα 

                       Α 

Το Παράρτημα Α περιλαμβάνει αναλυτικά τη σύνθεση των Επιτροπών Ποιότητας 

Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλων και των Οικισμών του Δήμου 

Καλαμάτας και του Δήμου Πύλου - Νέστορος 

 



Σύνθεση Επιτροπής Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης 

Λειτουργίας Πόλεων και Οικισμών του Δήμου 

Καλαμάτας 

ΤΤ ΑΑ ΚΚ ΤΤ ΙΙ ΚΚ ΑΑ   ΜΜ ΕΕ ΛΛ ΗΗ   

1. Καραγιάννης Ανδρέας (Πρόεδρος) 

2. Βεργόπουλος Δημήτριος 

3. Δημόπουλος Δημήτριος 

4. Μαρινάκης Σαράντος 

5. Ντίντα Παναγιώτα 

6. Γυφτέας Ηλίας 

7. Χριστόπουλος Ιωάννης 

8. Μάκαρης Εμμανουήλ – Λεονάρδος 

9. Αντωνόπουλος Μιχαήλ 

ΑΑ ΝΝ ΑΑ ΠΠ ΛΛ ΗΗ ΡΡ ΩΩ ΜΜ ΑΑ ΤΤ ΙΙ ΚΚ ΑΑ   ΜΜ ΕΕ ΛΛ ΗΗ   

1. Κουτίβας Ηλίας 

2. Καρβέλης Γεώργιος 

3. Αλούπης Παναγιώτης 

4. Καντζιλιέρη Χριστίνα - Ελευθερία 

Πηγή: Επίσημος Διαδικτυακός Ιστότοπος του Δήμου 

Καλαμάτας, http://www.kalamata.gr/dimos/dioikisi-

dimou/epitropi-poiotitas-zois.html  

 

 

Σύνθεση Επιτροπής Ποιότητας Ζωής και 

Εύρυθμης Λειτουργίας Πόλεων και Οικισμών του 

Δήμου Πύλου - Νέστορος 

ΤΤ ΑΑ ΚΚ ΤΤ ΙΙ ΚΚ ΑΑ   ΜΜ ΕΕ ΛΛ ΗΗ   

1. Γαϊτάνης Λεωνίδας 

2. Βάγγαλης Νικόλαος 

3. Μπαχούμας Γεώργιος 

4. Καλογερόπουλος Κων/νος 

5. Σιψάς Δημήτριος 

 

 

 

ΑΑ ΝΝ ΑΑ ΠΠ ΛΛ ΗΗ ΡΡ ΩΩ ΜΜ ΑΑ ΤΤ ΙΙ ΚΚ ΑΑ   ΜΜ ΕΕ ΛΛ ΗΗ   

1. Ρούσσος Ιωάννης 

2. Πετροπούλου Λαμπρινή 

3. Βασιλογιαννακόπουλος Αδάμ 

4. Σπυρόπουλος Σωτήριος 

5. Αποστολοπούλου Σοφία 

Πηγή: Επίσημος Διαδικτυακός Ιστότοπος του 

Δήμου Πύλου – Νέστορος, http://www.pylos-

nestor.gr/portal/index.php/dioikisi/epitropes/

epitropi-poiotitas-zois  

 

 

Σύνθεση Επιτροπής Ποιότητας Ζωής και 

Εύρυθμης Λειτουργίας Πόλεων και Οικισμών του 

Δήμου Μεσσήνης  

ΤΤ ΑΑ ΚΚ ΤΤ ΙΙ ΚΚ ΑΑ   ΜΜ ΕΕ ΛΛ ΗΗ   

1. Αδαμόπουλος Αριστομένης 

2. Αναγνωστόπουλος Δημήτριος 

3. Γεωργακόπουλος Κωνσταντίνος 

4. Μπουρίκας Κωνσταντίνος 

5. Πετρόπουλος Ηλίας 

6. Αναστασόπουλος Ευστάθιος 

7. Αθανασόπουλος Γεώργιος 

8. Γαλιάτσος Δημήτριος 

ΑΑ ΝΝ ΑΑ ΠΠ ΛΛ ΗΗ ΡΡ ΩΩ ΜΜ ΑΑ ΤΤ ΙΙ ΚΚ ΑΑ   ΜΜ ΕΕ ΛΛ ΗΗ   

1. Κρασσακόπουλος Σπυρίδων 

2. Παναγοπούλου – Μπρακουμάτσου Γεωργ 

3. Χονδρός Νικόλαος 

4. Βλαχοδημητρόπουλος Αναστάσιος 

5. Παπαγεωργίου Αναστάσιος 

Πηγή: Επίσημος Διαδικτυακός Ιστότοπος του 

Δήμου Μεσσήνης, http://www.messini.gr/  

 

 

http://www.kalamata.gr/dimos/dioikisi-dimou/epitropi-poiotitas-zois.html
http://www.kalamata.gr/dimos/dioikisi-dimou/epitropi-poiotitas-zois.html
http://www.pylos-nestor.gr/portal/index.php/dioikisi/epitropes/epitropi-poiotitas-zois
http://www.pylos-nestor.gr/portal/index.php/dioikisi/epitropes/epitropi-poiotitas-zois
http://www.pylos-nestor.gr/portal/index.php/dioikisi/epitropes/epitropi-poiotitas-zois
http://www.messini.gr/


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Παράρτημα 

                       

Β 
Το Παράρτημα Β περιλαμβάνει περίληψη των Συνεδριάσεων της Επιτροπής 

Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και των Οικισμών των 

Δήμων Καλαμάτας, Πύλου – Νέστορος, Μεσσήνης 
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Επιτροπή Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας 

των Πόλεων και των Οικισμών του Δήμου Καλαμάτας 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. Περίληψη Συνεδρίασης 6/2016 – Μάιος 2016 
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Πηγή: Επίσημος Διαδικτυακός Ιστότοπος Δήμου Καλαμάτας, http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html  

 

http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html
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2.  Περίληψη Συνεδρίασης 5/2016 – Απρίλιος 2016 

 

Πηγή: Επίσημος Διαδικτυακός Ιστότοπος Δήμου Καλαμάτας, http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html 

 

http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html
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3. Περίληψη Συνεδρίασης 4/2016 -  Μάρτιος 2016 
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Πηγή: Επίσημος Διαδικτυακός Ιστότοπος Δήμου Καλαμάτας, http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html 

http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html
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4. Περίληψη Συνεδρίασης 2/2016 – Φεβρουάριος 2016 
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Πηγή: Επίσημος Διαδικτυακός Ιστότοπος Δήμου Καλαμάτας, http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html 

 

http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html
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5. Περίληψη Συνεδρίασης 1/2016 – Ιανουάριος 2016 
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Πηγή: Επίσημος Διαδικτυακός Ιστότοπος Δήμου Καλαμάτας, http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html 

http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html
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6. Περίληψη Συνεδρίασης 17/2015 – Δεκέμβριος 2015 

 

Πηγή: Επίσημος Διαδικτυακός Ιστότοπος Δήμου Καλαμάτας, http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html 

http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html
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7. Περίληψη Συνεδρίασης 16/2015 – Δεκέμβριος 2015 

 

Πηγή: Επίσημος Διαδικτυακός Ιστότοπος Δήμου Καλαμάτας, http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html 

http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html
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8. Περίληψη Συνεδρίασης 15/2015 – Δεκέμβριος 2015 
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Πηγή: Επίσημος Διαδικτυακός Ιστότοπος Δήμου Καλαμάτας, http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html 

http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html
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9. Περίληψη Συνεδρίασης 14/2015 – Νοέμβριος 2015 
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Πηγή: Επίσημος Διαδικτυακός Ιστότοπος Δήμου Καλαμάτας, http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html 

http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html
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10. Περίληψη Συνεδρίασης 13/2015 – Οκτώβριος 2015 
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Πηγή: Επίσημος Διαδικτυακός Ιστότοπος Δήμου Καλαμάτας, http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html 

http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html
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11. Περίληψη Συνεδρίασης 12/2015 – Οκτώβριος 2015 
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Πηγή: Επίσημος Διαδικτυακός Ιστότοπος Δήμου Καλαμάτας, http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html 

http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html
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12. Περίληψη Συνεδρίασης 11/2015 – Αύγουστος 2015 
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 - 117 - 

 

Πηγή: Επίσημος Διαδικτυακός Ιστότοπος Δήμου Καλαμάτας, http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html 

 

http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html
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13. Περίληψη Συνεδρίασης 10/2015 – Ιούλιος 2015 
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Πηγή: Επίσημος Διαδικτυακός Ιστότοπος Δήμου Καλαμάτας, http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html 

http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html
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14. Περίληψη Συνεδρίασης 09/2015 – Ιούνιος 2015 
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Πηγή: Επίσημος Διαδικτυακός Ιστότοπος Δήμου Καλαμάτας, http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html 

 

 

 

 

http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html
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15. Περίληψη Συνεδρίασης 08/2015 – Ιούνιος 2015 
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Πηγή: Επίσημος Διαδικτυακός Ιστότοπος Δήμου Καλαμάτας, http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html 

http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html
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16. Περίληψη Συνεδρίασης 07/2015 – Μάιος 2015 
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Πηγή: Επίσημος Διαδικτυακός Ιστότοπος Δήμου Καλαμάτας, http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html 

http://www.kalamata.gr/enimerosi/apofaseis/apofaseis-poiotitas-zois.html


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επιτροπή Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των 

Πόλεων και των Οικισμών του Δήμου Πύλου - Νέστορος 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Επιτροπή Ποιότητας Ζωής Δήμου Πύλου - Νέστορος 

Πρακτικό Ημερομηνία Τίτλος Θέματος 

6/2015 05/05/2015 
Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος « ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ   ΑΝΑΨΥΧΗΣ  - 

ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΠΛΗΡΟΥΣ  ΓΕΥΜΑΤΟΣ  & ΛΙΑΝΙΚΗΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ » της Κωνσταντοπούλου 

Μαρίας  του Γεωργίου στην Τοπική Κοινότητα Φοινικούντας του Δήμου Πύλου – Νέστορος. 

6/2015 05/05/2015 Χορήγηση αδειών πωλητών λαϊκών αγορών 

6/2015 05/05/2015 
Κυκλοφοριακές ρυθμίσεις στον Οικισμό Γιαλόβης του Δήμου Πύλου-Νέστορος για την διεξαγωγή εκδηλώσεων 

την 5η, 9η &13η Ιουνίου 2015 της Εταιρείας Vista Events. 

7/2015 18/05/2015 
Κυκλοφοριακές  Ρυθμίσεις Τοπικής Κοινότητας Μεθώνης Δήμου Πύλου Νέστορος τους Καλοκαιρινούς μήνες 

έτους 2015 

8/2015 28/05/2015 
Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος «ΣΝΑΚ ΜΠΑΡ (ΟΠΕΝ ΜΠΑΡ)» του 

ΚΟΥΤΣΟΥΜΑΝΙΩΤΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΤΟΥΝΙΚΟΛΑΟΥ  στην Τοπική Κοινότητα ΚΟΜΠΩΝ του Δήμου Πύλου – 

Νέστορος. 

8/2015 28/05/2015 
Περί οριστικής ανάκληση ή μη αδείας λειτουργίας καταστήματος της εταιρείας ΜΠΟΥΛΟΥΛΗΣ  ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ Ο.Ε 

«ΠΡΑΤΗΡΙΟ ΑΡΤΟΥ – ΠΡΑΤΗΡΙΟ ΕΙΔΩΝ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ ΜΕ  ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΠΩΛΗΣΗΣ ΚΑΦΕ » που  βρίσκεται  

στη Δημοτική  Κοινότητα Πύλου   του Δήμου Πύλου – Νέστορος.   

8/2015 28/05/2015 
Κατασκευή Ράμπας στο πεζοδρόμιο μεταξύ Εθνικής Τράπεζας και Τράπεζας Πειραιώς στην Πύλο, για πρόσβαση 

ατόμων με ειδικές ανάγκες. 

8/2015 28/05/2015 Παραχώρηση χώρου προσκόπων 

8/2015 11/06/2015 Παραχώρηση Τσικλητήρα 

10/2015 16/06/2015 
Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος « ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ   ΑΝΑΨΥΧΗΣ  - 

ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΠΡΟΧΕΙΡΟΥ  ΓΕΥΜΑΤΟΣ » του  Ρομπάκη Κωνσταντίνου του Παναγιώτη  στην Τοπική 

Κοινότητα Φοινικούντας του Δήμου Πύλου – Νέστορος.   

10/2015 16/06/2015 Χορήγηση αδειών πωλητών λαϊκών αγορών 
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10/2015 16/06/2015 

Ανάκληση αδείας λειτουργίας καταστήματος της Κυριοπούλου Σταυρούλας «ΚΑΦΕΤΕΡΙΑ - ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΟ» 

που  βρίσκεται  στην Τοπική  Κοινότητα Κορώνης του Δήμου Πύλου – Νέστορος λόγω ουσιώδους τροποποίησης 

των όρων λειτουργίας του σύμφωνα με το το υπ΄αρίθμ  984/29.4.2015 ( αριθμ. πρωτ.Δήμου 6827/13-05-2015) 

έγγραφο του Τμήματος Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου Μεσσηνίας.   

10/2015 16/06/2015 Λήψη απόφασης για παραχώρηση κοινόχρηστου χώρου  στην Τοπική Κοινότητα  Κορώνης 

10/2015 16/06/2015 
Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος « ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ   ΑΝΑΨΥΧΗΣ  - 

ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΠΛΗΡΟΥΣ ΓΕΥΜΑΤΟΣ » του  Τσώνη Ιωάννη του Αθανασίου στην Τοπική Κοινότητα 

Φοινικούντας του Δήμου Πύλου – Νέστορος. 

10/2015 16/06/2015 
Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος « ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ   ΑΝΑΨΥΧΗΣ   OPEN 

- BAR » του  Παυλόπουλου Βασιλείου του Μιλτιάδη   στην Τοπική Κοινότητα Πετροχωρίου του Δήμου Πύλου – 

Νέστορος.   

10/2015 16/06/2015 
Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος « ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ   ΑΝΑΨΥΧΗΣ -  

ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΠΛΗΡΟΥΣ  ΓΕΥΜΑΤΟΣ  » του HARALD PAUGER  του JOHANN  στην Τοπική Κοινότητα 

Φοινικούντας  του Δήμου Πύλου – Νέστορος.    

10/2015 16/06/2015 
Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος « ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ   ΑΝΑΨΥΧΗΣ -  

ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΠΛΗΡΟΥΣ  ΓΕΥΜΑΤΟΣ – ΛΙΑΝΙΚΗΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ » της Εταιρείας “ ΡΟΜΑΝΟΣ  

ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΗ ΙΚΕ “  στην Τοπική Κοινότητα Ρωμανού του Δήμου Πύλου – Νέστορος.   

10/2015 16/06/2015 Χορήγηση προεγκρισης ιδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος "ΛΙΑΝΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ"  της Νισσυρίου 
Μαρίας του Χρήστου στην Τοπική Κοινότητα Χαροκοποιού του Δήμου Πύλου -Νέστορος 

11/2015 29/06/2015 
Ανάκληση της υπ’ αριθμ 33/2015 προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος “ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΑΝΑΨΥΧΗΣ 
ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ – ΠΛΗΡΟΥΣ ΓΕΥΜΑΤΟΣ “ του  Σανγβίνατσου Σπύρου του Αντρέα ,  που βρίσκεται  στην Τ.Κ. Ρωμανού  του  
Δήμου Πύλου – Νέστορος κατόπιν της υπ’ αριθμ. Πρωτ 9708/17-06-2015 αιτήσεώς του 

11/2015 29/06/2015 
Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος « ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ   ΑΝΑΨΥΧΗΣ -  ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 
ΠΛΗΡΟΥΣ  ΓΕΥΜΑΤΟΣ – ΛΙΑΝΙΚΗΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ » της Εταιρείας “ ΡΟΜΑΝΟΣ  ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΗ ΙΚΕ “  στην Τοπική 
Κοινότητα Ρωμανού του Δήμου Πύλου – Νέστορος.   

11/2015 29/06/2015 Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος « ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ   ΑΝΑΨΥΧΗΣ  - ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 
ΠΛΗΡΟΥΣ ΓΕΥΜΑΤΟΣ » του  Λύγκρη Γεώργιου του Νικολάου στην Τοπική Κοινότητα Καλλιθέας του Δήμου Πύλου – Νέστορος 

11/2015 29/06/2015 Χορήγηση αδειών πωλητών λαϊκών αγορών 

11/2015 29/06/2015 Παραχώρηση  χώρου για εγκατάσταση εργοταξίου για την κατασκευή Βρεφονηπιακού Σταθμού στην Πύλο.           



 - 129 - 

12/2015 22/07/2015 Λήψη απόφασης για  άδεια κατάληψης πεζοδρομίου για τη δημιουργία μέτρων ασφαλείας για ακίνητο κατόπιν της αιτήσεως 
του Τσουκάκη Γεωργίου του Παναγιώτη. 

12/2015 22/07/2015 Λήψη απόφασης για παραχώρηση κοινόχρηστου χώρου  στην Τοπική Κοινότητα  Κορώνης. 

12/2015 22/07/2015 Χορήγηση αδειών πωλητών λαϊκών αγορών 

12/2015 22/07/2015 
Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος « ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ   ΑΝΑΨΥΧΗΣ  - ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 
ΠΛΗΡΟΥΣ ΓΕΥΜΑΤΟΣ » του  DIDA COCIRLAN TOY ANTON στην Τοπική Κοινότητα Μεταμόρφωσης του Δήμου Πύλου – 
Νέστορος 

12/2015 22/07/2015 
Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος «ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ 
ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΠΛΗΡΟΥΣ ΓΕΥΜΑΤΟΣ » του  ΤΣΩΝΗ ΙΩΑΝΝΗ ΤΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ στην Τοπική Κοινότητα Φοινικούντας του Δήμου 
Πύλου – Νέστορος 

12/2015 22/07/2015 Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος «ΛΙΑΝΙΚΗΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ» του  
ΠΥΛΙΩΤΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ στην Τοπική Κοινότητα Μεθώνης του Δήμου Πύλου – Νέστορος 

12/2015 22/07/2015 Από το Πρακτικό της με αριθμό 5/2015 συνεδριάσεως του τοπικού συμβούλίου Μεθώνης Αριθμός απόφασης 08/2015 -     
Παραχώρηση χώρου Δημοτικού Σχολείου Μεθώνης 

12/2015 22/07/2015 
Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος παροχής υπηρεσιών «ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ-ΚΟΥΡΕΙΟ-ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΠΕΡΙΠΟΙΗΣΗΣ 
ΠΟΔΙΩΝ ΧΕΡΙΩΝ-ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΔΕΡΜΑΤΟΣΤΙΞΙΑΣ» της  ΤΖΟΜΑΚΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ στην Τοπική Κοινότητα Μεθώνης 
του Δήμου Πύλου – Νέστορος 

12/2015 22/07/2015 Χορήγηση αδειας μουσικής στο κατάστημα (ΚΑΦΕ-ΜΠΑΡ) της Ψυχάρη Αικατερίνης του Θεοδώρου στην Τοπική Κοινότητα 
Φοινικούντας του Δήμου Πύλου-Νέστορος. 

13/2015 10/08/2015 Χορήγηση αδειών πωλητών λαϊκών αγορών 

13/2015 10/08/2015 Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος « ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ   ΑΝΑΨΥΧΗΣ  - ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 
ΠΡΟΧΕΙΡΟΥ ΓΕΥΜΑΤΟΣ » του  ΜΙΧΕΛΗ ΚΩΝ/ΝΟΥ ΤΟΥ ΗΛΙΑ στην Τοπική Κοινότητα ΜΕΘΩΝΗΣ του Δήμου Πύλου – Νέστορος 

13/2015 10/08/2015 
Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος «ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ 
ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΠΡΟΧΕΙΡΟΥ ΓΕΥΜΑΤΟΣ » του  ΣΤΡΑΤΟΥΡΗ ΙΕΡΟΘΕΟΥ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ στην Τοπική Κοινότητα ΚΟΡΩΝΗΣ του Δήμου 
Πύλου – Νέστορος 

13/2015 10/08/2015 Χορήγηση άδειας μουσικών οργάνων στην εταιρεία ΜΠΛΟΥΤΗ-ΚΟΥΤΣΟΥΜΟΣ Ο.Ε. στην Τοπική Κοινότητα ΚΟΡΩΝΗΣ του 
Δήμου Πύλου – Νέστορος 

13/2015 10/08/2015 Χορήγηση άδεια μουσικών οργάνων στον ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ ΤΟΥ ΜΙΛΤΙΑΔΗ στην Τοπική Κοινότητα ΠΕΤΡΟΧΩΡΙΟΥ του 
Δήμου Πύλου – Νέστορος 



 - 130 - 

13/2015 10/08/2015 Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ- ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΠΛΗΡΟΥΣ 
ΓΕΥΜΑΤΟΣ του ΚΑΡΒΕΛΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΤΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ στην Τοπική Κοινότητα Φοινικούντας του Δήμου Πύλου-Νέστορος . 

14/2015 25/09/2015 Χορήγηση αδειών πωλητών λαϊκών αγορών 

14/2015 25/09/2015 
Ακύρωση της υπ’ αριθμ. 66/2015 απόφασης χορήγησης προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος 
«ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΠΡΟΧΕΙΡΟΥ ΓΕΥΜΑΤΟΣ » του  ΣΤΡΑΤΟΥΡΗ ΙΕΡΟΘΕΟΥ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ στην 
Τοπική Κοινότητα ΚΟΡΩΝΗΣ του Δήμου Πύλου – Νέστορος. 

14/2015 25/09/2015 
Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος «ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΑΝΑΨΥΧΗΣ - ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΠΛΗΡΟΥΣ ΓΕΥΜΑΤΟΣ » της Selanovska Anna του Georgieva στην Τοπική Κοινότητα ΚΟΡΩΝΗΣ 
του Δήμου Πύλου – Νέστορος. 

14/2015 25/09/2015 
Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος «ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΑΝΑΨΥΧΗΣ - ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΠΛΗΡΟΥΣ ΓΕΥΜΑΤΟΣ » της Selanovska Anna του Georgieva στην Τοπική Κοινότητα ΚΟΡΩΝΗΣ 
του Δήμου Πύλου – Νέστορος. 

14/2015 25/09/2015 
Χορήγηση άδεια μουσικών οργάνων στον ΒΑΡΒΟΥΤΣΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ στην Τοπική Κοινότητα ΚΟΡΩΝΗΣ του 
Δήμου Πύλου – Νέστορος για το κατάστημα «Καφενείο»  κατόπιν της υπ’ αριθμ. 3073/14-08-2015 βεβαίωσης του τμήματος 
Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειον. Ελέγχου Π.Ε. Μεσσηνίας. 

14/2015 25/09/2015 

Χορήγηση άδεια μουσικών οργάνων στην ΚΟΥΡΕΜΠΑΝΑ ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗ στην Τοπική Κοινότητα ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ του 
Δήμου Πύλου – Νέστορος για το κατάστημα «ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΑΝΑΨΥΧΗΣ - ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 
ΠΡΟΧΕΙΡΟΥ ΓΕΥΜΑΤΟΣ»  κατόπιν της υπ’ αριθμ. 3737/07-09-2015 βεβαίωσης του τμήματος Περιβαλλοντικής Υγιεινής & 
Υγειον. Ελέγχου Π.Ε. Μεσσηνίας. 

14/2015 25/09/2015 

Εξέταση ένστασης και λήψη απόφασης περί οριστικής ανάκλησης αδείας λειτουργίας καταστήματος της Κυριοπούλου 
Σταυρούλας «ΚΑΦΕΤΕΡΙΑ - ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΟ» που  βρίσκεται  στην Τοπική  Κοινότητα Κορώνης του Δήμου Πύλου – 
Νέστορος λόγω ουσιώδους τροποποίησης των όρων λειτουργίας του σύμφωνα με το το υπ΄αρίθμ  984/29.4.2015 ( αριθμ. 
πρωτ.Δήμου 6827/13-05-2015) έγγραφο του Τμήματος Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου Μεσσηνίας το 
οποίο εξακολουθεί να ισχύει σύμφωνα με το υπ’ αριθμ πρωτ 3007/27-08-2015( αριθμ. πρωτ.Δήμου 14255/31-08-2015)  
έγγραφο του Τμήματος Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου Μεσσηνίας . 

14/2015 25/09/2015 

Εξέταση ένστασης και λήψη απόφασης περί προσωρινής ανάκλησης αδείας λειτουργίας καταστήματος Τσώνη Ιωάννη του 
Τρύφωνα νόμιμο εκπρόσωπο της εταιρείας «Β. ΝΙΑΡΧΟΣ-Ι. ΤΣΩΝΗΣ-Κ. ΡΟΜΠΑΚΗΣ Ο.Ε.Ε.» «ΑΝΑΨΥΚΤΗΡΙΟ ΕΠΟΧΙΑΚΗΣ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ» που  βρίσκεται  στην Τοπική  Κοινότητα Φοινικούντας του Δήμου Πύλου – Νέστορος λόγω ουσιώδους 
τροποποίησης των όρων λειτουργίας του σύμφωνα με το το υπ΄αρίθμ  2439/14.7.2015 ( αριθμ. πρωτ.Δήμου 12144/23-07-
2015) έγγραφο του Τμήματος Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου Μεσσηνίας. 

14/2015 25/09/2015 Λήψη απόφασης περί προσωρινής ανάκλησης αδείας λειτουργίας καταστήματος του Στεφανόπουλου Ηλία του Αθανασίου 
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«ΚΑΦΕ – ΑΝΑΨΥΚΤΗΡΙΟ» που  βρίσκεται  στην Τοπική  Κοινότητα ΓΙΑΛΟΒΑΣ του Δήμου Πύλου – Νέστορος λόγω ουσιώδους 
τροποποίησης των όρων λειτουργίας του σύμφωνα με το το υπ΄αρίθμ  2554/10.7.2015 ( αριθμ. πρωτ.Δήμου 11959/20-07-
2015) έγγραφο του Τμήματος Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου Μεσσηνίας. 

14/2015 25/09/2015 Ονοματοδοσία Οδών και Πλατειών κατόπιν της με αριθμ. 4/2015 απόφασης της Τ.Κ. Βασιλιτσίου. 

14/2015 25/09/2015 Εισηγητική έκθεση για τη λειτουργία εμποροπανήγυρης Δημοτικής Κοινότητας Χώρας έτους 2015 κατόπιν της με αριθμ. 
16/2015 απόφασης του συμβουλίου της Δ.Κ. Χώρας. 

14/2015 25/09/2015 Σχετ. Την με αρ. Πρωτ. 11864/17-7-2015 αίτηση κ. Μπογιατζή Μάρθα. 

14/2015 25/09/2015 Σχετ. Την με αρ. Πρωτ. 12559/30-7-2015 αίτημα κ. Καλογήρου Πέτρου. 

14/2015 25/09/2015 Κατασκευή μεταλλικής μπάρας- κολώνας σε δημόσιο κοινόχρηστο χώρο επί του πεζοδρομίου στην οδό Φιλελλήνων πλησίον 
της Τράπεζας Πειραιώς κατόπιν της υπ΄ αριθμ. Πρωτ.12301/27-07-2015 αιτήσεως της κ. Κοτσόβολου Παναγιώτας 

15/2015 19/11/2015 Χορήγηση αδειών πωλητών λαϊκών αγορών 

15/2015 19/11/2015 
Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος «ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ       ΑΝΑΨΥΧΗΣ - ΜΑΖΙΚΗΣ 
ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΠΛΗΡΟΥΣ ΓΕΥΜΑΤΟΣ –  ΛΙΑΝΙΚΗΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ » του ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ 
ΙΩΑΝΝΗ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ στην Τ.Κ. Φοινίκης του Δήμου Πύλου – Νέστορος. 

15/2015 19/11/2015 
Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος «ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΑΝΑΨΥΧΗΣ - ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΠΛΗΡΟΥΣ ΓΕΥΜΑΤΟΣ» του Μαρκόπουλου Σαράντου του Βασιλείου στην Τοπική Κοινότητα  
Μεταμόρφωσης του Δήμου Πύλου – Νέστορος. 

15/2015 19/11/2015 
Χορήγηση άδειας μουσικών οργάνων στον ΧΡΟΝΑ ΒΑΣΙΛΕΙΟ του ΙΩΑΝΝΗ  στην Τοπική Κοινότητα ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΥ του Δήμου 
Πύλου – Νέστορος για το κατάστημα « ΚΑΦΕΠΑΝΤΟΠΩΛΕΙΟ »    κατόπιν της υπ’ αριθμ. 4138/7-10-2015 βεβαίωσης του 
τμήματος Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειον. Ελέγχου Π.Ε. Μεσσηνίας. 

15/2015 19/11/2015 
Χορήγηση άδειας μουσικών οργάνων στην ΚΥΡΙΟΠΟΥΛΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ  στην Τοπική Κοινότητα ΚΟΡΩΝΗΣ του 
Δήμου Πύλου – Νέστορος για το κατάστημα «ΚΑΦΕ – ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΟ »  κατόπιν της υπ’ αριθμ. 4041/6-10-2015 βεβαίωσης 
του τμήματος Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειον. Ελέγχου Π.Ε. Μεσσηνίας. 

15/2015 19/11/2015 
Χορήγηση άδειας μουσικών οργάνων στον ΤΣΙΜΙΚΛΗ ΙΩΑΝΝΗ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ  στην Τοπική Κοινότητα ΦΟΙΝΙΚΟΥΝΤΑΣ του 
Δήμου Πύλου – Νέστορος για το κατάστημα «ΚΑΦΕ - ΜΠΑΡ»  κατόπιν της υπ’ αριθμ. 3814/24-9-2015βεβαίωσης του 
τμήματος Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειον. Ελέγχου Π.Ε. Μεσσηνίας. 

15/2015 19/11/2015 
Λήψη απόφασης περί οριστικής ανάκλησης αδείας λειτουργίας καταστήματος Τσώνη Ιωάννη του Τρύφωνα νόμιμο 
εκπρόσωπο της εταιρείας «Β. ΝΙΑΡΧΟΣ-Ι. ΤΣΩΝΗΣ-Κ. ΡΟΜΠΑΚΗΣ Ο.Ε.Ε.» «ΑΝΑΨΥΚΤΗΡΙΟ ΕΠΟΧΙΑΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ» που  
βρίσκεται  στην Τοπική  Κοινότητα Φοινικούντας του Δήμου Πύλου – Νέστορος  σε συνέχεια της υπ’ αριθμ. 77/2015 



 - 132 - 

απόφασης της Ε.Π.Ζ. (ΑΔΑ: 7ΨΚ4Ω1Β-Δ5Ε) λόγω ουσιώδους τροποποίησης των όρων λειτουργίας του σύμφωνα με το το 
υπ΄αρίθμ  2439/14.7.2015 ( αριθμ. πρωτ.Δήμου 12144/23-07-2015) έγγραφο του Τμήματος Περιβαλλοντικής Υγιεινής & 
Υγειονομικού Ελέγχου Μεσσηνίας. 

15/2015 19/11/2015 

Λήψη απόφασης περί οριστικής ανάκλησης αδείας λειτουργίας καταστήματος του Στεφανόπουλου Ηλία του Αθανασίου 
«ΚΑΦΕ – ΑΝΑΨΥΚΤΗΡΙΟ» που  βρίσκεται  στην Τοπική  Κοινότητα ΓΙΑΛΟΒΑΣ του Δήμου Πύλου – Νέστορος σε συνέχεια της 
υπ’ αριθμ. 78/2015 απόφασης της Ε.Π.Ζ. (ΑΔΑ:7ΜΘΦΩ1Β-41Ν) λόγω ουσιώδους τροποποίησης των όρων λειτουργίας του 
σύμφωνα με τα υπ΄αρίθμ  2554/10.7.2015 ( αριθμ. πρωτ.Δήμου 11959/20-07-2015), υπ΄αρίθμ  3946/06.10.2015 ( αριθμ. 
πρωτ.Δήμου 17349/13-10-2015) και υπ΄αρίθμ  4394/13.11.2015 ( αριθμ. πρωτ.Δήμου 19385/16-11-2015) έγγραφα του 
Τμήματος Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου Μεσσηνίας. 

15/2015 19/11/2015 

Λήψη απόφασης περί ανάκλησης αδείας λειτουργίας καταστήματος  Ρομπάκη Κωνσταντίνου του Παναγιώτη «ΑΝΑΨΥΚΤΗΡΙΟ 
ΕΠΟΧΙΑΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ» που  βρίσκεται  στην Τοπική  Κοινότητα Φοινικούντας του Δήμου Πύλου – Νέστορος  λόγω 
ουσιώδους τροποποίησης των όρων λειτουργίας του σύμφωνα με το το υπ΄αρίθμ  4198/14.10.2015 ( αριθμ. πρωτ.Δήμου 
18104/23-10-2015) έγγραφο του Τμήματος Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου Μεσσηνίας. 

15/2015 19/11/2015 

Λήψη απόφασης περί ανάκλησης αδείας λειτουργίας καταστήματος  Παναγιωτόπουλου Ιωάννη του Παναγιώτη «ΚΑΦΕ – 
ΟΒΕΛΙΣΤΗΡΙΟ» που  βρίσκεται  στην Τοπική  Κοινότητα Φοινίκης του Δήμου Πύλου – Νέστορος  λόγω ουσιώδους 
τροποποίησης των όρων λειτουργίας του σύμφωνα με το το υπ΄αρίθμ  3947/14.10.2015 ( αριθμ. πρωτ.Δήμου 18107/23-10-
2015) έγγραφο του Τμήματος Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου Μεσσηνίας. 

15/2015 19/11/2015 

Λήψη απόφασης περί ανάκλησης αδειών λειτουργίας καταστημάτων  Μαρκόπουλου Σαράντου του Βασιλείου που  βρίσκεται  
στην Τοπική  Κοινότητα Μεταμόρφωσης του Δήμου Πύλου – Νέστορος  λόγω ουσιώδους τροποποίησης των όρων λειτουργίας 
του σύμφωνα με το το υπ΄αρίθμ  3700/08.10.2015 ( αριθμ. πρωτ.Δήμου 18186/26-10-2015) έγγραφο του Τμήματος 
Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου Μεσσηνίας. 

16/2015 10/12/2015 
Τροποποίηση συνθηκών κυκλοφορίας της 9ης Εθ. Ο.Ν. Ηλείας Γαργαλιάνοι- Χώρα -Γιάλοβα – Πύλου- Μεθώνης εντός των 
διοικητικών ορίων Τ.Κ. Γιάλοβας Δ. Πύλου –Νέστορος και συνοδά τεχνικά έργα κατόπιν της με αριθμ. πρωτ. 15853/22-9-2015 
αίτησης της ΤΕΜΕΣ Α.Ε 

16/2015 10/12/2015 Συγκρότηση ομάδας έργου διαχείρησης αποβλήτων 

16/2015 10/12/2015 Έκφραση γνώμης για έγκριση χορήγησης άδειας ταξί με έδρα την Τ.Κ. Ρωμανού 

16/2015 10/12/2015 
Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος «ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΑΝΑΨΥΧΗΣ - ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΠΛΗΡΟΥΣ ΓΕΥΜΑΤΟΣ» του  ALEXSANTER BΑRDHOSHI TOY MΠASKIM στη  Δημοτική  Κοινότητα  
Πύλου  του Δήμου Πύλου – Νέστορος 

1/2016 08/01/2016 Εξέταση ένστασης κατά της υπ’ αριθμ. 93/2015 απόφασης της Ε.Π.Ζ. και λήψη απόφασης περί 
οριστικής ανάκλησης αδείας λειτουργίας καταστήματος Παναγιωτόπουλου Ιωάννη του 
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 Πηγή: Πρακτικά Επιτροπής Ποιότητας Ζωής Δήμου Πύλου - Νέστορος 

 

 

 

 

Παναγιώτη «ΚΑΦΕ – ΟΒΕΛΙΣΤΗΡΙΟ» που βρίσκεται στην Τοπική Κοινότητα Φοινίκης του 
Δήμου Πύλου – Νέστορος λόγω ουσιώδους τροποποίησης των όρων λειτουργίας του 
σύμφωνα με το το υπ΄αρίθμ 3947/14.10.2015 ( αριθμ. πρωτ.Δήμου 18107/23-10-2015) 
έγγραφο του Τμήματος Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου Μεσσηνίας. 

1/2016 08/01/2016 
Δακοκτονία 2016 – Δολωματικοί από εδάφους ψεκασμοί σύμφωνα με το υπ’αριθμ. 7499/16220/18-12-2015 έγγραφο της 
Δ/νσης Αγρ. Οικον. & Κτην/κης Τριφυλίας Π.Ε. Μεσσηνίας και το υπ’αριθμ. 14442/15-12-2015 έγγραφο της Δ/νσης Αγρ. 
Οικον. & Κτην/κης Π.Ε. Μεσσηνίας. 

2/2016 08/02/2016 

Χορήγηση προέγκρισης ίδρυσης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος 
«ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΑΝΑΨΥΧΗΣ - ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ 
ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΠΛΗΡΟΥΣ ΓΕΥΜΑΤΟΣ» της ΚΑΛΟΜΑΛΛΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΣ ΤΟΥ 
ΣΤΑΥΡΟΥ στην Τ.Κ. ΦΟΙΝΙΚΟΥΝΤΑΣ του Δήμου Πύλου – Νέστορος. 

6/2016 10/05/2016 

Καθορισμός των χώρων οι οποίοι θα παραχωρηθούν σε τρίτους κατόπιν δημοπρασίας για την 
τοποθέτηση και λειτουργία στον αιγιαλό -παραλία 1)τροχήλατων καντινών – 
αυτοκινούμενων ή μη , 2) ξαπλωστρών και ομπρελών, 3) θαλάσσια μέσα αναψυχής κατά 
το έτος 2016 σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Ν.2971/01 και την ΚΥΑ 
ΔΔΠ0005159/586ΒΕΞ2015/7-4-2015(ΦΕΚ 578/9-4-2015 τ Β΄) όπως αυτή συμπληρώθηκε από 
την ΚΥΑ ΔΔΠ0006398/691β΄εξ 2015 και παρατάθηκε με το άρθρο 56 του Ν. 4384 (ΦΕΚ 
78Α/26-04-2016). 

6/2016 10/05/2016 

Καθορισμός θέσεων υπαίθριου στάσιμου εμπορίου για το έτος 2016 κατόπιν της 
υπ’ αριθμ 28/2016 (ΑΔΑ:ΩΟΣΙΩ1Β-5ΞΘ) απόφασης Δημοτικού Συμβουλίου η 
οποία εγκρίθηκε με την υπ’ αριθμ. Φ34/919/05-04-2016 (ΑΔΑ:ΩΖΡ27Λ1-Δ6Ε) 
απόφαση αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Μεσσηνίας. 

6/2016 10/05/2016 Εισήγηση προς το Δημοτικό Συμβούλιο σχετικά με την έγκριση κανονισμού 
καθαριότητας και προστασίας του περιβάλλοντος του Δήμου Πύλου - Νέστορος. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επιτροπή Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των 

Πόλεων και των Οικισμών του Δήμου Μεσσήνης 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. Περιλήψεις Συνεδριάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου Μεσσήνης που περιλαμβάνουν αποφάσεις τις Επιτροπής Ποιότητας 

Ζωής του Δήμου 

Δημοτικό Συμβούλιο Μεσσήνης 

Περιλήψεις Συνεδριάσεων 

Συνεδρίαση Ημερομηνία Τίτλος Θέματος Περίληψη θέματος 

9η/2015 20/04/2015 

Περί εγκρίσεως της υπ’ αριθ. 6/2015  απόφασης 

Επιτροπής Ποιότητας Ζωής, σχετικά με αίτημα του κ. 

Λαγοπάτη για μία θέση στάθμευσης στην οδό Κυριακού 

στη Μεσσήνη.     

                                 (Αρ. Αποφ. 185) 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ : Εγκρίνει την υπ’ αριθ. 

6/2015  απόφασης Επιτροπής Ποιότητας Ζωής, 

σχετικά με αίτημα του κ. Λαγοπάτη για μία θέση 

στάθμευσης στην οδό Κυριακού στη Μεσσήνη. 

9η/2015 20/04/2015 

Περί εγκρίσεως της υπ’ αριθ. 7/2015  απόφασης 

Επιτροπής Ποιότητας Ζωής, σχετικά με για προσθήκη 

σημάτων στον οικισμό της Τ.Κ. Ανάληψης                   

(Αρ. Αποφ. 186) 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ : Εγκρίνει την υπ’ αριθ. 

7/2015  απόφασης Επιτροπής Ποιότητας Ζωής, 

σχετικά με για προσθήκη σημάτων στον οικισμό της 

Τ.Κ. Ανάληψης 

14η/2015 19/06/2015 

Έγκριση της υπ’ αριθ. 14/2015 απόφασης Επιτροπής 

Ποιότητας Ζωής «Τροποποίηση- συμπλήρωση της υπ’ 

αριθ. 4/2015 απόφασης της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής 

σχετικά με τον καθορισμού θέσεων άσκησης υπαίθριου 

εμπορίου      (Αρ. Αποφ. 268) 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ :  

       Εγκρίνει την υπ’ αριθ. 14/2015 απόφασης 

Επιτροπής Ποιότητας Ζωής Περί: «Τροποποίηση- 

συμπλήρωση της υπ’ αριθ. 4/2015 απόφασης της 

Επιτροπής Ποιότητας Ζωής σχετικά με τον καθορισμού 

θέσεων άσκησης υπαίθριου εμπορίου» 

14η/2015 19/06/2015 

Έγκριση της υπ’ αριθ. 15/2015 απόφασης Επιτροπής 

Ποιότητας Ζωής «Λήψη απόφασης επί του αιτήματος 

του κ. Κωνσταντίνου Ρούτση για την ανανέωση της  

θέσης στάθμευσης ιππήλατης άμαξας στην οδό 

Πολυτεχνείου στην Δ.Κ. Μεσσήνης  Δ.. Μεσσήνης               

(Αρ.Αποφ. 269) 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ : Εγκρίνει την υπ’ αριθ. 

15/2015 απόφασης Επιτροπής Ποιότητας Ζωής «Λήψη 

απόφασης επί του αιτήματος του κ. Κωνσταντίνου 

Ρούτση για την ανανέωση της  θέσης στάθμευσης 

ιππήλατης άμαξας στην οδό Πολυτεχνείου στην Δ.Κ. 

Μεσσήνης  Δ.. Μεσσήνης 

17η/2015 28/07/2015 Έγκριση της υπ’ αριθ 22/2015 απόφασης ποιότητας 

Ζωής «έγκριση άδειας εισόδου – εξόδου οχημάτων για 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ :  

Εγκρίνει την. υπ’ αριθ 22/2015 απόφασης ποιότητας Ζωής 
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το υπό ίδρυση ξενοδοχείο ιδιοκτησίας  Τζώρτζη Ιωάννη 

- Παναγούλη Στασινού – Μαρίας συζ. Στασινού 

Παναγούλη στη θέση  ‘’Κάστρο’’ Πεταλιδίου, της Δ.Ε. 

Πεταλιδίου του Δ.Μεσσήνης».    

                                                (Αρ. Αποφ. 313) 

«έγκριση άδειας εισόδου – εξόδου οχημάτων για το υπό 

ίδρυση ξενοδοχείο ιδιοκτησίας  Τζώρτζη Ιωάννη - 

Παναγούλη Στασινού – Μαρίας συζ. Στασινού Παναγούλη 

στη θέση  ‘’Κάστρο’’ Πεταλιδίου, της Δ.Ε. Πεταλιδίου του Δ. 

Μεσσήνης».   

17η/2015 28/07/2015 

Έγκριση της υπ’ αριθ. 25/2015 απόφασης της 

Επιτροπής Ποιότητας Ζωής σχετικά με: «απαγόρευση 

στάθμευσης οχημάτων  εντός της πλατείας της Τ.Κ 

Χατζή κατά τον Ιούλιο και Αύγουστο»                

                              (Αρ. Απόφ. 331) 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ :  

Εγκρίνει την  υπ’ αριθ. 25/2015 απόφασης της 

Επιτροπής Ποιότητας Ζωής σχετικά με: «απαγόρευση 

στάθμευσης οχημάτων  εντός της πλατείας της Τ.Κ 

Χατζή κατά τον Ιούλιο και Αύγουστο» 

18η/2015 17/08/2015 

Έγκριση της υπ’ αριθ. 27/2015 απόφασης Επιτροπής 

Ποιότητας Ζωής «Γνωμοδότηση για τοποθέτηση 

εμποδίων στην είσοδο προαυλίου Αγ. Δημητρίου»             

(Αρ. Απόφ. 357) 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ   

Εγκρίνει σύμφωνα με την  υπ’ αριθ. 27/2015 

απόφαση της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής Δήμου 

Μεσσήνης :   

1. Την τοποθέτηση  δύο στοιχείων με 

στρογγυλεμένες ακμές σε μορφή Π, ύψους 0,8μ ,  

μήκους 1,45μ , διατομής δύο ιντσών με απόσταση 

μεταξύ τους 1,10μ και σε απόσταση το πλησιέστερο Π 

από την γωνία της οικίας Χιώτη 0,40μ.  

2. Την τοποθέτηση ενός όμοιου στοιχείου Π με τα 

παραπάνω  και σε απόσταση 1,10μ πριν από τα 

παραπάνω δύο στοιχεία, τοποθετημένο ανάμεσα στο 

κενό αυτών (κενό 1,10μ). 

23η/2015 07/10/2015 

Έγκριση  της υπ’ αριθ. 30/2015  απόφασης Επιτροπής 

Ποιότητας Ζωής,  με θέμα : «Γνωμοδότηση σχετικά με 

την χορήγηση άδειας εισόδου-εξόδου οχημάτων για το 

υπό ανέγερση ελαιοτριβείο ιδιοκτησίας 

Αναγνωστοπούλου στη θέση «Μηλίτσες» εκτός ορίων 

οικισμού Κλήματος, της Τ.Κ. Κλήματος, Δ.Ε. 

Τρικόρφου»             (Αρ. Απόφ. 427) 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ :  

Εγκρίνει την  υπ’ αριθ. 30/2015  απόφασης Επιτροπής 

Ποιότητας Ζωής,  με θέμα : «Γνωμοδότηση σχετικά με 

την χορήγηση άδειας εισόδου-εξόδου οχημάτων για το 

υπό ανέγερση ελαιοτριβείο ιδιοκτησίας 

Αναγνωστοπούλου στη θέση «Μηλίτσες» εκτός ορίων 

οικισμού Κλήματος, της Τ.Κ. Κλήματος, Δ.Ε. 

Τρικόρφου»   
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23η/2015 07/10/2015 

Περί εγκρίσεως της υπ’ αριθ. 31/2015  απόφασης 

Επιτροπής Ποιότητας Ζωής, με θέμα : «Γνωμοδότηση 

επί του αιτήματος των ιατρών κ. Καφόπουλου 

Δημητρίου και Μοιράγια Χρήστου»                (Αρ. 

Απόφ. 428) 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ :  

Εγκρίνει την  υπ’ αριθ. 31/2015  απόφασης Επιτροπής 

Ποιότητας Ζωής, με θέμα : «Γνωμοδότηση επί του 

αιτήματος των ιατρών κ. Καφόπουλου Δημητρίου και 

Μοιράγια Χρήστου 

23η/2015 07/10/2015 

Περί εγκρίσεως της υπ’ αριθ. 32/2015  απόφασης 

Επιτροπής Ποιότητας Ζωής, με θέμα : «Γνωμοδότηση 

επί του αιτήματος του κ. Χρήστου Τσιμικλή για 

τοποθέτηση σήματος ΣΤΟΠ στην οδό Βέργας στη 

Μεσσήνη»                (Αρ. Απόφ. 429) 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ :  

Εγκρίνει την  υπ’ αριθ. 32/2015  απόφασης Επιτροπής 

Ποιότητας Ζωής, με θέμα : «Γνωμοδότηση επί του 

αιτήματος του κ. Χρήστου Τσιμικλή για τοποθέτηση 

σήματος ΣΤΟΠ στην οδό Βέργας στη Μεσσήνη »   

23η/2015 07/10/2015 

Περί εγκρίσεως της υπ’ αριθ. 33/2015  απόφασης 

Επιτροπής Ποιότητας Ζωής, με θέμα : «Γνωμοδότηση 

σχετικά με την απαγόρευση στάθμευσης στον οικισμό 

της Αρσινόης»               (Αρ. Απόφ. 430) 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ :  

Εγκρίνει την  υπ’ αριθ. 33/2015  απόφασης Επιτροπής 

Ποιότητας Ζωής, με θέμα : «Γνωμοδότηση σχετικά με 

την απαγόρευση στάθμευσης στον οικισμό της 

Αρσινόης»    

31η/2015 18/12/2015 

Έγκριση απόφασης της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής με 

θέμα «Συζήτηση λήψη απόφασης σχετικά με την 

μετατροπή συντριβανιού στην πλατεία οικισμού 

Βασιλάδας σε παρτέρι»   

(Αρ. Απόφ. 565) 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ  ΟΜΟΦΩΝΑ 

Εγκρίνει την  υπ’ αριθ. 40/2015  απόφασης Επιτροπής 

Ποιότητας Ζωής, με θέμα : «Έγκριση Πρακτικού 

Επιτροπής Δημοτικών Παιδικών Σταθμών»    

31η/2015 18/12/2015 

Έγκριση απόφασης της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής με 

θέμα Συζήτηση λήψη απόφασης σχετικά με την 

αφαίρεση δέντρων λόγω επικινδυνότητας στην πλατεία 

της Τ.Κ. Πεταλίδίου και στο νεκροταφείο της Τ.Κ. 

Χαραυγής    (Αρ. Απόφ. 566) 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ  ΟΜΟΦΩΝΑ 

Εγκρίνει την  υπ’ αριθ. 40/2015  απόφασης Επιτροπής 

Ποιότητας Ζωής, με θέμα : «Έγκριση Πρακτικού 

Επιτροπής Δημοτικών Παιδικών Σταθμών»    

1η/2016 20/01/2016 

Έγκριση απόφασης της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής με 

θέμα «Συζήτηση λήψη κανονιστικής απόφασης σχετικά 

με τον Κανονισμό Λειτουργίας Αθλητικών Χώρων 

Δήμου Μεσσήνης» 

                                (Αρ. Απόφ. 19) 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ : 

Εγκρίνει την απόφασης της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής 

με θέμα «Συζήτηση λήψη κανονιστικής απόφασης 

σχετικά με τον Κανονισμό Λειτουργίας Αθλητικών 

Χώρων Δήμου Μεσσήνης» 
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1η/2016 20/01/2016 

Έγκριση απόφασης της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής με 

θέμα «Συζήτηση λήψη κανονιστικής απόφασης σχετικά 

με τον Κανονισμό χρήσης παραχωρούμενων 

κοινόχρηστων χώρων Πλατείας «Ιωάννη Αλευρά» 

 
ΑΝΑΒΑΛΛΕΤΑΙ 

 

1η/2016 20/01/2016 
Έγκριση απόφασης της Οικονομικής Επιτροπής με θέμα 

αναπροσαρμογή τιμών χρήσης παραχωρούμενων 

κοινόχρηστων χώρων Πλατείας «Ιωάννη Αλευρά» 

 
ΑΝΑΒΑΛΛΕΤΑΙ  

 

4η/2016 22/02/2016 

Έγκριση απόφασης της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής με θέμα 

«Συζήτηση λήψη κανονιστικής απόφασης σχετικά με τον 

Κανονισμό χρήσης παραχωρούμενων κοινόχρηστων χώρων 

Πλατείας «Ιωάννη Αλευρά» 

(Αρ. Αποφ. 69) 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ Κατά πλειοψηφία : 

( Μειοψήφησαν οι :Αναστασόπουλος Ευστάθιος, 

Αθανασόπουλος Γεώργιος, 

Βλαχοδημητρόπουλος Αναστάσιος, Γαλιάτσος 

Δημήτριος Γιαννόπουλος 

Παναγιώτης, Παπαγεωργίου Αναστάσιος, 

Παπαδόπουλος Γεώργιος, Φύκιρης 

Νικόλαος) 

Εγκρίνει τον Κανονισμό χρήσης παραχωρούμενων 

κοινόχρηστων χώρων 

Πλατείας «Ιωάννη Αλευρά» όπως διαμορφώθηκε κατά 

την συζήτηση του 

θέματος 

4η/2016 22/02/2016 

Έγκριση απόφασης της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής με θέμα 
«Συζήτηση λήψη απόφασης σχετικά με τον ορισμό κέντρου 
της Τ.Κ. Κεφαλόβρυσου» 
    
                                    (Αρ. Αποφ. 70) 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ :  

 

Εγκρίνει την απόφαση της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής 

με θέμα «Συζήτηση λήψη απόφασης σχετικά με τον 

ορισμό κέντρου της Τ.Κ. Κεφαλόβρυσου» 

8η/2016 20/04/2016 

Έγκριση αποφάσεως Επιτροπής Ποιότητας 
Ζωής με θέμα «Γνωμοδότηση επί αιτήματος 
κ. Ρούτση Κωνσταντίνου για θέση 
στάθμευσης για ιππήλατη άμαξα»                  (Αρ. Απόφ. 170) 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ : 

Εγκρίνει την ανανέωση της θέσης στάθμευσης 

ιππήλατης άμαξας με αριθμό αδείας ΧΡ 6803, 

σύμφωνα την υπ’ αριθ. 7/2016 απόφασης Επιτροπής 

Ποιότητας Ζωής, έως 30/9/2016. 

8η/2016 20/04/2016 
Έγκριση αποφάσεως Επιτροπής Ποιότητας Ζωής με θέμα 
«Γνωμοδότηση σχετικά με την κοπή δέντρων εντός 
κοιμητηρίου της Τ.Κ. Καρτερολίου»  

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ :  

Εγκρίνει την απόφαση με αριθμό 8/2016 της 

Επιτροπής Ποιότητας Ζωής με θέμα «Γνωμοδότηση 
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Πηγή: https://drive.google.com/folderview?id=0B0aC82YmyvoXfmV2a0V1QU1hejhjaXEzWVNYVjcyVHFjcC1Cb2ZUQ1hFc2FFWVowUTdpXzQ&usp=sharing 

                                  (Αρ. Απόφ. 171) σχετικά με την κοπή δέντρων εντός κοιμητηρίου της 

Τ.Κ. Καρτερολίου» 

8η/2016 20/04/2016 

Έγκριση αποφάσεως Επιτροπής Ποιότητας Ζωής με θέμα 
«Γνωμοδότηση σχετικά με την τοποθέτηση σήμανσης σε 
δρόμους στην Τ.Κ. Αρσινόης της Δ.Ε. Ιθώμης του Δ. 
Μεσσήνης» 

(Αρ. Απόφ. 172) 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ : 

Εγκρίνει την τοποθέτηση σήμανσης σε δρόμους στην 

Τ.Κ. Αρσινόης της Δ.Ε. Ιθώμης του Δ. Μεσσήνης 

σύμφωνα με την απόφαση με αριθμό 9/2016 της 

Επιτροπής Ποιότητας Ζωής 

https://drive.google.com/folderview?id=0B0aC82YmyvoXfmV2a0V1QU1hejhjaXEzWVNYVjcyVHFjcC1Cb2ZUQ1hFc2FFWVowUTdpXzQ&usp=sharing


2. Ενδεικτική Παρουσίαση Πρακτικού της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής του 

Δήμου Μεσσήνης 
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Παράρτημα 

                       

Γ 
Το Παράρτημα Γ περιλαμβάνει περίληψη το ερωτηματολόγιο που 

χρησιμοποιήθηκε για τη διερεύνηση των απόψεων και των στάσεων των πολιτών 

σχετικά με τις αρμοδιότητες της ποιότητας ζωής και εύρυθμης λειτουργίας των 

πόλεων  των Δήμων Καλαμάτας, Πύλου – Νέστορος, Μεσσήνης 
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Τ.Ε.Ι. ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

ΣΧΟΛΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ 

 

Ερωτηματολόγιο 

Στα πλαίσια της ολοκλήρωσης της Πτυχιακής μας Εργασίας στο Τμήμα Διοίκησης 

Επιχειρήσεων και Οργανισμών του Τ.Ε.Ι. Πελοποννήσου, μελετάται η ποιότητα ζωής και η 

εύρυθμη λειτουργία των Δήμων Καλαμάτας, Πύλου-Νέστορος και Μεσσήνης. Η βοήθειά 

σας είναι πολύτιμη για τη συλλογή των απαραίτητων στοιχείων και θα σας παρακαλέσουμε 

να συμπληρώσετε το παρακάτω σύντομο και ανώνυμο ερωτηματολόγιο με ειλικρίνεια.  

     Η Ερευνητική Ομάδα 

   Κεσίδη Αγγελική 

             Κοντομανώλη Μαρία 

  Παπαμακάριος Φίλιππος 

Α. Προσωπικά Στοιχεία 

1. Φύλο:       Άνδρας □        Γυναίκα □ 

2. Ηλικιακή Κατηγορία:  18 – 25       □ 

      26 – 33       □ 

    34 -  41       □ 

    42 – 49       □ 

    50 – 57       □ 

    57 και άνω □ 

 

3. Επαγγελματική Κατάσταση: Δημόσιος Υπάλληλος              □ 
      Ιδιωτικός Υπάλληλος            □ 
      Ελεύθερος Επαγγελματίας  □ 
      Συνταξιούχος                          □ 
      Οικιακά                                    □ 
      Άνεργος                                    □ 
 
4. Οικογενειακή Κατάσταση:  Έγγαμος   □ 
    Άγαμος  □ 
    Χήρος     □ 
 
5. Μορφωτικό Επίπεδο: Απόφοιτος Δημοτικού                           □ 
     Απόφοιτος Γυμνασίου                           □ 



 - 145 - 

     Απόφοιτος Λυκείου                                □ 
     Πτυχιούχος  ΤΕΙ/ΑΕΙ                                □ 
   Κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος  □ 
   Κάτοχος Διδακτορικού Διπλώματος      □ 
6. Καλλικρατικός Δήμος Διαμονής:   
 
Δήμος Καλαμάτας □      Δήμος Πύλου – Νέστορος   □    Δήμος Μεσσήνης □ 
Β. Απόψεις σχετικές με τον Καλλικρατικό Δήμο 
(Παρακαλούμε να δηλώσετε το Βαθμό Συμφωνίας ή Διαφωνίας σας στις παρακάτω 
απόψεις.) 

 
Διαφωνώ 
απόλυτα 

-1- 

Διαφωνώ 
-2- 

Ούτε 
συμφωνώ, 

ούτε 
διαφωνώ 

-3- 

Συμφωνώ 
-4- 

Συμφωνώ 
απόλυτα 

-5- 

1. Ο Δήμος βοηθά στην 
τοπική ανάπτυξη. 

     

2. Ο Δήμος έχει τη 
δυνατότητα να προσφέρει 
περισσότερες υπηρεσίες 
στον πολίτη. 

     

3. Ο Δήμος διαθέτει την 
απαιτούμενη υποδομή 
(οικονομικά - τεχνολογικά) 
για να εκτελέσει έργα. 

     

4. Ο Δήμος αναγνωρίζει τις 
ανάγκες των δημοτών. 

     

5. Ο Δήμος αντιλαμβάνεται 
τις ανάγκες του τόπου και 
υλοποιεί τα αναγκαία 
έργα. 

     

 
 
Γ. Απόψεις σχετικές με την άσκηση αρμοδιότητας ποιότητας ζωής και εύρυθμης 
λειτουργίας των πόλεων 
(Παρακαλούμε να δηλώσετε το Βαθμό Συμφωνίας ή Διαφωνίας σας στις παρακάτω 
απόψεις.) 
 

 
Διαφωνώ 
απόλυτα 

-1- 

Διαφωνώ 
-2- 

Ούτε 
συμφωνώ, 

ούτε 
διαφωνώ 

-3- 

Συμφωνώ 
-4- 

Συμφωνώ 
απόλυτα 

-5- 

1. Ο Δήμος βελτιώνει 
συνεχώς τις υποδομές του 
τόπου. 

     

2. Η αστική συγκοινωνία 
του τόπου καλύπτει όλους 
τους δημότες. 

     

3. Ο Δήμος διαθέτει 
επαρκείς χώρους 
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στάθμευσης. 

4. Η κυκλοφορία στους 
δρόμους είναι εύρυθμη. 

     

5. Είμαι ικανοποιημένος 
από την καθαριότητα του 
τόπου μου. 

     

6. Ο Δήμος μεριμνά και 
λαμβάνει μέτρα για την 
προστασία της δημόσιας 
υγείας. 

     

7. Ο Δήμος μεριμνά και 
λαμβάνει μέτρα για την 
αναβάθμιση της αισθητικής 
του τόπου. 

     

8. Ο Δήμος λαμβάνει 
γρήγορα αποφάσεις και 
εκδίδει τις άδειες ίδρυσης 
εγκατάστασης και 
λειτουργίας των 
καταστημάτων.  

     

9. Στο Δήμο που διαμένω 
υπάρχουν πολλοί χώροι 
πρασίνου. 

     

10. Στο Δήμο που διαμένω 
υπάρχουν περιποιημένοι 
κοινόχρηστοι χώροι. 

     

11. Στο Δήμο που διαμένω, 
οι πεζοί νιώθουν ασφάλεια 
στον περίπατό τους στα 
πεζοδρόμια. 

     

12. Στους κοινόχρηστους 
χώρους υπάρχουν 
περιποιημένα και ασφαλή 
παγκάκια για τους δημότες.  

     

13. Στο Δήμο που διαμένω 
υπάρχουν πολλές παιδικές 
χαρές, εξυπηρετώντας τις 
ανάγκες των Δημοτών. 

     

14. Οι παιδικές χαρές του 
Δήμου παρέχουν την 
απαιτούμενη ασφάλεια 
στα παιδιά και στους 
συνοδούς τους. 

     

    

 

Σας ευχαριστούμε για τη συμμετοχή σας! 
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Παράρτημα 

                       

Δ 
Το Παράρτημα Δ περιλαμβάνει συμπληρωματικούς πίνακες και διαγράμματα που 

προκύπτουν από τις αναλύσεις της διερεύνηση των απόψεων και των στάσεων 

των πολιτών σχετικά με τις αρμοδιότητες της ποιότητας ζωής και εύρυθμης 

λειτουργίας των πόλεων  των Δήμων Καλαμάτας, Πύλου – Νέστορος, Μεσσήνης 
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α) Δήμος Καλαμάτας 

1.Δημογραφικά Χαρακτηριστικά δείγματος 

Δημογραφικά Χαρακτηριστικά δείγματος 
από το Δήμο Καλαμάτας 

Ποσοστιαία Συχνότητα  
(%) 

ΦΥΛΟ 

Άνδρας 48% 

Γυναίκα 52% 

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

18 - 25 16% 

26 - 33 18% 

34 - 41 34% 

42 - 49 14% 

50 - 57 10% 

57 και άνω 8% 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Δημόσιος Υπάλληλος 14% 

Ιδιωτικός Υπάλληλος 60% 

Ελεύθερος Επαγγελματίας 6% 

Συνταξιούχος 4% 

Οικιακά 0% 

Άνεργος 16% 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Έγγαμος 58% 

Άγαμος 40% 

Χήρος 2% 

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ 

Απόφοιτος Δημοτικού 0% 

Απόφοιτος Γυμνασίου 0% 

Απόφοιτος Λυκείου 18% 

Πτυχιούχος ΤΕΙ/ΑΕΙ 64% 

Κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος 12% 
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Κάτοχος Διδακτορικού Διπλώματος 6% 

 

2. Απόψεις σχετικά με τον Καλλικρατικό Δήμο Καλαμάτας 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Διαφωνώ Ούτε 
συμφωνώ, 

ούτε διαφωνώ

Συμφωνώ Συμφωνώ 
απόλυτα

6% 28% 60% 6%

1. Ο Δήμος Καλαμάτας βοηθά στην τοπική 
ανάπτυξη
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3. Απόψεις σχετικά με την αρμοδιότητα ποιότητας ζωής και εύρυθμης λειτουργίας 

των πόλεων του Δήμου Καλαμάτας 
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β) Δήμος Πύλου - Νέστορος 

1.Δημογραφικά Χαρακτηριστικά δείγματος 

Δημογραφικά Χαρακτηριστικά από το Δήμο 
Πύλου - Νέστορος 

Ποσοστιαία Συχνότητα  
(%) 

ΦΥΛΟ 

Άνδρας 67% 

Γυναίκα 33% 

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

18 - 25 0% 

26 - 33 8% 

34 - 41 18% 

42 - 49 22% 

50 - 57 10% 

57 και άνω 42% 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Δημόσιος Υπάλληλος 4% 

Ιδιωτικός Υπάλληλος 28% 

Ελεύθερος Επαγγελματίας 9% 

Συνταξιούχος 46% 

Οικιακά 13% 

Άνεργος  

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Έγγαμος 45% 

Άγαμος 21% 

Χήρος 45% 

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ 

Απόφοιτος Δημοτικού 9% 

Απόφοιτος Γυμνασίου 12% 

Απόφοιτος Λυκείου 21% 

Πτυχιούχος ΤΕΙ/ΑΕΙ 54% 

Κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος 4% 
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Κάτοχος Διδακτορικού Διπλώματος 0% 

 

2. Απόψεις σχετικά με τον Καλλικρατικό Δήμο Πύλου - Νέστορος 
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0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%
35%

Διαφωνώ 
απόλυτα

Διαφωνώ Ούτε 
συμφωνώ, 

ούτε 
διαφωνώ

Συμφωνώ

19%
34% 32%

15%

5. Ο Δήμος Πύλου-Νέστορος αντιλαμβάνεται 
τις ανάγκες του τόπου και υλοποιεί τα 

αναγκαία έργα
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3. Απόψεις σχετικά με την αρμοδιότητα ποιότητας ζωής και εύρυθμης λειτουργίας των 

πόλεων του Δήμου Πύλου – Νέστορος 
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γ) Δήμος Μεσσήνης 

1.Δημογραφικά Χαρακτηριστικά δείγματος 

Δημογραφικά Χαρακτηριστικά από το Δήμο 
Μεσσήνης 

Ποσοστιαία Συχνότητα  
(%) 

ΦΥΛΟ 

Άνδρας 53% 

Γυναίκα 47% 

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

18 - 25 2% 

26 - 33 12% 

34 - 41 22% 

42 - 49 21% 

50 - 57 19% 

57 και άνω 24% 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Δημόσιος Υπάλληλος 6% 

Ιδιωτικός Υπάλληλος 32% 

Ελεύθερος Επαγγελματίας 13% 

Συνταξιούχος 29% 

Οικιακά 10% 

Άνεργος 10% 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Έγγαμος 59% 

Άγαμος 25% 

Χήρος 16% 

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ 

Απόφοιτος Δημοτικού 0% 

Απόφοιτος Γυμνασίου 9% 

Απόφοιτος Λυκείου 38% 

Πτυχιούχος ΤΕΙ/ΑΕΙ 45% 

Κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος 8% 
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Κάτοχος Διδακτορικού Διπλώματος 0% 

 

2. Απόψεις σχετικά με τον Καλλικρατικό Δήμο Μεσσήνης 
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0%

5%

10%
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25%

30%

35%

Διαφωνώ 
απόλυτα

Διαφωνώ Ούτε 
συμφωνώ, 

ούτε διαφωνώ

Συμφωνώ

27% 29% 31% 13%

5. Ο Δήμος Μεσσήνης αντιλαμβάνεται τις ανάγκες του 
τόπου και υλοποιεί τα αναγκαία έργα
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3. Απόψεις σχετικά με την αρμοδιότητα ποιότητας ζωής και εύρυθμης λειτουργίας των 

πόλεων του Δήμου Μεσσήνης 
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  ΒΒ ΙΙ ΒΒ ΛΛ ΙΙ ΟΟ ΓΓ ΡΡΑΑ ΦΦ ΙΙ ΑΑ     

Ελληνική Βιβλιογραφία 

- Δήμος Καλαμάτας. 2012. ¨Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 2012 – 2014, Α’ Φάση – 

Στρατηγικός Σχεδιασμός¨, Δήμος Καλαμάτας 

- Δήμος Μεσσήνης, 2015. ¨Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 2014 – 2019 Δήμου 

Μεσσήνης, Α’ Φάση: Ανάλυση και Αξιολόγηση Υφιστάμενης Κατάστασης – 

Στρατηγικός Σχεδιασμός του Δήμου¨, Δήμος Μεσσήνης 

- Δήμος Πύλου – Νέστορος. 2012. ¨Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Πύλου – 

Νέστορος 2012 - 2014, Α’ Φάση – Στρατηγικός Σχεδιασμός¨, Δήμος Πύλου – 

Νέστορος 

- Ιατρού, Σ. Κουδούνη, Α. Νικολακοπούλου, Μ. Χασομέρη, Σ. 2005. ¨Δομή και 

λειτουργία της τοπικής αυτοδιοίκησης¨, Τ.Ε.Ε., Αθήνα 

- Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας ΚΕΔΚΕ. 2008. ¨Η πρόκληση μιας νέας 
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Θεσσαλονίκη 

- Σαρκόπουλος, Γ. 1993. ¨Η Τοπική Αυτοδιοίκηση σε συνάρτηση με τη Διοικητική 
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Σχολή Διοίκησης και Οικονομίας, Τμήμα Λογιστικής, Θεσσαλονίκη 
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- Τσούντας, Κ. Τριανταφυλλοπούλου, Α. 2009. ¨Η Οργάνωση και οι Λειτουργίες της 

Κεντρικής Διοίκησης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης¨, Δημόσια Πολιτική και Θεσμοί, 

Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 

- Υπουργείο Εσωτερικών. 2012. ¨Δομή και Λειτουργία της Τοπικής και 

Περιφερειακής Δημοκρατίας¨ 
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- Δήμος Πύλου – Νέστορος, http://www.pylos-nestor.gr/ , έγινε πρόσβαση 

15/4/2016 

- Δήμος Μεσσήνης,    http://www.messini.gr/ , έγινε πρόσβαση 10/5/2016-  

- 
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